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Секція ІІІ 

ЕКОНОМІКА, ПІДПРИЄМНИЦТВО ТА ПРАВО 

В УМОВАХ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ 

 

І.М. Абакумов, 

студентка спеціальності «Економіка» 

Миколаївського міжрегіонального інституту 

розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 

Науковий керівник – старший викладач Ляшенко В.В. 

МЕТАЛУРГІЙНА ГАЛУЗЬ УКРАЇНИ НА СВІТОВОМУ РИНКУ 

МЕТАЛОПРОДУКЦІЇ 

Із здобуттям Україною незалежності підприємства чорної і особливо 

кольорової металургії почали нарощувати обсяги експорту 

металопродукції, напівфабрикатів і сировинних матеріалів. Найбільшими 

імпортерами українського металу є Китай, Росія, Туреччина, Таїланд, 

Болгарія, Сирія; труб – Росія, Узбекистан, Туркменія, Болгарія; 

залізорудної сировини – Польща, Чехія та Словаччина. Особливе місце 

зовнішньоекономічної діяльності займає співробітництво з державами 

СНД і Балтії. Частка експорту металопродукції Росію у загальному обсязі 

постачання української металу у країн СНД становить близько 80%. 

Українська металопродукція поставляється й у Білорусь, Узбекистан, 

Азербайджан, Грузію, Латвію, Естонію [1, с.134]. Географія експорту 

українського металу у 2013 році представлена в додатку А. Вона 

розподілилася за регіонами світу таким чином: 

 країни Близького Сходу - 35,4%; 

 країни Європи - 21,3%; 

 країни СНД - 14,9%; 

 країни Азії - 12,9%; 

 країни Африки - 9,7%; 

 країни Америки - 5,8% [9]. 
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Зовнішня торгівля металопродукцією посідає чільне місце як за 

обсягами експорту, і за одержуваними коштами. Аналіз показників 

зовнішньої торгівлі України продукцією металургійної промисловості у 

2008-2014 роках свідчить, що позитивне сальдо зовнішньої торгівлі 

продукцією металургійної галузі зросло у 1,5 разу (з 11,2 млрд дол. США у 

2008 році до 17,3 млрд дол. США у 2014 році), що зумовлено, в основному, 

сприятливою зовнішньою кон’юнктурою. Темпи зростання внутрішнього 

споживання вітчизняної металопродукції значно відстають від темпів 

надходження імпортованої продукції: за 2008-2014 роки обсяг продукції 

вітчизняного виробництва збільшився в 2,4 разів, тоді як імпортована 

продукція зросла у 3,7 разів (рис. 1).  

 

 

Рис. 1. Динаміка і структура реалізованої металопродукції (експорт та 

внутрішнє споживання) за роками, млрд грн 

 

За даними «WorldSteelAssociation» у 2012-2013 роках Україна 

стабільно займала 10 місце в світі з випуску металевої продукції. При 

цьому як експортер Україна займала в 2012 році  7 місце з 24,1 млн тонн  

металопродукції, а у 2013 році –  5 місце з 24,7 млн тонн.   

Експорт напівфабрикатів зменшився на 6,4%, що приблизно 

відповідає середній динаміці закордонних поставок в цілому. Частка 

напівфабрикатів в обсязі експортних поставок металопродукції складає 

44%, з них квадратна заготовка – 28%, сляби – 16%. Експорт готового 

прокату у 2012 році знизився, і якщо в довгомірному сегменті зниження 
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було незначним (на 0,4%, до 5 747 тис. тонн), то поставки листового 

прокату зменшилися відразу на 13%, до 6 579,4 тис. тонн [2, с.38].  

Загальна частка готового прокату, що експортується, складає майже 

55%, з них листовий – 29,3%,  довгомірний – 25,6% (у т.ч. арматура 11%). 

Подальша динаміка збуту українського прокату залежить від ситуації на 

зовнішніх ринках.  

2013 рік був досить важким для вітчизняної металургійної галузі. У 

2013 році загальний обсяг експорту України склав 63,3 млрддол США 

(зниження на 7,8% порівняно з 2012 роком), другими за обсягами йдуть 

товари металургійної промисловості – 14,3 млрддол США. За підсумками 

2013 року з України було експортовано  26,5 млн тонн металопродукції і 

1,17 млн тонн сталевих труб. При цьому поставки металопродукції в 

порівнянні з попереднім роком зросли на 3,6%, одночасно експорт 

сталевих труб впав на 24,1%. У грошовому еквіваленті експортні поставки 

металопродукції перевищили 14,3 млрддол США, сталевих труб – 1,5 

млрддол США. Товарна структура українського експорту за підсумками 

2013 року надана на рисунку 2.4. Вона виглядає таким чином: 

напівфабрикати – 41,1% або 10,8 млн тонн, плоский прокат – 25,5% або 6,7 

млн тонн, довгомірний прокат – 21,7% або 5,7 млн тонн, металургійна 

сировина – 11,8% або 3,1 млн тонн. 

Література: 

1. Полькіна А.С. Аналіз сучасного стану та тенденцій розвитку 

металургії. / А.С. Полькіна. // Управління розвитком. – 2014. – № 2 

(165). – С.135-136. 

2. Денисов К.В. Інструменти державної політики сприяння розвитку 

експортного потенціалу металургійних підприємств відповідно до норм 

та правил СОТ / К.В. Денисов // Держава та регіони. Серія економіка та 

підприємництво. – 2010. – №3. – 38 с. 
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В.В. Андрієвська, 

студентка спеціальності «Менеджмент» 

Миколаївського міжрегіонального інституту 

розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 

Науковий керівник – канд.ек.наук, доцент Домбровська Л.В.  

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛІННЯ В 

УКРАЇНІ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

Паралельно з процесом розбудови України як незалежної держави 

розпочався процес реорганізацій господарських товариств, діяльність яких 

здійснюється на засадах корпоративного управління. 

Система корпоративного управління – це організаційна модель, 

покликана з одного боку, регулювати взаємовідносини між менеджерами 

компанії та її власниками, а з іншого – узгоджувати цілі різних 

зацікавлених сторін, забезпечуючи таким чином ефективне 

функціонування компанії. Корпоративне управління передбачає розподіл 

прав та обов’язків між учасниками корпоративних відносин, за рахунок 

чого формується структура завдань щодо діяльності корпорації, способи 

реалізації поставлених завдань і відстежуються результати діяльності [1]. 

Практика діяльності вітчизняних акціонерних товариств свідчить про 

недостатній рівень організації корпоративного управління, що призводить 

до зниження економічної ефективності підприємств та їхньої інвестиційної 

привабливості. 

Основні недоліки корпоративного управління в Україні пов’язані з 

наступними чинниками: 

- недосконалість законодавства, що регулює діяльність корпорацій; 

- наявність проблем у корпоративному секторі та незахищеність прав 

інвесторів; 

- низький рівень торговельної активності на вітчизняному ринку акцій 

унаслідок того, що контрольні пакети акцій належать великим власникам, 

які не зацікавлені в додаткових емісіях; 
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- нерозвиненість сектору інституційних інвесторів, зокрема 

відсутність інвестиційних банків, потужних інвестиційних компаній, 

страхових компаній зі спеціалізацією на інвестиційному страхуванні, 

венчурних фондів інноваційного спрямування; 

- недосконалість взаємодії банків та корпоративного сектору; 

- непрозорість корпоративної політики [2]. 

Окреслені проблеми корпоративного управління в Україні 

потребують невідкладного розв’язання, тому введення в дію нових 

законодавчих актів, які ефективніше регулювали би питання захисту прав 

інвесторів у акціонерних товариствах і передбачали заходи із протидії 

рейдерським захопленням, було б дуже доречним. Необхідно приділяти 

більше уваги розробці практичних рекомендацій щодо поліпшення 

функціонування корпорацій в Україні, зокрема внесення відповідних змін 

у нормативно-правове поле держави, які сприятимуть підвищенню 

економічної ефективності функціонування вітчизняних акціонерних 

товариств і формуванню позитивного інвестиційного іміджу України серед 

іноземних інвесторів. 

Також для підвищення якості взаємовідносин між акціонерами і 

менеджерами акціонерного товариства доцільним є введення в структуру 

управління компанією корпоративного секретаря, який у більшості країн 

світу є ключовим посадовцем. В Україні він повинен виконувати такі 

функції: 

- сприяти координації роботи усіх органів управління акціонерного 

товариства, обміну інформацією між цими органами і акціонерами; 

- готувати проекти корпоративних документів; 

- вирішувати інші юридичні та організаційні питання, пов’язані з 

корпоративним управлінням в акціонерних товариствах. 

Вивчення  особливостей становлення моделі корпоративного 

управління України свідчить про необхідність наступних заходів щодо 

удосконалення моделі корпоративного управління: 
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- формування сильного та стабільного приватного сектора;  

- сприяння забезпеченню прав акціонерів, здатних брати активну 

участь у розвитку підприємств; 

- удосконалювати нормативно-правові механізми щодо захисту прав 

дрібних власників акцій; 

- забезпечення як прийняття законів щодо корпоративного 

управління; 

- підвищувати роль наглядових рад у процесах стратегічного 

планування; 

- розробка шляхів розвитку та удосконалювання моделі 

корпоративного управління на основі впровадження елементів 

демократизації – участь працівників в управлінні, у власності та в 

розподілі прибутків; 

- підвищення загальної, правової і політичної культури всіх суб'єктів 

корпоративного управління тощо. 

Основними фактори, що обумовлюють необхідність запровадження в 

Україні ефективного корпоративного управління на нашу думку є: 

- приєднання до міжнародного економічного співтовариства; 

- підвищення міжнародного авторитету держави; 

- покращання інвестиційного клімату; 

- ефективне використання корпоративних прав держави; 

- забезпечення належної стабільності роботи товариств в стратегічно 

важливих для держави секторах економіки; 

- вирішення проблеми зайнятості; 

- захист прав більшості громадян України, які стали акціонерами в 

процесі приватизації. 

Література 
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/ П.Ю. Буряк, Н.Б. Татарин // Фінанси підприємств. – 2012. – № 6. – 

С. 114-120. 
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СУЧAСНІ ПPOБЛЕМИ ЗБУТOВOЇ ПOЛІТИКИ ХАРЧОВОЇ 

ПPOМИСЛOВOСТІ 

Системa збуту тoвapу – oднa з нaйвaжливіших стpaтегій у діяльності 

підпpиємствa. У збутoвій політиці тopкaються питання вибopу нaйбільш 

оптимального кaнaлу збуту, метoду збуту тoвapу, що при ефективному 

використанні безсумнівнo збільшить прибуток кoмпaнії. Pеaлії ринкової 

економіки визнaчили величезну кількість пpoблем, практичне виpішення 

яких ускладнено чеpез відсутність теоретичних poзpoбoк. Oднією з таких 

пpoблем, при чoму нaйбільш aктуaльних нa сучасному етaпі, є пpoблемa 

збуту пpoдукції. Пpoблемa вихoду вітчизняних підпpиємств, які не можуть 

aдaптувaтися і реагувати нa всі зміни, на зовнішні pинки без належного 

плaнувaння, упpaвління, aнaлізу є особливо aктуaльнoю. 

Дaній пpoблемі у сучaсній зoвнішньoекoнoмічній практиці при 

свячені праці таких українських та зapубіжних вчених-екoнoмістів, як 

В. Aлексунін, Ф. Кoтлеp, І. Кopoткo, Т. Цигaнкoвa, П. Чopнoмaз тa інших.  

Підвищення poлі збутoвoї діяльності торговельних підприємств на 

сучасному етaпі зумoвлене декількома пpичинaми:  

 За часів товарного насичення немoжливo oбійтися без 

спеціaльних, наближених до пoкупця, збутoвих меpеж;  

 Сьoгoдні посилюється боротьба за спoживaчa, що пoтpебує 

постійного вдосконалення збутoвoї діяльнoсті, підвищення 
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конкурентоспроможності підпpиємствa, яка значною міpoю oбумoвленa 

організацією йoгo збутoвoї діяльнoсті. 

Нa збутoву діяльність торговельних підпpиємств великий вплив 

здійснюють керовані та некеpoвaні фaктopи poзпoділу тa, відпoвіднo, 

пpoблеми як зовнішнього тaк і внутрішнього хapaктеpу. Poзглянемo 

класифікацію пpoблем, з якими зіикaється підпpиємствo пpи збуті тoвapів 

на зовнішній pинoк, данні пpедстaвлені на рисунку 1. 

 

 

Pис. 1. Клaсифікaція пpoблем збуту тoвapів на зовнішні pинки 

Служби мapкетингу, які ствopені на підпpиємствaх, ще не є 

oптимaльними. Вoни не мoжуть пpoвoдити неoбхідну poбoту через 

непідгoтoвленість відпoвідних фaхівців, відсутність неoбхіднoгo 

інфopмaційнoгo, метoдичнoгo, технічнoгo зaбезпечення. Ці служби не 

зaймaються визнaченням aсopтиментнoї пoлітики, aнaлізoм кaнaлів збуту 

пpи їх вибopі, oцінкoю ефективності уклaдених дoгoвopів (кoнтpaктів, 

угoд), poзpoбкoю кoмплекснoї пpoгpaми pеклaмнoї діяльнoсті, склaдaнням 

бізнес-кoнцепцій oбслугoвувaння пoкупців і іншими дуже вaжливими 

пpoблемaми збуту. Спpямoвaність економіки Укpaїни на ринкові зaсaди 

господарювання та прагнення держави пpиєднaтися до європейського 
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співтoвapиствa зумовлюють пoшук шляхів вихoду української продукції на 

зовнішні pинки збуту. 

Основними проблемами сучасного розвитку українського експорту, 

на вирішенні яких повинні бути сконцентровані зусилля Уряду, 

визначаються: 

– сировинний характер значної частини експорту; 

– відсутність чітко визначеної політики структурних змін в 

матеріально-технічній базі виробництв та технологіях галузей економіки; 

– незначна частка продукції з високою часткою доданої вартості у 

структурі українського експорту; 

– відсутність правових основ запровадження фінансових механізмів 

державної підтримки розвитку експорту; 

– недостатній рівень інвестування в модернізацію експорто-

орієнтованих виробництв та гостра нестача новітніх технологій; 

– застаріла транспортна інфраструктура, що не відповідає сучасним 

вимогам ефективного транскордонного сполучення; 

– поширення практики вжиття обмежувальних та протекціоністських 

заходів з боку окремих країн та провідних транснаціональних корпорацій;  

– наявність диспропорцій у двосторонній торгівлі з основними 

партнерами; 

– високі ризики фінансових втрат при проведенні експортних 

операцій; 

– невигідні умови кредитування експорту (високі відсоткові ставки 

та короткі строки наданих кредитів); 

– здійснення розрахунків з експортних операцій через офшорні 

компанії та ухилення від податків [1]. 

Проблемним питанням зовнішньої торгівлі України в процесі 

входження у світове господарство є нераціональна структура економіки, а 

отже, малоперспективна модель міжнародної спеціалізації. Це пов’язано з 

тим, що Україна експортує на міжнародні ринки товари, які здебільшого 
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мають низький ступінь переробки (товари агропромислового комплексу та 

харчової промисловості, тощо). 

Крім того, на цих ринках панує жорстка цінова конкуренція і переваги 

можуть швидко переходити до інших країн, особливо коли щодо країн 

уживаються обмежувальні, дискримінаційні торговельно-економічні 

заходи. Водночас, незначними є поставки українських товарів на високо 

динамічні ринки, які визначають перспективи розвитку світової економіки. 

Пеpед невеликими виpoбникaми пoстaє низка серйозних 

економічних пpoблем, зoкpемa:  

 відсутність інформації про pинки збуту; 

 низькі pеaлізaційні ціни тa низький спoживчий пoпит; 

 нездaтність організувати виробничий пpoцес у чaсі тaким чинoм, 

щoб максимально відпoвідaти пoтpебaм pинку;  

 обмежена кoнкуpентoспpoмoжність на pинку;  

 незнaчний дoсвід у гaлузі ствopення кooпеpaтивів; 

 недoстaтня пoінфopмoвaність пpo системи плaнувaння бізнесу та 

мapкетинг; 

 відсутність впевненoсті у тoчнoму викoнaнні угoд, що 

перешкоджає нaлaгoдженню дoвгoстpoкoвих стoсунків із пoкупцями-

клієнтaми;  

 обмежений дoступ до кoнкуpентних пpoпoзицій щoдo постачання 

продукції та неpoзвиненa інфpaстpуктуpa, яка може забезпечити 

збереження належної якoсті пpoдукції, зoкpемa відпoвідне 

тpaнспopтувaння, склaдувaння, oбpoбку, пaкувaннятa інші пoслуги [2, 

с 54]. 

Мapкетингoвa діяльність зaкopдoнoм oхoплює не тільки збут, але 

пpaктичнo усі функціональні сфери діяльнoсті. Фaктичнo – це ринково-

opієнтoвaне керування підпpиємствoм у зaкopдoнних умoвaх.  
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ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

Для вітчизняної економіки формування ринково-орієнтованих 

стратегій інноваційного прориву є одним із головних пріоритетів 

забезпечення економічного зростання, що надасть можливість подолати 

прогалину з розвиненими країнами і входження на рівних до світового 

співтовариства цивілізованих держав.  

Такий шлях національної економіки можливий лише в разі 

формування та розвитку інноваційної моделі економіки. В свою чергу така 

мета потребує наявності розробки концепції побудови інноваційної моделі 

національної економіки, основою якої є наявність національної 

інноваційної системи [1, с. 24]. 

Першочерговою метою робіт з переводу економіки регіону на 

інноваційну модель розвитку повинне стати створення регіональної 

інноваційної системи - організаційно-технічної, експертно-

консультаційної, фінансово-економічної й інформаційної структури, що 

забезпечує: 

 економічний розвиток регіону за рахунок стійкого і випереджального 

зростання виробництва і реалізації наукомісткої продукції і науково-

технічних послуг; 

 залучення інтелектуального потенціалу регіону в продуктивну 

діяльність і його розширене відтворення; 
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 залучення в інноваційну сферу внутрішніх і зовнішніх приватних 

інвестицій; 

 формування з боку наукомістких виробництв цільових замовлень для 

регіону, підвищення якості вищої освіти; 

 підвищення рівня менеджменту і маркетингу в сфері високих 

технологій;  

 позитивний вплив на супутні сфери економіки регіону 

(високотехнологічні індустріальні галузі, де можуть використовуватися 

створені розробки і продукти, телекомунікації, банківська сфера і тощо) 

[2, с. 30]. 

Для інноваційної економіки характерні наступні риси: 

– у структурі інновацій близько 60% становлять інновації, які мають 

значення прориву або належать до великих технологічних досягнень; 

– стабільне зростання частки наукомісткого сектору виробництва, 

зокрема в доданій вартості та зайнятості; 

– активне запровадження інновацій в економіці супроводжується 

зниженням матеріало- та енергомісткості виробництва, зростанням 

продуктивності праці, підвищенням конкурентоспроможності країни; 

– розширення кластерів високотехнологічних виробництв зумовило 

помітний структурний зсув світового експорту на користь продукції 

високо- та середньо технологічних галузей; 

– чітко визначена спрямованість відтворювального процесу на 

досягнення високої технологічної конкурентоспроможності країни за 

рахунок наукових знань, технологій та інформації; 

– наявність соціально-економічної інфраструктури, релевантної 

завданням зростання технологічної конкурентоспроможності до рівня 

найрозвинутіших країн світу; 

– наявність технологічного і виробничого потенціалу – матеріальних і 

людських ресурсів, здатних забезпечити випуск конкурентної 

високотехнологічної продукції; 
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– значно вищі порівняно з традиційною економікою показники 

економічної ефективності виробництва, більш ніж на половину 

досягнуті за рахунок інноваційних чинників [3, с. 30]. 

Інноваційний розвиток потребує належного методологічного, 

техніко-технологічного та ресурсного забезпечення, інакше неможливо 

повною мірою використати потенціал національної економіки. Лише 

поєднання зусиль та ресурсів усіх учасників можливо перетворити Україну 

на країну, що розвивається.  

Продовження наукових досліджень за даною проблематикою 

сприятиме подальшому інноваційному розвитку національної економіки, а 

також поліпшенню соціально-економічної ситуації в країні. 

Література: 

1. Ляшенко В.В. Концептуальні основи інноваційної моделі національної 

економіки/В.В. Ляшенко//Актуальні проблеми економіки та фінансів: 

Матеріали ІІ Інтернет-конференції 27 травня 2016 р. – Миколаїв: 

ММІРЛ ВНЗ «Університет «Україна», 2016. – С. 24-28. 

2. Ляшенко В.В. Концепція формування регіональної інноваційної 

системи/В.В. Ляшенко//Актуальні проблеми економіки та фінансів: 

Матеріали ІІ Інтернет-конференції 27 травня 2016 р. – Миколаїв: 

ММІРЛ ВНЗ «Університет «Україна», 2016. – С. 28-31.  

3. Ляшенко В.В. Проблеми та перспективи розвитку вітчизняної 

інноваційної економіки/В.В. Ляшенко//Актуальні проблеми економіки 

та фінансів: Матеріали ІІІ Інтернет-конференції 14 квітня 2017 р. – 

Миколаїв: ММІРЛ ВНЗ «Університет «Україна», 2017. – С. 30-31. 
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ШЛЯХИ РОЗВ’ЯЗАННЯ ГЛОБАЛЬНОЇ РЕСУРСНО-

ЕНЕРГЕТИЧНОЇ ПРОБЛЕМИ 

 Умови ринкової економіки, процеси глобалізації та регіоналізації у 

сучасному світі змушують широко та комплексно поглянути на 

енергетичні та сировинні ресурси. 

 Саме сировинні та енергетичні ресурси є об’єктом міжнародних 

економічних відносин, за участі яких здійснюються міжнародні 

торговельні контракти та відбувається рух факторів виробництва. 

 Такі ресурси є обмеженими, як і інші економічні ресурси, що 

пов’язано з: 

 фізичною вичерпністю природних ресурсів; 

 технічною неможливістю не лімітованого використання ресурсів у 

процесі виробництва; 

 екологічними питаннями. 

Ресурсно-енергетична проблема: 

1) безпосередньо стосується інтересів усіх людей, народів, країн та 

регіонів світу, зумовлюючи не тільки відмітні особливості, а й саму 

парадигму їхнього подальшого існування та розвитку; 

2) має обов’язків, безумовний характер і не може бути проігнорованою 

або недооціненою, оскільки це може спричинити надзвичайно 

несприятливі, навіть фатальні наслідки для мільярдів людей; 

3) з правильного погляду потребує участі всіх держав з метою 

комплексного вирішення численних, пов’язаних з нею питань у разі 

безумовної відповідальності кожної з держав [1, с. 211]. 

Головні практичні шляхи розв’язання проблеми енергозабезпечення 

України: 
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 раціоналізація структури та характеру виробництва, передусім, у 

напрямі енергозбереження, зниження споживання енергосировинних 

ресурсів за умови виробництва одиниці кінцевого продукту; 

 диверсифікація джерел енергопостачання, зокрема за рахунок 

каспійської нафти та за умов забезпечення транспортної 

інфраструктури нафтопосточань; 

 збільшення власного видобутку вуглеводневих енергоносіїв (нафти і 

газу) і стабілізація вуглевидобування. 

До практичних шляхів розв’язання глобальної ресурсно-енергетичної 

проблеми відносять: 

 розробку й упровадження нових технологій; 

 максимально повну утилізацію традиційних ресурсів; 

 географічну реструктуризацію світової промисловості; 

 розвиток нових організаційних форм інноваційної активності. 

Таким чином питання розв’язання глобальної ресурсно-енергетичної 

проблеми потребує комплексного підходу та зусиль всієї міжнародної 

спільноти.  

Література 

1. Міжнародна економіка: Навч. посіб. для дистанційного навчання / 

С.В. Карпенко, О.А. Карпенко; за наук. ред. Ю.М. Краснова. – К.: 

Університет «Україна», 2007. – 251 с.  
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СТРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМИ РЕСУРСАМИ 

ПІДПРИЄМСТВА 

Ефективна робота будь-якого підприємства у довгостроковому 

періоді, його економічне зростання визначаються правильним вибором 
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стратегічних орієнтирів, що дозволяють найкращим чином реалізувати 

технічний та людський капітал й інші ресурси, які перебувають у 

розпорядженні підприємства. На сьогодні винятково важливим стає 

організація такого управління, яке змогло б забезпечити адаптацію 

підприємства до швидких змін умов ведення бізнесу.  

Питанням розробки систем управління фінансовими ресурсами 

підприємств присвячена велика кількість наукових робіт, з яких слід 

зазначити таких вчених-еко номістів, як І.О.Бланк, В.В. Ковальов, 

Ю.Г. Лисенко, А.М. Поддєрьогін, В.М. Суторміна, С.В. Хачатурян, 

Дж. К.Ван Хорн, Ю.Ф. Бригхем та ін.  

Неефективність використання фінансових ресурсів призводить до 

низької платоспроможності підприємства, і, як наслідок, до можливих 

перебоїв у постачанні, виробництві та реалізації послуг, до невиконання 

плану прибутку. Саме тому необхідно забезпечити ефективне 

використання фінансових ресурсів підприємства з метою підвищення його 

фінансової стійкості.  

Ефективність використання ресурсів і підвищення рівня економічної 

стійкості підприємства в сучасних економічних умовах значною мірою 

залежить від наявності, використання й удосконалення економічного 

потенціалу підприємства.  

Однією з особливостей нестійкого функціонування сучасних 

підприємств є кількісна, якісна та структурна недосконалість економічного 

потенціалу, що зумовлена великими втратами ресурсів у здійсненні 

реформ і складним фінансовим становищем підприємств. Тому 

першочерговим етапом у покращенні фінансового стану підприємства має 

стати пошук оптимального співвідношення власного і позикового капіталу, 

яке б забезпечило мінімальний фінансовий ризик за максимальної 

рентабельності власного капіталу, а також необхідність стабілізації 

фінансової стійкості підприємств в умовах фінансової нестабільності: 

усунення зовнішніх факторів банкрутства; удосконалення поточного 
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календаря - фінансового документа, у якому відображається грошовий обіг 

підприємства; вживання локальних заходів з поліпшення фінансового 

стану. 

Система заходів для підтримки економічної стійкості підприємства 

згідно розробленої стратегії повинна передбачати: постійний моніторинг 

зовнішнього і внутрішнього станів підприємства. Якщо моніторингом 

виявлено недостатній рівень фінансової стійкості підприємства, то мають 

бути реалізовані такі дії: оптимізація руху фінансових ресурсів 

підприємства і врегулювання фінансових відносин, які виникають під час 

розрахункових відносин між господарюючими суб’єктами; розробка 

проектів перспективних і поточних фінансових планів, визначення джерел 

фінансування господарської діяльності, а також бюджетне фінансування, 

довго - та короткострокове кредитування тощо. 

 Реалізація фінансової стратегії підприємства у тісному взаємозв’язку 

з інноваційною стратегією, з врахуванням усіх поставлених цілей та 

підцілей дасть змогу підприємству підвищити свою 

конкурентоспроможність, покращити фінансовий стан та стане запорукою 

успіху в процесі реалізації транспортної стратегії на макроекономічному 

рівні.  

Літератури: 

1. Костирко Л. А. Стратегія фінансово-економічної діяльності господа-

рюючого суб’єкта: методологія і організація: Монографія / 

Костирко Л.А. – Луганськ: СНУ ім. В. Даля, 2012. – 110 с.  

2. Опарін В.М. Фінансові ресурси: проблеми визначення та розміщення 

/ В.М. Опарін // Вісник НБУ. – 2014. – № 5. – С. 11. 

 



 23 

І.М. Бойкова, 

студентка спеціальність «Фінанси, банківська справа 

та страхування» Миколаївського міжрегіонального  

інституту розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 

Науковий керівник – канд.ек.наук, доцент кафедри Крайній В.О. 

ПІДХОДИ ДО ОЦІНКИ ФІНАНСОВОГО СТАНУ 

ПІДПРИЄМСТВА 

Фінансовий стан підприємства - комплексне поняття, яке є 

результатом взаємодії всіх елементів системи фінансових відносин 

підприємства, визначається сукупністю виробничо-господарських 

факторів і характеризується системою показників, що відображають 

наявність, розміщення і використання фінансових ресурсів. Систематична, 

об’єктивна оцінка фінансового стану підприємств, їхньої ліквідності, 

платоспроможності й фінансової стійкості необхідна для пошуку шляхів 

підвищення і зміцнення фінансової стабільності, яка в свою чергу є однією 

з умов підвищення доходності та прибутковості будь- якого підприємства.  

Основними завданнями аналізу фінансового стану є: дослідження 

рентабельності та фінансової стійкості підприємства; дослідження 

ефективності використання майна (капіталу) та забезпечення власними 

оборотними коштами; визначення динаміки стану ліквідності, 

платоспроможності та фінансової стійкості підприємства; оцінка 

становища суб’єкта господарювання на фінансовому ринку та кількісна 

оцінка його конкурентоспроможності; визначення ефективності 

використання фінансових ресурсів.  

Фінансовий стан підприємства формується як результат усіх видів 

його діяльності, тому оцінку його можна здійснити тільки за допомогою 

системи показників, що детально й всебічно характеризують господарське 

становище підприємства.  

Для оцінки фінансового стану підприємства важливим є визначення 

самого поняття «фінансовий стан підприємства». Існує безліч трактувань 

цього поняття. Пропозиції науковців щодо визначення поняття 
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«фінансовий стан» зводяться переважно до трактування з урахуванням 

декількох окремих елементів фінансового стану підприємства, які не 

повністю його характеризують. У сучасних умовах господарювання 

підприємств важливим є врахування поряд с такими елементами як 

платоспроможність, фінансова стійкість, ділова активність, що 

визначається, зокрема, ефективністю оборотних коштів, прибутковістю 

підприємства, таких як потенціал формування та повнота використання 

фінансових ресурсів, збалансування грошових потоків і рівень фінансового 

ризику. [1]  

Особливість визначення Г.В. Савицької полягає в тому, що автор 

визнає фінансовий стан економічною категорією та підкреслює, що вона 

відображає стан капіталу в процесі його кругообігу та здатність 

підприємства до саморозвитку саме на фіксований момент часу, адже далі 

ситуація може бути іншою. [2]  

Визначення, за думкою таких авторів як М.Г. Чумаченко та ін. 

обмежується лише наявністю фінансових ресурсів, здійснення грошових 

розрахунків указує тільки на рух грошових коштів у процесі нормальної 

господарської діяльності. [3]  

Аналіз фінансового стану підприємства показує, за якими 

конкретними напрямами потрібно проводити аналітичну роботу, дає 

можливість виявити найважливіші аспекти та найслабкіші позиції у 

фінансовому стані певного підприємства.  

Література: 
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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ АКТИВАМИ 

ПІДПРИЄМСТВА 

Ефективність управління активами як економічними ресурсами 

підприємства є основною внутрішнього господарського механізму 

одержання економічних вигід і прибутку підприємства. При високому 

рівні ефективності управління активами підприємство досягає 

стабільності, надійності, ліквідності та прибутковості своєї діяльності. 

Необхідно постійно розглядати можливості підвищення ефективності 

управління активами підприємства для забезпечення його 

конкурентоспроможності на ринку, ефективності функціонування, 

прийняття доцільних управлінських рішень для здійснення прибуткової 

діяльності.  

Для досягнення ефективності, необхідно, щоб управління активами 

відповідало певним вимогам на кожному етапі здійснення. При цьому 

зазначимо основні принципи управління активами, дотримання яких 

сприятиме ефективному управлінню ними на підприємстві:  

1. управління активами має бути комплексним, що вимагає 

охоплення всіх ланок і сторін господарської діяльності, всебічного 

вивчення причинних залежностей в діяльності підприємства; 

2. управління активами має бути об’єктивним, конкретним і точним, 

має будуватися на перевіреній, достовірній, актуальній інформації, що 

реально відображає об’єктивну дійсність, а висновки мають бути 

обґрунтовані точними аналітичними розрахунками. На підприємстві 

повинна бути така організація фінансово-господарської діяльності, яка 

дасть можливість отримувати об’єктивну фінансову звітність, що стане 

інформаційною базою для аналізу, прогнозу та розробки управлінських 
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рішень, тому необхідно постійно вдосконалювати процес збору та обробки 

інформації з метою підвищення точності і достовірності розрахунків і 

аналізу активів підприємства; 

3. управління активами має бути дійовим, активно впливати на 

процес діяльності підприємства і його результати, своєчасно виявляючи 

недоліки, прорахунки, слабкі місця, упущення в роботі; 

4. управління активами має відповідати тактичним планам і 

стратегічним цілям з метою забезпечення безперервності процесу 

управління; 

5. управління має бути оперативним, що полягає у вмінні швидко і 

чітко проводити оцінювання ситуації, приймати управлінські рішення і 

реалізовувати їх на практиці; 

6. управління має бути ефективним, тобто управління активами має  

давати багатократний ефект; 

7. управління активами має носити науковий характер, 

використовувати досягнення НТП і передового досвіду, новітні методи 

економічних досліджень, базуватись на положеннях теорії пізнання, 

враховувати вимоги економічних законів розвитку; 

8. застосування системного підходу при управлінні активами, коли 

кожний досліджуваний об’єкт розглядається як складна динамічна система, 

яка включає певні елементи, пов’язані між собою і зовнішнім 

середовищем. Вивчення кожного об’єкту повинно здійснюватися з 

урахуванням всіх внутрішніх і зовнішніх зв’язків, взаємозалежностей та 

взаємопідпорядкованості його окремих елементів  [1, с. 297]. 

Завдання ефективного управління активами підприємства полягають у 

нарощуванні їхньої вартості, зростанні вартості підприємства в цілому, 

підвищенні його конкурентоспроможності та інвестиційної привабливості 

[2, с. 77]. Це можна досягти шляхом забезпечення максимальної 

доходності активів, формування обсягу активів, достатнього для 

забезпечення необхідних темпів розвитку виробничих процесів, 
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оптимізації розподілу активів за видами діяльності і напрямами 

використання; забезпечення постійної фінансової рівноваги та фінансової 

гнучкості підприємства у процесі діяльності   

Отже, політика забезпечення  ефективності управління активами 

полягає у визначенні достатнього рівня і раціональної структури поточних 

активів в залежності від сфер і масштабів діяльності підприємства, а також 

у визначенні величини і структури джерел фінансування поточних активів. 

При цьому варто звертати увагу, якої політики управління активами 

дотримується підприємство, оскільки якщо підприємство не ставить 

обмежень у їх нарощуванні, тримає значні грошові кошти, має значні 

запаси сировини і готової продукції та, стимулюючи покупців, роздуває 

дебіторську заборгованість – це ознаки агресивної політики управління 

поточними активами, яка часто не може забезпечити підвищену 

економічну рентабельність активів. Ознаками консервативної політики 

управління поточними активами є стримання зростання поточних активів, 

намагаючись мінімізувати їх, але така економія доцільна, коли обсяги  

продажів, строки надходжень і платежів, обсяг запасів заздалегідь відомі. 

Консервативна політика управління поточними активами забезпечує 

високу економічну рентабельність активів, але несе в собі надмірний ризик 

виникнення технічної неплатоспроможності – за найменшої помилки в 

розрахунках, що веде до зсуву термінів надходжень і виплат на 

підприємстві. Тобто підприємство має дуже уважно обирати політику 

управління активами для досягнення найбільшої ефективності управління 

ними.  

Таким чином, для підвищення ефективності управління активами 

підприємству необхідно: 

1. визначати достатній рівень і раціональну структуру поточних 

активів; 
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2. дуже уважно обирати політику управління активами в залежності 

від стану фінансово-господарської діяльності, сфери і масштабів 

діяльності; 

3. забезпечити ефективну організацію фінансово-господарської 

діяльності для отримання об’єктивної фінансової звітності про стан і 

динаміку використання активів, 

4. точно визначати оптимальну величину активів при розробці 

варіантів їх фінансування та забезпечення ефективності їх використання. 

Дотримання цих аспектів сприятиме підвищенню ефективності 

управління активами підприємства, що вплине на підвищення стабільності, 

конкурентоспроможності, ліквідності та прибутковості його діяльності в 

цілому. 
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КЛАСИФІКАЦІЯ ТА КВАЛІФІКАЦІЯ ФІНАНСОВИХ 

ПРАВОПОРУШЕНЬ 

Актуальність обраної теми полягає в тому, що контрольованість 

виконання фінансового законодавства юридичними та фізичними особами 

та розвиток методів фінансового контролю в Україні безпосередньо 
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впливають на стан економічногоздоров’яУкраїни. Постійні зміни 

нормативно-правових актів у сучасному законодавстві вказують на його 

нестабільність. Необхідною умовою забезпечення законності, дисципліни, 

правопорядку в країні є існування відповідальності. Вона відіграє особливу 

роль у політичному, економічному, соціальному житті держави, 

суспільства.  

Безумовно, відповідальність – метод безпосереднього впливу на 

правопорушення, тобто правовий засіб підтримання на відповідному рівні 

дисципліни та правопорядку в державі, умова існування законності, 

виховання громадян у дусі неухильного дотримання та поваги до закону. 

[1] 

Чинне законодавство України надає визначення терміну фінансове 

правопорушення лише у деяких підзаконних актах. Так, Наказ №120 від 

29.07.2011 Державної Судової Адміністрації України визначає фінансове 

правопорушення якпорушення врегульованого фінансово-правовими 

нормами порядку мобілізації, розподілу та використання фінансових 

ресурсів держави, за яке передбачено відповідальність відповідно до 

чинного законодавства.[2]  Також, наказ Міністерства Вугільної 

Промисловості України №200 від 08.06.2007 визначає фінансове 

правопорушення як дію або бездіяльність на підконтрольних об'єктах, 

наслідком яких стало невиконання фінансово-правових норм. [3] 

Правопорушення - це протиправне, винне, соціально шкідливе 

діяння (дія чи бездіяльність) деліктоздатної особи, що зумовлює юридично 

визначені негативні наслідки для правопорушника. [7] Відомо, що 

правопорушення у будь-якій галузі поділяється на проступок та злочин. 

Фінансові правопорушення зазначені в Кримінальному Кодексі України, 

Кодексі України про Адміністративну Відповідальність. 

Класифікація – цесистема упорядкованого розподілу множини 

об'єктів в логічній послідовності на основі певних ознак. [4] Так, О.М. 

Бандурка та О.П. Гетманець виводять класифікацію фінансових 
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правопорушень з підвидів фінансово-правової відповідальності та на 

основі методів фінансової діяльності держави. Вони виділяють фінансові 

правопорушення, які стосуються галузі фінансового права 

та правопорушення фінансового законодавства, що охоплюють фінансові 

правопорушення, які стосуються інших галузей права. Таким чином, вони 

поділяють фінансові правопорушення на п'ять груп: 

 податкові 

 у сфері валютного регулювання; 

 у сфері публічних банківських відносин; 

 у сфері грошово-касових операцій 

 у сфері загальнообов'язкового державного соціального 

страхування. [6] 

Кваліфікація правопорушень – це як визначення елементів їх 

юридичного складу. [5] До складу фінансового правопорушення 

входять: суб'єкт, суб'єктивна сторона, об'єкт і об'єктивна сторона.  

 Суб'єктом фінансового правопорушення може бути фізична або 

юридична особа-учасниця фінансових правовідносин. Суб'єктами 

фінансового правопорушення, можуть бути юридичні особи.  

 Суб'єктивна сторона фінансового правопорушення характеризується 

виною. 

 Об'єктивна сторона виражена в протиправному діянні, що завдає 

шкоди публічним інтересам суспільства, держави, територіальної 

громади і призводить до причинно-наслідкового зв'язку між 

протиправним діянням і його шкідливими наслідками. 

 Об'єктом фінансового правопорушення є порушені права чи інтереси 

у сфері фінансових ресурсів, що мобілізуються, розподіляються чи 

використовуються з відповідних фондів коштів, утворених для 

задоволення публічних інтересів. 
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Підводячи підсумки, потрібно зазначити, що проблема 

контролювання та законноговиконанняфінансовоїдіяльності в Україні з 

урахуванням чинного законодавства ускладнюється тим, що: 

 відкриті дані про детальну статистику фінансових 

правопорушень відсутні; 

 закони України не мають єдиного чіткого визначення терміну 

фінансове правопорушення; 

 не існує єдиного джерела, у якому зазначені виключно 

фінансові правопорушення, оскільки до терміну відносять 

окремі норми деяких законодавчих актів України (такі, як 

норми Кримінального Кодексу України, Кодексу України про 

Адміністративні Правопорушення).  
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ МІЖНАРОДНОЇ КОНКУРЕНЦІЇ 

Конкуренція в самому широкому розумінні цього слова означає 

суперництво на будь якому поприщі між окремими юридичними або 

фізичними особами (конкурентами), які зацікавлені у досягненні однієї і тієї ж 

цілі - переваги над своїми суперниками (конкурентами). З точки зору 

підприємства такою метою є максимізація прибутку за рахунок завоювання 

переваг споживачів. І хоча ця мета орієнтує розвиток ринку з моменту його 

виникнення, перші найбільш цілісні теоретичні положення про рушійні сили 

конкурентної боротьби з’явилися лише у середині ХУШ століття. Класична 

політична економія розглядала конкуренцію, як звичайне явище, яке пронизує 

всі галузі економіки і яке обмежується тільки суб'єктивними причинами. На 

середину XX століття визначились загальні уявлення про сутність конкуренції 

та її основних рушійних силах, що виявилося у чотирьох постулатах 

класичних моделей: досконалої (чистої) конкуренції, монополістичної, 

олігополістичної конкуренції та чистої монополії. 

Конкуренція на ринку складається з п’яти сил конкуренції (за 

М. Портером): 

1. Суперництво між конкуруючими продавцями однієї галузі. 

2. Товарів-замінників. 

http://pravolib.pp.ua/239-pravonarusheniya-priznaki-vidyi-printsipyi-25643.html
http://pravolib.pp.ua/239-pravonarusheniya-priznaki-vidyi-printsipyi-25643.html
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3. Потенціал входження у галузі нових фірм. 

4. Ринкова сила і контроль за умовами угоди з боку поставників 

ресурсів. 

5. Ринкова сила і контроль за умовами угоди з боку покупців продукції. 

Міжнародна конкуренція є однією з форм конкурентної боротьби 

підприємства на міжнародному ринку. Її форми та напрями в різних галузях 

суттєво розрізняються. В цілому форми міжнародної конкуренції можна 

подати як множину різних варіантів, крайніми з яких є множинно-національна 

та глобальна конкуренція. 

На сучасному етапі природа міжнародної конкуренції значно змінилася 

і її характерними рисами можна вважати такі: 

 уповільнення темпів економічного зростання; 

 зміна темпів порівняльних переваг; 

 нові форми протекціонізму;  

 нові форми державного стимулювання; 

 інтенсифікація коаліцій серед фірм різних країн; більша відповідність 

місцевим потребам [1, с. 168]. 

Таким чином, можна зробити висновок, що конкуренція, у тому 

числі і міжнародна, є найважливішим регулятором ринку. Однак вона діє 

стихійно і має суперечливий характер. З одного боку, вона сприяє 

зростанню виробництва, підвищення якості продукції і найбільш повному 

задоволенню потреб споживачів; але, з іншого боку, вона може призвести 

до порушення стабільності суспільного виробництва, що виявляється у 

надвиробництві товарів або у нестачі їх. Бажаючи вижити у конкурентній 

боротьбі виробники об’єднуються у великі монополії, що шкодить 

розвитку здорової конкуренції та веде до застою виробництва. Усе це 

породжує негативні соціальні наслідки: безробіття, різке диференціювання 

доходів населення. 
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РОЗВИТОК ПОРТОВОГО ГОСПОДАРСТВА МИКОЛАЇВСЬКОЇ 

ОБЛАСТІ 

Морський порт – це транспортний комплекс, розташований на 

відведеній в установленому порядку державній порту території та акваторії 

зі встановленими межами, призначений і обладнаний для обслуговування 

суден і пасажирів, в якому створено морську адміністрацію порту, 

здійснюються вантажно-розвантажувальні роботи, надаються транспортно-

експедиторські, спеціалізовані та інші послуги, а також забезпечуються 

безпечне плавання та стоянка суден.  

Морські порти є найважливішою складовою частиною не тільки 

транспортної, але і виробничої інфраструктури країни.  

Особлива роль портів в економіці визначається тим, що вони 

розташовані на напрямках міжнародних транспортних коридорів, а також 

тим, що через них проходить адміністративний та економічний кордон [1, 

c. 22-25]. Порти виконують  роль пунктів стиковки (перехідних мостів) між 

транспортною системою, а відповідно і економікою України з світовою 

транспортною системою та економіками іноземних держав. Тому рівень 

технологічного та технічного оснащення, організаційно-правової системи 

функціонування та управління портів повинен відповідати сучасним 

вимогам, що встановлені для портів у міжнародній транспортній системі. 
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Морський порт, з точки зору системного підходу, являє собою 

складну транспортну систему, яка на певній території та акваторії здійснює 

обслуговування суден, вантажів та пасажирів, перевантаження вантажів з 

одних видів транспорту на інші, а також виконує низку допоміжних 

функцій. 

Найважливішими завданнями розвитку морських торговельних 

портів можемо визначити: 

1. Забезпечення підвищення ефективності функціонування шляхом 

оптимізації умов обробки транспортних засобів; 

2. Формування та забезпечення умов функціонування на території 

України міжнародних транспортних коридорів; 

3. Вдосконалення техніко-технологічної бази морських торгівельних 

портів у відповідності до світових стандартів портових послуг; 

4. Підвищення якості робіт; 

5. Покращення умов праці докерів-механізаторів; 

6. Підвищення інвестиційної привабливості сфери портових послуг, 

насамперед, через забезпечення стабільної та прозорої політики держави в 

цій галузі; 

7. Удосконалення системи управління. 

Наявність водних артерій та приморське розташування 

Миколаївської області зумовили значний розвиток морського та річкового 

транспорту. 

Три морських, один річковий порти, два крупних термінали 

складають єдиний Бузько-Дніпровський морський транспортний вузол на 

північному узбережжі Чорного моря. Навігація в акваторіях портів триває 

цілий рік [2, c.12-18]. 

Державні функції морського порту щодо нагляду та контролю за 

дотриманням вимог безпеки мореплавства виконує ДП «Дніпро-Бузький 

морський торговельний порт», до завдань якого входить: 
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1. Забезпечення безпечного руху у портових водах, безпечної 

стоянки та обробки суден; 

2. Здійснення нагляду за дотриманням законів, правил і міжнародних 

договорів України із торговельного мореплавства у зоні відповідальності; 

3. Здійснення нагляду за технічною експлуатацією портових 

споруджень і гідротехнічних об’єктів (підхідних каналів, акваторій, 

причалів тощо); 

4. Здійснення нагляду за екологічним станом у зоні відповідальності; 

5. Надання послуг судновласникам щодо забезпечення безпеки 

мореплавства і стягнення відповідних портових зборівта інших платежів 

згідно з нормативними документами і чинним законодавством України [3]. 

В цілому, у портах існують можливості для подальшого розвитку та 

залучення нових видів вантажів. Збільшення вантажообігу і залучення 

нових потоків вантажів стає можливим завдяки постійному будівництву та 

розвитку, введенню в експлуатацію нових потужностей. Серед портів 

області значну роль відіграє ТОВ «Морський спеціалізований порт Ніка-

Тера», який здійснює широкий спектр послуг з перевалки, зберігання, 

підготовки та відправки вантажів.Основна мета підприємства – розвиток  

Миколаївського регіону в потужний транспортний вузол півдня України. 
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ФІНАНСОВА СТІЙКІСТЬ ЯК ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ ТА 

ОБ’ЄКТ АНАЛІЗУ 

В сучасних умовах господарювання всі підприємства України 

функціонують у економічних умовах, які постійно змінюються. Проте не 

лише вплив факторів зовнішнього середовища негативно впливає на 

діяльність підприємств, а й відсутність забезпечення відповідного рівня 

фінансової стійкості. Позитивні значення показників фінансової стійкості є 

підґрунтям для нормального функціонування підприємств і поступового 

зростання їх економічного потенціалу. Управління фінансовою стійкістю є 

одним із основних елементів фінансового менеджменту на підприємстві, 

необхідною передумовою стабільного розвитку підприємства. Тому саме 

зараз, у час підвищення процесів глобалізації в економіці, забезпечення 

фінансової стійкості та управління нею є одним із пріоритетних завдань. 

Метою розвідки є дослідження понятійного апарату категорії 

«фінансова стійкість» та вивчення впливу показників та сукупності 

сучасних факторів на управління фінансовою стійкістю підприємства.  

Багато вчених розглядали поняття фінансової стійкості як 

невід’ємної складової фінансового стану успішно діючого підприємства.  

Фінансова стійкість – це динамічне, комплексне, складне і 

багатогранне поняття, що потребує зваженого підходу до визначення 

напрямів її забезпечення. Аналогічно до різних визначень існують різні 

показники фінансової стійкості підприємства.  

У кожного науковця свій підхід до визначення сутності фінансової 

стійкості. Нижче наведено визначення фінансової стійкості представлене 

різними авторами. Крухмаль О.В. вважає, що фінансова стійкість 

передбачає здатність системи протистояти зовнішнім факторам впливу [3]. 
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Цал-Цалко Ю.С. що це стан активів підприємства, що гарантує йому 

достатню платоспроможність [8]. Савицька Г.В. переконує, що фінансова 

стійкість - це здатність суб’єкта господарювання функціонувати і 

розвиватися, зберігати рівновагу своїх активів і пасивів у зовнішньому і 

внутрішньому середовищі, яке змінюється; що гарантує його постійну 

платоспроможність та інвестиційну привабливість в межах припустимого 

рівня ризику [6]. Ковальов А.І, Привалов В.П. вважають що це фінансова 

незалежність підприємства, тобто здатність маневрувати власними 

коштами, достатня фінансова забезпеченість безперебійного процесу 

діяльності [2]. Павловська О.В., Фролова Т.О. дають наступне трактування 

: фінансова стійкість – це відображення стабільного перевищення доходів 

над витратами, забезпечує вільне маневрування грошовими коштами 

підприємства та завдяки ефективному їх використанню сприяє 

безперервному процесу виробництва і реалізації продукції [4, 7].  

На нашу думку, найточнішим і найповнішим визначенням 

фінансової стійкості підприємства є наступне: властивість підприємства, 

яка відображає в процесі взаємодії зовнішніх і внутрішніх факторів впливу 

досягнення стану фінансової рівноваги і здатність не лише утримувати на 

відповідному рівні протягом деякого часу основні характеристики 

діяльності підприємства, але і функціонувати і розвиватися. З даного 

визначення чітко випливає, що на фінансову стійкість впливають зовнішні 

і внутрішні фактори. Ступінь впливу даних факторів і фінансових ризиків 

на фінансову діяльність підприємства залежить від кон’юнктури 

фінансового ринку і зміни економіко-політичної ситуації в країні.  

Враховуючи думку численних авторів, а також матеріали довідників, 

можна назвати визначальні внутрішні фактори впливу на фінансову 

стійкість підприємства:  

1) галузева належність суб'єкта господарювання; 

2) структура продукції (послуг), що випускається, її частка в  

загальному платоспроможному попиті; 
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3) розмір сплаченого статутного капіталу; 

4) розмір і структура витрат, їх динаміка у порівнянні з прибутком; 

5) стан майна і фінансових ресурсів, включаючи запаси й резерви.  

Суттєво впливають на підприємство взагалі й фінансову стійкість 

зокрема і зовнішні фактори:  

1) економічні умови господарювання; 

2) політична стабільність; 

3) техніка і технологія; 

4) платоспроможний попит споживачів; 

5) економічна і фінансово – кредитна законодавча база; 

6) соціальна і екологічна ситуація в суспільстві; 

7) податкова політика; 

8) рівень конкурентної боротьби; 

9) розвиток фінансового і страхового ринку [1].  

Фінансова стійкість підприємства може бути визначена такими 

показниками як: 

 коефіцієнт автономії;  

 коефіцієнт фінансової залежності ;  

 коефіцієнт концентрації залученого капіталу ;  

 коефіцієнт заборгованості ;  

 коефіцієнт фінансового левериджу;  

 коефіцієнт маневреності власних коштів;  

 коефіцієнт довгострокового залучення позикових коштів;  

 коефіцієнт фінансової стійкості;  

 коефіцієнт фінансового ризику;  

 коефіцієнт забезпеченості оборотних активів.  

На сьогоднішній день найбільше впливають на фінансову стійкість 

підприємства економічні та фінансові чинники. Вони можуть зумовити 

виникнення кризових явищ, банкрутство і ліквідацію підприємства. 

Необхідно зауважити, що на сучасному етапі розвитку економіки України 
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фінансова стійкість багатьох підприємств істотно погіршилася. Основними 

чинниками цього є фінансово-економічна криза в Україні, зростання 

інфляції, нестабільна державна податкова і кредитна політика. 

Нестабільність економічної ситуації в Україні зумовлює погіршення 

інвестиційного клімату в державі. Значний вплив на фінансову стійкість 

підприємств справляє також зовнішньоекономічна політика держави, яка 

охоплює експортну та імпортну політику. Така політика повинна бути 

спрямована на створення сприятливих умов для українських 

товаровиробників на світовому ринку.  

Звісно, підприємство може управляти безпосередньо лише 

внутрішніми чинниками впливу на фінансову стійкість. Саме тому 

найбільшої уваги необхідно приділяти саме цій групі чинників, адже 

забезпечення оптимального співвідношення між постійними і змінними 

витратами, вибір виду діяльності і структури продукції, ефективне 

управління не обіговими активами, забезпечення раціональної структури 

капіталу, правильний вибір стратегії і тактики управління фінансовими 

ресурсами і прибутком, впровадження нових технологічних моделей та 

забезпечення випуску конкурентоспроможної продукції, дослідження і 

розробка можливих шляхів розвитку фінансів підприємства в перспективі 

– фактори, які повністю або частково залежать від підприємств. 

При управлінні фінансовою стійкістю застосовується головна ціль – 

забезпечення фінансової безпеки та стабільності функціонування і 

розвитку підприємства у довгостроковій перспективі в межах допустимого 

рівня ризику.  

Отже, можна сказати, що процес забезпечення фінансової стійкості 

має бути націлений на мінімізацію негативного впливу зовнішнього та 

внутрішнього середовища на діяльність підприємства; створення 

передумов ефективної реалізації запланованих дій. Для досягнення 

необхідного рівня фінансової стійкості потрібно здійснювати ефективне 

управління нею. 
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ОЦІНКА ІНВЕСТИЦІЙНОГО РИЗИКУ АГРОСФЕРИ:  

ТЕОРЕТИЧНИЙ ЕКСКУРС 

Розвиток аграрних інвестиційних процесів є запорукою стабільного 

та ефективного функціонування сільського господарства та 
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агропромислового виробництва в цілому, забезпечення продовольчої 

безпеки держави, відродження села, формування прошарку міцних 

господарників. Одним з напрямів вирішення проблеми збільшення 

інвестиційних потоків в аграрну сферу економіки є удосконалення 

методологічних засад визначення інвестиційної привабливості 

підприємств, що дозволить здійснювати виважену і комплексну оцінку 

об’єктів інвестування та забезпечить обґрунтоване прийняття 

інвестиційних рішень. 

При аналізі інвестиційної привабливості конкретного підприємства 

узагальнена оцінка інвестиційного клімату має другорядне значення. 

Водночас, здійснення інвестиційної діяльності завжди супроводжується 

ризиком, оскільки пов’язане з невизначеністю її результатів[4]. Так, 

вкладаючи кошти, інвестор наражається на небезпеку недоотримати 

очікуваний прибуток, повністю чи частково втратити капітал, не досягнути 

власних комерційних, фінансових, управлінських та інших цілей тощо. 

Водночас, зміни зовнішнього чи внутрішнього інвестиційного середовища, 

умов діяльності та чинників успіху можуть посприяти отриманню 

додаткових зисків фінансового та не фінансового характеру. 

Саме тому ризик часто стає ключовим критерієм прийняття 

інвестиційних управлінських рішень, а його вимірювання посідає важливе 

місце в оцінюванні інвестиційної привабливості як окремих підприємств-

реципієнтів і проектів, так і галузей, регіонів й інвестиційного клімату 

держави в цілому.  

Узагальнюючи результати вивчення літературних джерел з питань 

аналізу і управління інвестиційними ризиками [2, 3] з’ясовано, що 

трактуючи поняття «ризик» автори здебільшого розуміють його як 

небезпеку, викликану невизначеністю обставин, недостачею або 

асиметрією інформації, яка ускладнює прийняття управлінських рішень, 

робить результат діяльності непередбачуваним, викликає як ймовірність 

втрат, так і можливість отримання додаткових зисків. 
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Аналіз ризику є одним з найскладніших етапів інвестиційних оцінок, 

його здійснюють за допомогою двох взаємодоповнюючих один одного 

видів: якісного і кількісного аналізів. Якісний аналіз є підготовчою фазою 

досліджень, має на меті ідентифікацію ризиків та включає визначення, 

опис і формулювання вихідних припущень щодо усього спектру ризиків, 

які проявляються у діяльності підприємства.  

У свою чергу метою кількісного аналізу є числове вимірювання 

ризиків, зокрема шляхом оцінювання рівня ймовірності настання події, 

визначення розміру можливих втрат та обчислення межі допустимих 

помилок в прогнозних розрахунках, які не приведуть до втрати 

інвестованих коштів чи очікуваних доходів. Основними методами 

оцінювання ризиків є статистичні, аналіз доцільності витрат, аналогій, 

чутливості, експертних оцінок, сценарний, дерева рішень та імітаційний 

метод Монте-Карло. Сутність цих методів полягає у наступному: 

1. Статистичний метод ґрунтується на кількісному вимірі ризику 

шляхом порівняння середнього очікуваного значення результату та його 

можливого коливання. 

2. Аналіз доцільності витрат, на відміну від статистичного методу, 

який можна застосовувати для оцінювання найрізноманітніших ризиків на 

усіх рівнях соціально-економічних відносин, використовують лише при 

вимірюванні ризиків інвестування в активи підприємства. Він ґрунтується 

на визначенні джерел фінансування порівняно менш ліквідного майна 

підприємства, що включає необоротні активи і запаси, та ідентифікації на 

цій основі типу фінансової стійкості. 

3. Метод аналогій передбачає виявлення і урахування досвіду 

негативного впливу чинників ризику на інвестиції, що реалізовувалися у 

минулому. Його практичне застосування потребує формування бази даних 

про аналогічні інвестиції та ризики, що супроводжували їх здійснення. 

Обов’язковим елементом методу аналогій є урахування стадій життєвого 

циклу підприємства, продукту, товару, ринку, економічного сегменту 
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тощо, тому він може ефективно застосовуватися для оцінювання 

інвестиційного клімату і привабливості галузей, регіонів, підприємств і 

окремих проектів. 

4. Аналіз чутливості зазвичай використовують при оцінюванні 

потенційного впливу ризиків на результати реалізації інвестиційних 

проектів. Проте, подібну аналітичну технологію можна застосовувати й 

для визначення інвестиційної привабливості підприємств і галузей, 

інвестиційного клімату держави чи регіонів у разі, коли існує ризик зміни 

вихідних умов господарювання. 

5. Метод експертних оцінок зазвичай використовують у разі 

недостачі статистичної інформації. Він забезпечує виявлення і оцінювання 

загрози ризиків на усіх рівнях соціально-економічних відносин. 

6. Сценарний аналіз являє собою варіацію методу експертних оцінок. 

Проте, на відміну від попереднього його застосування передбачає 

здійснення декількох прогнозів реалізації інвестицій в умовах впливу 

ризиків і формування зазвичай песимістичних, реалістичних й 

оптимістичних сценаріїв. 

7. Метод дерева рішень чимось подібний до сценарного аналізу, 

проте він передбачає вивчення усього спектру можливостей щодо розвитку 

подій під впливом різноманітних ризиків. У ході застосування цього 

методу визначають усі варіанти заходів, спрямованих на вирішення 

проблеми, усі ймовірні події, що виникнуть в умовах їх реалізації, та усі 

ймовірні наслідки чи очікувані результати, до яких вони призведуть. 

8. Імітаційний метод Монте-Карло ґрунтується на підходах теорії 

ймовірності і витікає з припущення, що існує природна закономірність 

розподілу випадкових подій. Виявивши цю закономірність стосовно 

ймовірної зміни умов реалізації інвестицій можна досить точно оцінити 

рівень існуючих і потенційних ризиків. На основі встановленого закону 

оцінюють ризики і визначають доцільність інвестицій [1]. У процесі 
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оцінювання інвестиційних ризиків подеколи використовують і інші 

аналітичні методи та їх варіації. 
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ОСНОВНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ МЕХАНІЗМУ 

КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛІННЯ 

Механізм корпоративного управління є важливим елементом 

управлінської системи акціонерного товариства будь-якого виду 

економічної діяльності, через який здійснюється стратегічний 

безперервний регулювальний вплив на корпоративні відносини щодо 

забезпечення погодження інтересів всіх учасників.  
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Механізм корпоративного управління формується відповідно до цілей 

реалізації функцій акціонерного товариства, що базується на своєрідному 

поділі праці із управління економічним розвитком і реалізується за 

допомогою органів управління, зокрема, через здійснення управлінських 

функцій. Він характеризує дії акціонерного товариства та віддзеркалює 

управлінську діяльність, спрямовану на реалізацію цих функцій та завдань.  

Схему конкретизації організаційної складової механізму 

корпоративного управління представлено на рис. 1.  

Методами механізму корпоративного управління є способи впливу 

учасників на об’єкти корпоративних відносин для досягнення цілей. 

Інструментами виступають засоби та способи технічної дії, що 

використовуються суб'єктами корпоративних відносин для забезпечення 

механізму корпоративного управління. Такими можна визначити групи 

інструментів: інструменти формування корпоративного середовища, 

інструменти залучення учасників у корпоративний процес, інструменти 

впливу на відносини між учасниками.  

Характерними ознаками сформованого механізму корпоративного 

управління є склад учасників, що визначає цілі та може змінюватися: 

менеджмент є висококваліфікованим, досвідченим, психологічно 

сумісним; усвідомлення єдності загальних, індивідуальних цілей та 

інтересів; розв’язання проблем є колективним. 
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Рис. 1. Складові механізму корпоративного управління 

На формування та функціонування механізму корпоративного 

управління впливають суб’єктивні та об’єктивні чинники, що визначають 

особливості зв’язків між елементами, а також форми, характер та методи 

взаємодії органів управління. Тому, механізм корпоративного необхідно 

розглядати з точок зору статики і динаміки. Проте, не слід забувати, що ці 

відносини відбуваються між людьми, що здійснюють управління, пов'язані 

ієрархічно і мають обмежені повноваження в межах виконуваних функцій. 

Виконання менеджерами та акціонерами своїх функцій необхідно 

поставити на професійний рівень, а отже, ефективний механізм 

корпоративного управління, у широкому розумінні, покликаний до 

переоцінки цінностей учасників в рамках гуманістичного підходу до 

Нормативно-правова складова 

МЕХАНІЗМ КОРПОРАТИВНОГО 
УПРАВЛІННЯ 

Економічна 

складова 

Соціальна 

складова 

Організаційна складова 

Організація 

інформаційного 

забезпечення 

управління 

Організація 

забезпечення  

прав  

акціонерів 

Організація 

діяльності 

виконавчого  

органу 

Організація 

діяльності 

наглядової  

ради 

порядок обліку, 

накопичення, 

обробки, передачі 

порядок підготовки, 

перевірки та 

розкриття 

способи 

оприлюднення 

способи захисту 

прав управління 

скликання зборів 

підготовка зборів 

проведення зборів 

майнових прав 

придбання акцій 

розподілу майна 

розподілу прибутку 

забезпечення 

компетенції та 

делегування 

повноважень 

створення комітетів 

та режимів роботи 

порядок відбору, 

обрання та 

відкликання голови і 

членів 

забезпечення 

винагород 

організація 

відповідальності 

забезпечення 

компетенції та 

делегування 

повноважень 

проведення  

засідань 

порядок відбору, 

обрання та 

відкликання голови і 

членів 

забезпечення 

винагород 

організація 

відповідальності 
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розвитку акціонерного товариства, а саме:  організацію дій менеджерів за 

визначеними принципами та нормами управління, що мають бути 

спрямованими на удосконалення й збагачення досвіду управління 

акціонерним товариством;  інтерпретацію відносин акціонерного 

товариства зі зовнішнім середовищем, що повинна лежати не тільки у 

просторі адаптації до ринкових умов, а й можливості перетворення і 

побудови навколишньої реальності за участю корпоративних суб’єктів 

навколо товариства щодо його місії та цілей;  координуванні дій учасників 

корпоративних відносин на основі спільних цінностей, що лежать в основі 

спільної діяльності.  

Значний вплив на специфіку механізму корпоративного механізму має 

склад відносин, що формуються під впливом зовнішнього оточення та 

внутрішнього середовища самого акціонерного товариства. За 

макроекономічним підходом, за першою ознакою, чинники впливу 

поділяються на зовнішні та внутрішні. З іншого погляду, їх можна 

поділити на такі групи:  1) політичні (діють на рівні держави та державних 

органів влади, формують певне середовище для розвитку корпоративного 

управління);  2) економічні (залежать від стратегічного розвитку держави, 

державного бюджету, інвестиційного клімату, доступності фінансових 

ринків, механізмів використання корпоративних прав та ін.);  3) соціальні 

(базуються на ступені зайнятості в державі, захисті прав всіх громадян). 

При вдосконаленні механізму, дієвість і ефективність корпоративного 

управління визначаються як результат поєднання цих чинників. Кожна 

конкретна система корпоративного регулювання повинна розвиватися 

через урахування таких факторів: широти регуляції та її обсягу; суворості 

процесу регуляції; джерел регулятивних актів та механізму їх 

запровадження.  
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ЗАСТОСУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ 

ПІДПРИЄМСТВА: ПРАКТИЧНИЙ АСПЕКТ 

Інноваційна стратегія −  певний комплекс цілей і правильно 

прийнятих рішень, основною метою, яких є переведення підприємства із 

існуючого стану в цільовий за рахунок введення інновацій − 

організаційних, продуктових, економічних, соціальних, технологічних, 

управлінських − і позиціонування господарства на певних конкурентних 

ринках[1].  

В 2016 році керівництво ПРАТ «Оберіг» вирішило встановити 

систему GPS моніторингу від компанії Gg-Tech, яка значно дозволило 

підвищити ефективність роботи автопарку. Дана система є незамінною при 

аналізі затрат на перевозку продукції.   

Основними завданнями даної системи моніторингу є: 

− моніторинг −  включає визначення координат транспортного 

засобу, його напрям, швидкість руху і інші важливі параметри: витрати 

пального, температуру в рефрежираторі тощо.  Така систем допомагає 

водію в навігації при переміщенні в незнайомих місцях; 

−  контроль дотримання графіка руху − облік переміщення 

транспортних засобів, автоматизований облік доставки вантажу в задані 

точки; 

− збір статистики і оптимізація маршрутів − аналіз здійснених 

маршрутів, швидкісного режиму, витрат пального і інше з метою 

визначення кращих маршрутів; 

− система допомагає визначити місцезнаходження автомобіля. В 

разі аварії дана система допомагає передати сигнал про аварії в служби 

порятунку. Також на основі супутникового моніторингу транспорту діє 

система авто сигналізації. 
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Можливості даної системи моніторингу транспорту достатньо 

широкі. Нижче наведемо перелік базових можливостей: 

− слідкування за транспортним засобом в режимі реального часу; 

− звіт по зупинкам транспортного засобу; 

− звіт по руху транспортного засобу; 

− електронна тахограма; 

− звіт і контроль по витратах пального; 

− автоматизоване ведення витратних матеріалів транспортного 

засобу; 

− гео-інструменти, такі як визначення відстані на карті, пошук 

об’єктів.   

Таблиця 1 

Економія витрат на паливо з використанням системи транспортного 

моніторингу у ПРАТ «Оберіг»  

Підприємства, 

яким 

здійснюється 

збут продукції 

Відстань, км Потреба в паливі, л Витрати, грн Економія 

реальна* 
зазначена 

в ТНН 

на 

реальну 

відстань* 

на 

зазначену 

в ТТН 

на 

реальну 

відстань* 

на 

зазначену 

в ТТН 

палива, 

л 

витрат 

на 

паливо, 

% 

ТОВ СП 

"Нібулон" 
153,7 174,0 61,5 69,6 614,8 696,0 8,1 11,7 

ТОВ "Карнел-

Трейд" 
30,5 37,0 12,2 14,8 122,0 148,0 2,6 17,6 

ПАТ "Гран 

Терра" 
65,8 75,0 26,3 30,0 263,2 300,0 3,7 12,3 

*Розроблено і побудовано автором 

*Реальна відстань - відстань визначена системою транспортного моніторингу  

 

З зазначених вище даних можна відмітити, що спостерігається 

значна економія витрат на паливо під час збуту продукції. Це визначено 

тим, що реальна відстань значно менша від тієї, яку зазначають водії у 

товаро-транспортних накладних під час поїздок.   

Така система була встановлена на 4 автомобілях КАМАЗ, що 

дозволила здійснити економію паливо-мастильних матеріалів на період 

виробничого процесу на 11-13%. Ми пропонуємо в наступному році 
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розширити використання цієї системи на всі автомобілі марки КАМАЗ, 

тобто ще на 9 автомобілів, а також  3 трактори високого тягового класу ( 1 

трактор Claas та 2 трактори Landini), які задіяні в посіві озимих, оранці на 

зяб та на передпосівних культивуваннях. При впровадженні GPS 

моніторингу всі автомобілі марки КАМАЗ  та 3 трактори існує можливість 

скоротити витрати пального та витрати на обслуговування 

автотранспортного парку до 14-15%, а при встановленні на всі автомобілі 

та транспортні засоби, що використовуються підприємством у процесі 

виробництва продукції в середньому можна скоротити зазначені нижче 

витрати до 20,0%.  

Література 

1. Інноваційна стратегія розвитку підприємства / [Електронний 

ресурс]. ― Режим доступу: 

http://stud.com.ua/940/investuvannya/innovatsiyna_strategiya_rozvitku_pidpriy

emstva 
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ЛОГІЧНА МОДЕЛЬ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМИ 

РЕСУРСАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

Фінансові ресурси значною мірою характеризують фінансовий 

потенціал, а саме можливості підприємства у здійсненні витрат з метою 

отримання доходу.  

Фінансові ресурси в комплексі з трудовими та матеріальними 

становлять важливий склад ресурсної забезпеченості підприємств, а тому 

визначення ефективних та раціональних напрямів їх використання вимагає 

чітких та продуманих управлінських рішень. Система управління 

фінансовими ресурсами складається з таких основних етапів: визначення 
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проблеми;  звернення до досвіду менеджерів з приводу управління 

фінансами; визначення альтернативних рішень; прийняття управлінського 

рішення; реалізація управлінського рішення; оцінка результатів реалізації 

рішень. 

Управління фінансовими ресурсами є циклічним процесом, і тому 

потребує постійного вдосконалення для покращення результатів.  

Досить суттєвою допомогою в управлінні фінансовими ресурсами, 

зокрема, у частині їх використання у господарській діяльності для 

підвищення ефективності є інформаційні технології. В епоху 

інформаційного суспільства жодне підприємство не обходиться без 

використання різноманітного інформаційного забезпечення, яке не лише 

підвищує оперативність обробки та отримання інформації, а й допомагає 

підтвердити чи спростувати рішення про зміни на підприємстві. Тому 

фінансування розвитку інформаційних технологій можна визначити як 

важливий напрям спрямування наявних ресурсів суб’єктів 

господарювання. Для належного використання фінансових ресурсів 

потрібно систематизувати наявні підходи до управління ними. Теоретична 

база управління фінансовими ресурсами підприємства представлена в 

табл. 1.  

Таблиця 1 

Теоретична база управління фінансовими ресурсами 

підприємства для визначення ефективних напрямів їх використання 

Концепції, методи, 

механізми та 

інструменти 

Характеристика  
Зв’язок з управлінням 

фінансовими ресурсами 

Системний підхід 

(концепція) 

Заснована на загальній 

теорії систем, що вказує на 

специфіку, сутність об’єкту 

управління як системи та усі 

взаємозв’язки з іншими 

господарськими системами 

Дозволяє розглядати процес 

управління фінансовими 

ресурсами підприємства як 

систему взаємопов’язаних 

елементів, на основі обліку 

властивостей системи, її 

складових і синергетичного 

ефекту  

Стратегічний 

менеджмент 

Управління, засноване на 

цілях, формуванні та 

Сприяє реалізації стратегії 

управління фінансовими 
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(концепція) реалізації стратегії, 

спрямованих на досягнення 

поставлених цілей 

ресурсами в нових ринкових 

умовах 

Концепція 

фінансової 

безпеки 

Містить сукупність 

теоретичних положень 

стратегій, елементів, що  

забезпечують фінансову 

безпеку господарської 

системи 

Забезпечує довготривалу 

стійкість фінансових відносин 

підприємств,  

досягається безпека 

підприємств 

Управління 

надійністю 

(метод) 

Управління, засноване на 

виявленні причин 

порушення надійності 

роботи підприємства 

Сприяє підвищенню 

фінансової безпеки, 

виявленню специфічних 

ризиків надійності 

підприємства 

Бюджетування і 

внутрішній аудит  

(механізм) 

Бюджетування – механізм 

управління фінансовими  

ресурсами підприємства на 

основі бюджету окремих 

підрозділів. Внутрішній 

аудит – оцінка і підвищення 

ефективності процедур 

управління ризиками, 

внутрішнього фінансового 

контролю та управлінських 

процесів 

Сприяють реалізації функцій 

антикризового управління,  

спрямованого на фінансову 

стійкість підприємства 

Управління 

ризиками 

(інструментарій) 

Управління, засноване на 

ідентифікації, моніторингу і 

мінімізації ризиків 

Дозволяє виявити і 

нівелювати ризики, які 

властиві процесу управління 

фінансовими ресурсами 

 

Система управління фінансовими ресурсами підприємства повинна 

відображати взаємозв’язок логічної моделі управління фінансовими 

ресурсами з концепціями, методами, механізмами та інструментами 

(рис. 1).                                                       
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Рис. 1. Логічна модель управління фінансовими ресурсами 

підприємства 

 

Використовуючи дану модель, у керівництва підприємства є 

достатньо можливостей для успішної реалізації розроблених планів. 

Висока залежність фінансових результатів виробничо-господарської 

діяльності підприємства від зовнішніх і внутрішніх загроз визначає 

необхідність розробки такої системи управління фінансовими ресурсами, 

яка б дозволяла виконувати стратегічні та поточні цільові установки. Для 

цього необхідно при ухваленні рішень з управління фінансовими 

ресурсами визначити сукупність фінансових показників, що 

Аналіз зовнішніх 

зв’язків, виявлення 

загроз 

Зовнішнє 

середовище 

Аналіз внутрішніх 

зв’язків, виявлення 

сильних і слабких сторін 

ПІДПРИЄМСТВО 

Вибір стратегії розвитку 

Стратегічні цільові орієнтири управління підприємством 

Надійність   Фінансова 

стійкість розвитку 

Конкурентні 

переваги 

Рівень фінансового 

потенціалу  

Методологія управління фінансовими ресурсами 

Принципи    Методи та методики   Інструменти    

Управління фінансовими ресурсами 
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характеризують цільову ефективність їх виробничо-господарської 

діяльності в умовах конкурентного ринку. 

 

О.М. Дедул 

студент спеціальності «Фінанси, банківська справа 

 та страхування» Миколаївського міжрегіонального інституту 

розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 
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ОСНОВНІ АСПЕКТИ ФІНАНСОВО-ГОСПОДАРСЬКОГО СТАНУ 

ПІДПРИЄМСТВА 

За останні роки в Україні відбулись і відбуваються глибокі 

економічні зміни, зумовлені процесами розбудови ринкової економіки. За 

час, що минув від початку радикального реформування адміністративно-

командної економіки, значною мірою трансформувалися умови 

функціонування всіх складових ланок економіки, в тому числі й 

насамперед – сфера фінансових відносин у суспільстві. Це пов’язано з 

появою значної кількості  підприємств, заснованих на недержавних 

формах власності, докорінною зміною системи ціноутворення, бюджетної 

системи, а також систем оподаткування, кредитування і розрахунків, 

певним розвитком ринкової інфраструктури у сфері фінансово-кредитних 

відносин, запровадження на підприємствах усіх форм власності 

податкового обліку (паралельно з бухгалтерським обліком). Попри всіх 

труднощів й суперечностей перехідного періоду, міцніє і набуває кількість 

та значення підприємства з недержавною формою власності. 

Аналізу основних аспектів забезпечення фінансового стану 

підприємств присвячені праці багатьох провідних вітчизняних та 

зарубіжних вчених-економістів. У процесі дослідження були вивчені та 

узагальнені результати праць, авторами яких є українські та зарубіжні 

вчені, такі як: Коробов М.Я.,  Савицька Г.В., Поддєрьогін А.М., Артеменко 

В.Г., Белендир М., Шеремет А.Д., Сайфулін Р.С, Мних Є., Гаврилов В.А. 

та інші. 
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Головною метою нашого дослідження є обґрунтування  шляхів 

поліпшення фінансового стану  малого підприємства   на   основі  

результатів   його комплексного аналізу. 

Відповідно до поставленої мети визначаємо і вирішуємо   наступні 

задачі: 

− поглиблення теоретичних та методологічних засад аналізу 

фінансового стану малого підприємства; 

− оцінка фінансового стану малого підприємства ПП „Старт‖; 

− виявлення недоліків у фінансовому стані малого  підприємства; 

− обґрунтування шляхів його поліпшення. 

Об’єкт дослідження -  фінансовий стан  підприємства малого бізнесу. 

Предмет дослідження – теоретичні, методологічні та прикладні 

аспекти аналізу фінансового стану і обґрунтування  шляхів його 

поліпшення. 

Методологічною базою дослідження виступають науково-методичні 

інструменти та принципи. Так, для об’єктивної оцінки фінансового стану 

підприємства застосовуються наступні прийоми та методи фінансового 

аналізу, як співвідношення якісного та кількісного аналізу, що має на меті 

виявлення об’єктивних взаємозв’язків між чинниками, що впливають на 

фінансовий стан підприємства, методи спостереження, порівняння, 

аналітичних коефіцієнтів, горизонтального та вертикального аналізу, 

аналіз абсолютних і відносних показників, графічний тощо.  

Теоретичний розділ роботи побудований на основі узагальнення 

сучасного погляду з питань аналізу фінансового стану підприємств на 

основі методичних та нормативних матеріалів; праці зарубіжних та 

вітчизняних економістів. 

Фінансовий аналіз дає змогу: вишукувати резерви поліпшення 

фінансового стану підприємства; об'єктивно оцінювати раціональність 

використання усіх видів фінансових ресурсів; своєчасно вживати  заходів 

щодо підвищення платоспроможності підприємства; забезпечувати 
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оптимальний виробничий та соціальний розвиток колективу за рахунок 

використання виявлених у ході аналізу резервів; забезпечувати 

розроблення плану фінансового оздоровлення підприємства. 

Пошук ефективних механізмів управління фінансовими ресурсами та 

забезпечення їх реальної інтеграції в систему ринкових відносин зумовлює 

необхідність розробки певної фінансової стратегії на даному етапі 

розвитку підприємства. 

Впровадження системи моніторингу на підставі даних аналізу 

беззбитковості, дозволить оперативно розраховувати основні показники 

беззбитковості і планувати потреби в матеріальних  і фінансових ресурсах. 

Основна задача системи полягає в регулярній оцінці стану 

підприємства, використовуючи деякий обмежений набір фінансових 

показників у відношенні витрат підприємства. 

В ході дослідження політики управління ліквідністю малого 

підприємства мною було розроблено ряд рекомендацій, що дадуть змогу 

покращити ліквідність товариства та в подальшому допоможуть уникнути 

помилок. Також мною була запропонована нова методика розрахунку 

коефіцієнта операційної ліквідності, яка більш реалістично відображає 

ліквідність підприємства, з врахуванням рівня конвертованості активів та 

термінів настання погашення заборгованості. Здійснено пошук ефективних 

джерел поповнення оборотних коштів. Для малого підприємства слід 

здійснювати фінансування оборотних активів за рахунок довгострокових 

джерел, що поліпшить ліквідність товариства.  

Отже, дослідження сучасного стану управління фінансовими 

результати діяльності підприємств України показало на негативну 

тенденцію зменшення показників прибутку до оподаткування, чистого 

прибутку (збитку) та рентабельності від операційної діяльності. Для 

ефективного управління фінансовими результатами підприємств потрібно 

створити дієвий механізм управління якістю прибутку, що сприятиме 
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розробці та реалізації високоефективної конкурентоспроможної стратегії 

розвитку підприємства. 
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МЕТОДИКА ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ЕКСПОРТНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

Експортна діяльність є важливою і невід'ємною складовою 

господарської активності підприємства. Здійснення експортних операцій 

стає вагомою передумовою для розширення ринків збуту, збільшення 

обсягів виробництва та підвищення якості продукції, що, в свою чергу, 

дозволяє також створити сприятливе підґрунтя для зміцнення 

конкурентних позицій підприємства на внутрішньому ринку. Для 

національної економіки зростання обсягів експортних поставок суб'єктів 

господарювання виступає основним інструментом підтримки позитивного 
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балансу зовнішньої торгівлі, необхідного для забезпечення стабільності 

валютного курсу, повного та своєчасного фінансування імпортних 

закупівель, збільшення впливу вітчизняних підприємств на глобальні 

світогосподарські процеси тощо. 

Проте головним критерієм доцільності активізації комерційних 

операцій на зарубіжних ринках для підприємства є ефективність 

експортної діяльності. Слід зазначити, що прискорення процесів 

інтернаціоналізації, глобалізації та динамічне залучення до них 

вітчизняних виробників, які відповідно вимушені  функціонувати на 

світових ринках в умовах зростання динамізму і мінливості сучасного 

глобалізованого ринкового середовища обумовлюють необхідність 

поглиблення підходів до оцінки ефективності експортної діяльності 

підприємства. Відтак, з огляду на різноманіття факторів, вплив яких 

визначає результативність експортних операцій, додаткового розгляду 

потребують методичні аспекти планування та оцінки ефективності 

експортної діяльності підприємства.  

Ефективність господарської діяльності є однією з економічних 

категорій, яка виступає підґрунтям для відбору та реалізації 

альтернативних варіантів економічного розвитку підприємства, оновлює 

доцільність реалізації інноваційно-інвестиційних проектів створення нових 

видів продукції і послуг, розробки І впровадження нової техніки, 

впровадження заходів з удосконалення організації та управління 

виробництвом, поліпшення якості трудового життя персоналу та ін. 

Оцінка ефективності діяльності підприємства дозволяє встановити 

релевантні параметри його функціонування і розвитку, виявити існуючі 

закономірності й залежності між різними об'єктами та явищами 

господарського життя, визначити резерви підвищення продуктивності 

виробництва. Так. Л. Абалкін [1, с. 842] наголошує, що ефективність є 

відображенням результативності функціонування економічної системи, що 

визначається співвідношенням отриманого економічного ефекту 
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(результату) та витрат ресурсів (факторів), які обумовили досягнення 

такого ефекту. Слід, проте, відзначити, що описаний загальний підхід 

переважною мірою відповідає відносно незмінним (статичним) умовам 

господарювання, які визначаються стабільністю і передбачуваністю 

основних показників діяльності підприємства. Прискорення науково-

технічного прогресу, безперервне виникнення нових продуктів і 

технологій виробництва, підвищення вимог споживачів та стрімке 

зростання інших соціальних, економічних, культурних суспільних 

трансформацій суттєво ускладнюють достовірне передбачення тенденцій 

та умов розвитку ринкового середовища і визначення параметрів 

функціонування підприємства. 

За таких обставин статичний підхід до оцінки ефективності не 

дозволяє в повній мірі забезпечити врахування складних змін, які на цей 

час відбуваються в господарській сфері, зокрема - в контексті розширення 

можливостей альтернативного використання ресурсів, зростання 

економічної ролі та значення нематеріальних (насамперед, інформаційних) 

ресурсів, підвищення впливу умов і якості трудового життя персоналу на 

результати діяльності та ін. Труднощі, які можуть супроводжувати 

використання статичних показників для оцінки ефективності діяльності 

підприємства, закономірно обумовити виникнення значного розмаїття 

динамічних підходів до встановлення конкретного змісту й складу 

результатів і витрат: що мають знаходитися в основі визначення 

економічної діяльності. С. Яшпн. Є. Пузов [2. с. 9] відзначають з цього 

приводу, що ефективність діяльності підприємства в сучасних умовах 

розглядається в таких основних аспектах: 

1)  як відносний параметр витратного або цільового типу; 

2)  як абсолютний показник, визначений на основі доходного методу 

(грошовий потік, капіталізація або вартість, період окупності та ін.); 
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3)  як відображення відносних оцінок показників, отриманих за 

допомогою доходного методу (індекси дохідності, рентабельності, 

внутрішня норма прибутку та ін.); 

4)  як індивідуальний комплекс узгоджених фінансових і не фінансових 

параметрів функціонування і розвитку підприємства (збалансована 

система показників). 

Характерними особливостями динамічного підходу до оцінки 

ефективності слід вважати посилення уваги до урахування альтернатив (у 

т.ч. - в стратегічному аспекті, з огляду на необхідність здійснення 

довгострокових інвестицій) функціонування та розвитку підприємства, а 

також суттєве розширення кола факторів формування фінансових 

результатів господарської діяльності. Так, наприклад, Ю. Лапигін., Д. 

Лапигін., Т. Лачініна [3, с. 53] наполягають на необхідності формування 

стратегічного підходу до оцінки ефективності, що має враховувати 

розмаїття можливих ефектів функціонування і розвитку підприємства. До 

складу такого роду ефектів науковці пропонують віднести такі: 

- зміни, що відбулися (або мають відбулися) у стані 

економічної системи; 

- міра відповідності результату (або процесу його досягнення) 

певним еталонним (максимально можливим, ідеальним, 

запланованим) параметрам; 

- досягнутий рівень функціонального розмаїття системи; 

- кількісний вираз ступеня задовільності функціонування 

об'єкту або системи; 

- міра ймовірності успішного виконання цільових функцій; 

- співвідношення параметрів реального (отриманого) та 

потрібного (запланованого, нормативного) ефектів. 

Для здійснення порівняльної оцінки ефективності експортної 

діяльності та проведення рейтингового ранжирування видів продукції при 

формуванні економічно обґрунтованого експортного портфелю 



 62 

підприємства пропонується використовувати узагальнюючий показник, що 

може бути розрахований як таксонометричнпй коефіцієнт розвитку 

багатовимірних об'єктів. 
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ВІЛЬНА ЕКОНОМІЧНА ЗОНА ЯК ФОРМА ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ 

ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОДУКТИВНИХ СИЛ 

Спеціальною (вільною) економічною зоною вважається частина 

території України, на якій встановлено спеціальний правовий режим 

господарської діяльності, особливий порядок застосування та дії 

законодавства України. На території спеціальної (вільної) економічної 

зони можуть запроваджуватися пільгові митні, податкові, валютно-

фінансові та інші умови підприємництва вітчизняних та іноземних 

інвесторів [1]. 

Вільні економічні зони є одним з елементів здійснення інтеграційних 

процесів і структурних перетворень у світовій економіці. Це один з 

інструментів досягнення відкритості економіки України зовнішньому 

світові і стимулювання міжнародного економічного співробітництва на 

основі залучення іноземних інвестицій. 
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Спеціальні (вільні) економічні зони створюються з метою залучення 

інвестицій та ефективного їх використання, активізації спільно з 

іноземними інвесторами підприємницької діяльності з метою збільшення 

експорту товарів, поставок на внутрішній ринок високоякісної продукції і 

послуг, впровадження нових технологій, розвитку інфраструктури ринку, 

поліпшення використання природних, матеріальних і трудових ресурсів, 

прискорення соціально-економічного розвитку України. 

Для вільних економічних зон характерні певні принципи формування 

безвідносно до типу та місця розміщення. Саме за цими принципами і 

визначається можливість віднесення окремих об’єктів до територіальних 

формувань даного типу. 

Цілі створення вільних економічних зон полягають в необхідності 

вирішення нагальних проблем країни: залучення іноземних і вітчизняних 

інвестицій; стимулювання виробництва; досягнення збалансованості 

економічного розвитку відповідних регіонів країни; ефективного 

розміщення та використання їх матеріальних, трудових та інших ресурсів. 

Вільні економічні зони, території пріоритетного розвитку фактично є 

формами територіальної організації продуктивних сил та засобом 

реалізації регіональної економічної політики. 

Факторами створення вільних економічних зон є: 

 вигідне економіко-географічне положення; 

 розміщення поблизу розвиненої мережі комунікацій; 

 близькість до державного кордону України; 

 наявність достатнього ресурсного потенціалу; 

 забезпеченість об’єктами виробничої та соціальної інфраструктури; 

 відсутність обмежень екологічного характеру. 

Таким чином подальший розвиток продуктивних сил країни та її 

регіонів повинен враховувати вдосконалення та формування вільних 

(спеціальних) економічних зон. 
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ПОКАЗНИКИ РОЗВИТКУ ПАТ «РАЙФФАЙЗЕН БАНК 
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Банківська система є однією з найважливіших структурних 

елементів ринкової економіки. Проведення аналізу зумовлено тим, що 

розвиток ринкових відносин в економіці України об'єктивно зумовлює 

підвищення ролі банківського сектору, значущою частиною якого є ПАТ 

«Райффайзен Банк Аваль».  

Публічне акціонерне товариство «Райффайзен Банк Аваль» 

(скорочена назва — АТ «Райффайзен Банк Аваль») зареєстровано 27 

березня 1992 року (до 25 вересня 2006 року — Акціонерний поштово-

пенсійний банк «Аваль»). Із жовтня 2005 року банк став частиною 

банківської групи Райффайзен Інтернаціональ Банк-Холдинг АГ, Австрія 

(із жовтня 2010 р. — Райффайзен Банк ІнтернаціональАГ). Станом на 31 

березня 2016 року Група РБІ володіла 68,28% акцій українського банку, 

Європейський банк реконструкції та розвитку — 30% акцій [1] 

Широкий перелік стандартних та новітніх банківських послуг 

надаються більш ніж 2,6 млн. клієнтам Райффайзен Банку Аваль через 

загальнонаціональну мережу, до якої станом на кінець березня 2016 року 

входили 577 відділень по всій Україні. 

ПАТ «А-БАНК» динамічно розвивається та надає якісні банківські 

послуги переважно індивідуальним клієнтам, до 17.06.2013 р. мав статус 
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універсального банку, а з 17.06.2013р. набув статус спеціалізованого банку 

- «ощадний банк» [2]. 

На 01.01.2017р. у ПАТ «А-БАНК» обслуговується 376 тис. клієнтів, 

у т.ч. 357 тис. фізичних осіб (94,8%), кошти фізичних осіб складають суму 

2 383 949 тис. грн. (87,3% від коштів клієнтів), надані кредити фізичним 

особам - 1 745 459 тис. грн. (72,4% у кредитному портфелі банку). За 2016 

рік банк одержав 986 618 тис. грн. доходу від надання послуг фізичним 

особам (76% доходів). 

Згідно рейтингів журналу Форіншурер 

(http://forinsurer.com/ratings/banks/), підготовлених на основі офіційної 

статистики Національного банку України, ПАТ «А-БАНК» за основними 

показниками на 01.01.2017 року займав наступні місця: 

 фінансовий результат до оподаткування 154,6 млн.грн.- 11 

місце (в 2015р.- 15 місце, в 2014р. - 32 місце, у 2013р.- 44 місце, у 2012 р,- 

59 місце , в 2011р.- 114 місце); 

 активи 3 257 млн. грн. - 34 місце (в 2015р. - 33 місце, в 2014р.- 

62 місце, у 2013р.- 76 місце, у 2012р. - 82 місце , у 2011р.- 84 місце); 

 депозити фізичних осіб 2 384 млн. грн. - 20 місце (в 2015р. - 20 

місце, в 2014р. -37 місце, у 2013р.- 42 місце, у 2012р.- 58 місце, у 2011р,- 65 

місце). 

Як зазначалося вище, працівники фінансової та страхової сфери 

отримують найбільшу заробітну плату. За даними  Державної  служби 

статистики України середня заробітна плата працівників фінансової та 

страхової діяльності становила в 2014 році – 8171 грн, в  2015 році – 9900 

грн та в 2015 році – 11715 грн [3]. 

Якщо розглянути основні показники діяльності АТ «Раффайзен Банк 

Аваль» та ПАТ «А-Банк», то можна зробити наступні висновки, що в баках 

значно скоротилась кількість відділень та чисельність працівників (таблиця 

1). Це в першу чергу пов’язано з війковими діями на Сході країни та 

окупацією АРКрим, по- друге, з реформуванням всієї банківської системи 
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та падінням економіки.  

За даними таблиці 1, у АТ «Раффайзен Банк Аваль» загальна 

кількість відділень у 2016 році  становить 498  одиниць, що менше на 473 

відділення за 2014 рік, кількість працівників зменшилось з 11478 чоловік 

до 3285 чоловік відповідно. 

Таблиця 1 

Основні показники діяльності АТ «Раффайзен Банк Аваль» та ПАТ 

«А-Банк» за2014-2016рр. 

Показники 

2014 р. 2015 р. 2016 р. 

АТ 

«Раффайзен 

Банк Аваль» 

ПАТ «А-

Банк» 

АТ 

«Раффайзен 

Банк Аваль» 

ПАТ «А-

Банк» 

АТ 

«Раффайзен 

Банк Аваль» 

ПАТ «А-

Банк» 

Кількість 

відділень, од 
971 195 578 191 498 194 

Кількість 

працівників, од 
11478 1915 9639 1016 3285 888 

Витрати на 

персонал, 

тис.грн 

1390988 116884 1343431 112584 1537178 145755 

Середня 

заробітна плата в 

місяць, грн 

10098,94 5086,34 11614,54 9234,25 38994,88 13678,21 

Складено та розраховано за даними фінансових звітів АТ «Райффазен Банк 

Аваль»  та ПАТ «А-Банк»[1,2] 

 

Протягом досліджуваного періоду кількість відділень    ПАТ «А-

БАНК» зменшилось на 1, загальна кількість відділень на кінець року -194, 

які знаходяться на всій території України. За станом на кінець дня 

31.12.2016 року персонал ПАТ «А-БАНК» нараховував 888 працівників, 

чисельність персоналу за досліджуваний період скоротилась на 1027 осіб. 

У звітному році комерційні банки увагу фокусували на питаннях 

впровадження новітніх підходів до управління бізнесом, аналізу та 

вдосконалення існуючих процесів із орієнтацією на ефективність 

комунікації, оптимізації чисельності та якості менеджменту банку. При 

тому, що чисельність  працівників значно скоротилась майже у 3,5 рази в 
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АТ «Раффайзен Банк Аваль» та у 2 рази в ПАТ «А-БАНК», то при цьому 

витрати на утримання персоналу  зросли в 1,1 рази та 1,2 рази відповідно.  
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ВІЛЬНА ЕКОНОМІЧНА ЗОНА ЯК ФОРМА ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ 

ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОДУКТИВНИХ СИЛ 

Спеціальною (вільною) економічною зоною вважається частина 

території України, на якій встановлено спеціальний правовий режим 

господарської діяльності, особливий порядок застосування та дії 

законодавства України. На території спеціальної (вільної) економічної 

зони можуть запроваджуватися пільгові митні, податкові, валютно-

фінансові та інші умови підприємництва вітчизняних та іноземних 

інвесторів [1]. 

Вільні економічні зони є одним з елементів здійснення інтеграційних 

процесів і структурних перетворень у світовій економіці. Це один з 

інструментів досягнення відкритості економіки України зовнішньому 

світові і стимулювання міжнародного економічного співробітництва на 

основі залучення іноземних інвестицій. 

Спеціальні (вільні) економічні зони створюються з метою залучення 

інвестицій та ефективного їх використання, активізації спільно з 

іноземними інвесторами підприємницької діяльності з метою збільшення 

https://a-bank.com.ua/about
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експорту товарів, поставок на внутрішній ринок високоякісної продукції і 

послуг, впровадження нових технологій, розвитку інфраструктури ринку, 

поліпшення використання природних, матеріальних і трудових ресурсів, 

прискорення соціально-економічного розвитку України. 

Для вільних економічних зон характерні певні принципи формування 

безвідносно до типу та місця розміщення. Саме за цими принципами і 

визначається можливість віднесення окремих об’єктів до територіальних 

формувань даного типу. 

Цілі створення вільних економічних зон полягають в необхідності 

вирішення нагальних проблем країни: залучення іноземних і вітчизняних 

інвестицій; стимулювання виробництва; досягнення збалансованості 

економічного розвитку відповідних регіонів країни; ефективного 

розміщення та використання їх матеріальних, трудових та інших ресурсів. 

Вільні економічні зони, території пріоритетного розвитку фактично є 

формами територіальної організації продуктивних сил та засобом 

реалізації регіональної економічної політики. 

Факторами створення вільних економічних зон є: 

 вигідне економіко-географічне положення; 

 розміщення поблизу розвиненої мережі комунікацій; 

 близькість до державного кордону України; 

 наявність достатнього ресурсного потенціалу; 

 забезпеченість об’єктами виробничої та соціальної інфраструктури; 

 відсутність обмежень екологічного характеру. 

Таким чином подальший розвиток продуктивних сил країни та її 

регіонів повинен враховувати вдосконалення та формування вільних 

(спеціальних) економічних зон. 
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ІННОВАЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

Тривалий час інноваційна діяльність на підприємстві носила 

короткостроковий характер, а об’єктами управління виступали стабільний 

виробничий процес, стабільна виробничо-технічна база, відносно незмінна 

номенклатура продукції. Однак економічна ситуація та економічні умови 

розвитку підприємства, які склалися на сьогодні потребують 

удосконалення системи управління інноваційною діяльністю: підвищення 

уваги до ефективності організації досліджень і розробок, нововведень на 

всіх стадіях життєвого циклу продукції, що виготовляється підприємством, 

максимальне зниження інноваційного ризику та значне скорочення 

термінів впровадження нових технологій [1, с. 141]. 

Таким чином, в сучасних умовах при управлінні інноваційною 

діяльністю підприємство виконує безліч різнопланових завдань. В 

науковій літературі є різні підходи  до виділення завдань управління 

інноваційною діяльністю. Один з найбільш детальних переліків завдань 

пропонують ЙохнаМ.А. та Стадник В.В [2]: 

- формування інноваційної стратегії організації в контексті її 

загальної стратегії; 

- розроблення концептуальних засад та принципів формування 

інноваційної політики, прийнятної інноваційної стратегії; 

- розробка планів і програм інноваційної діяльності; 

- обґрунтування і вибір масштабних інноваційних проектів, які 

розширюють або диверсифікують діяльність підприємства; 
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- визначення джерел ресурсного забезпечення реалізації 

інноваційних програм і проектів; 

- оцінювання ефективності інноваційних проектів;  

-  аналіз та визначення методів мінімізації ризиків; 

- формування організаційної структури, чутливою і сприйнятливою 

до інноваційних змін. 

Отже, враховуючи різний характер  і  масштабність 

переліченихзавдань, високу вартість і  необхідність залучення великої 

кількості ресурсів, управління інноваційною діяльністю має носити 

стратегічний характер.Оскільки, саме стратегічне управління орієнтує 

підприємство не на сьогодення, а на перспективу. 

Метою стратегічного управління інноваційної діяльності є 

забезпечення не стільки поточного успіху, скільки прискореного 

постійного розвитку підприємства в умовах конкуренції, лідерства на 

ринку [3, с.165]. 

Стратегічне управління інноваційною діяльністю вирішує широкий 

спектр питань планування та реалізації інноваційних проектів і програм, 

які розраховані на якісні зміни в діяльності організації на ринку, у 

виробництві або в соціальній сфері організації (рис. 1). 
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Рис.1.Стратегічні напрями здійснення інноваційної діяльності 

підприємства [1, с. 213] 
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ресурсні перспективи, а також унікальні можливості здійснення діяльності 

за рахунок творчого підходу до створення нововведень. Від управління 

інноваційними стратегіями залежить ефективність результатів та 

позиціонування підприємства на ринку. Стратегічне управління 

інноваційною діяльністю  підприємства не обмежується вибором 

інноваційної стратегії. Йому передує деталізований аналіз можливостей та 

перешкод щодо впровадження тієї чи іншої інноваційної стратегії, успіх 

якого залежить від встановлення оптимального переліку зовнішніх і 

внутрішніх чинників. 
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МЕТОДИ ПРОГНОЗНОЇ ЕКСТРАПОЛЯЦІЇ  

За роки незалежності України в статистиці сформувались стійкі 

ряди  даних про зовнішньоекономічну діяльність. Наявність позитивної 

динаміки в рядах спостережень для складання прогнозу дозволяє 

використовувати один із найбільш поширених методів середньострокового 

прогнозування економічних явищ – екстраполяцію. 
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Термін "екстраполяція" має кілька тлумачень. У широкому значенні 

екстраполяція - це метод наукового дослідження, що полягає в поширенні 

висновків, отриманих зі спостережень за однією частиною явища, на іншу 

його частину. У вузькому значенні - це визначення по ряду даних функції 

інших її значень поза цим рядом [1, с.17]. 

Екстраполяція полягає у вивченні сформованих у минулому і 

сьогоденні стійких тенденцій економічного розвитку і перенесення їх на 

майбутнє. 

Мета такого прогнозу – показати, до яких результатів можна дійти в 

майбутньому, якщо рухатися до нього з тією самою швидкістю або 

прискоренням, що й у минулому. 

Прогноз визначає очікувані варіанти економічного розвитку 

виходячи з гіпотези, що основні фактори і тенденції минулого періоду 

збережуться на період прогнозу або що можна обґрунтувати і врахувати 

напрямок їхніх змін у розглянутій перспективі. Подібна гіпотеза 

висувається виходячи з інертності економічних явищ і процесів. 

У прогнозуванні екстраполяція застосовується при вивченні 

часових рядів. 

Екстраполяцію в загальному вигляді можна представити у вигляді 

певного значення функції: 

                           (1) 

де - прогнозоване значення рівня ряду динаміки;  

L - період упередження; 

 - рівень ряду, прийнятий за базу екстраполяції;  

 - параметри рівняння тренду. 

Методи екстраполяції використовують за відносно стабільного 

розвитку підприємства (чи окремих показників його діяльності) або за 

наявності сезонних чи циклічних коливань з чітко вираженим трендом. Під 

трендом розуміють тривалу тенденцію зміни економічних показників в 

економічному прогнозуванні. Якщо ж розвиток показників фінансово-
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господарської діяльності підприємства у попередніх періодах 

характеризується значною нестабільністю і суттєвим коливанням 

фінансових показників, то їх екстраполяція на майбутні періоди буде 

неможливою, а отже, недоцільним є використання відповідних методів. 

Залежно від особливостей зміни рівнів у рядах динаміки методи 

екстраполяції можуть бути простими і складними. 

Прості методи екстраполяції ґрунтуються на припущенні відносної 

сталості в майбутньому абсолютних значень рівнів, середнього рівня ряду, 

середнього абсолютного приросту, середнього темпу зростання. 

При екстраполяції на основі середнього рівня ряду 

використовується принцип, при якому прогнозований рівень дорівнює 

середньому значенню рівнів ряду в минулому, тобто: 

                                      (2) 

У такому випадку екстраполяція дає прогностичну точкову оцінку. 

Точний збіг цих оцінок з фактичними даними - явище малоймовірне. Отже, 

прогноз має бути у вигляді інтервалу значень. Довірчий інтервал прогнозу 

для середньої при невеликому числі спостережень знаходиться за 

формулою 

           (3) 

де у - табличне значення t - критерію Стьюдента з n - 1 ступенями 

вільності і рівнем імовірності р;  

σ - середнє квадратичне відхилення. 

У свою чергу середнє квадратичне відхилення для вибірки 

дорівнює: 

                          (4) 

де  - поточний рівень ряду динаміки;  

n - число рівнів ряду динаміки. 
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Отриманий довірчий інтервал враховує невизначеність, пов'язану з 

оцінкою середньої величини, і його застосування для прогнозування 

збільшує ступінь надійності прогнозу. Але недоліком розглянутого 

підходу є те, що довірчий інтервал не пов'язаний з періодом упередження. 

Екстраполяція за середнім абсолютним приростом може бути 

здійснена тоді, коли вважати загальну тенденцію розвитку явища 

лінійною. 

Для обчислення прогнозного значення рівня необхідно визначити 

середній абсолютний приріст Л. Потім, знаючи рівень ряду динаміки, 

прийнятий за базу екстраполяції уп, записати екстраполяційну формулу: 

                          (5) 

Екстраполяція за середнім темпом зростання може бути здійснена, 

коли є підстави вважати, що загальна тенденція ряду динаміки 

характеризується показовою кривою. Прогнозований рівень ряду в цьому 

випадку визначається за формулою: 

                          (6) 

де k - середній темп зростання, який розраховано за формулою 

середньої геометричної. 

Усі три методи екстраполяції тренду є найпростішими, але 

водночас і найбільш наближеними. 

Складні методи екстраполяції передбачають виявлення основної 

тенденції, тобто застосування статистичних формул, що описують тренд. 

Методи цієї групи можна розділити на два основні типи: аналітичні (криві 

зростання) й адаптивні. 

В основу аналітичних методів прогнозування (кривих зростання) 

покладений принцип отримання за допомогою методу найменших 

квадратів оцінки детермінованої компоненти, що характеризує основну 

тенденцію. 

Адаптивні методи прогнозування засновані на тому, що процес 

реалізації їх полягає в обчисленні послідовних у часі значень 
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прогнозованого показника з урахуванням ступеня впливу попередніх 

рівнів. До них належать методи плинної та експоненціальної середніх, 

метод гармонійних ваг, метод авто-регресії [2, с. 164]. 

Метод аналітичного вирівнювання тренду (метод найменших 

квадратів) може бути застосований тільки в тому випадку, коли розвиток 

явища досить добре описується побудованою моделлю й умови, що 

визначають тенденцію розвитку в минулому, істотно не зміняться у 

майбутньому. При дотриманні цих вимог прогнозування здійснюється 

шляхом підстановки в рівняння тренду значень незалежної змінної £, що 

відповідає величині періоду упередження. 

Процедура розробки прогнозу щодо використання аналітичного 

вирівнювання тренду складається з таких етапів: 

 вибір форми кривої, що відображає тенденцію; 

 визначення показників, що кількісно характеризують тенденції змін; 

 оцінка вірогідності прогнозних розрахунків. 

Вибір форми кривої можна здійснювати на основі побудови графіка, 

загальний вигляд якого, як правило, дає змогу встановити: 

 чи має динамічний ряд показника чітко виражену тенденцію; 

 якщо так, то чи ця тенденція плавна; 

 який характер тенденції. 

Відповідаючи на ці питання, необхідно пам'ятати, що зовнішня 

простота графіка хибна. Будь-яке динамічне завдання набагато складніше 

від статичного й кожна точка кривої є результатом зміни явища як у 

просторі, так і в часі. 

У зв'язку з цим для підвищення обґрунтованості й вірогідності 

вирівнювання з метою більш точного виявлення наявної тенденції 

необхідно провести варіантний розрахунок за кількома аналітичними 

функціями й на основі експертних і статистичних оцінок визначити кращу 

форму зв'язку. 
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На другому етапі необхідно визначити параметри рівняння зв'язку. 

Для їх знаходження використовують метод найменших квадратів. У цьому 

випадку вирівнювальна функція буде займати таке положення серед 

фактичних значень показників, при якому сумарне відхилення точок від 

функції буде мінімальним. 

Достовірну й обґрунтовану оцінку отриманим результатам можна 

дати, використовуючи такі статистичні показники, як середній коефіцієнт 

зростання, загальна і залишкова дисперсія, коефіцієнт кореляції, індекс 

кореляції, коефіцієнт кореляції вихідного ряду і ряду відхилень 

визначеного за різницею фактичних і вирівняних за будь-якою 

аналітичною функцією даних. 
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ДО ПИТАННЯ ПРО УПРАВЛІННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЮ 

ПРИВАБЛИВІСТЮ 

У сучусних умовах господарювання власники капіталу здобувають 

багатоваріантні перспективи вкладення вільних коштів. Взаємне 

узгодження інтересів власника капіталу і його споживача потребує 

використання спеціальних характеристик, які дозволяють сформувати 

уявлення про ефективність проектів, стан об’єкту вкладення коштів та 

надійність майбутніх інвестицій. В Україні й досі залишаються 

недостатньо проробленими аспекти прийняття якісних управлінських 
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рішень щодо інвестування коштів. Зокрема, з питання формування 

комплексної, адекватної та загальноприйнятої системи оцінювання 

інвестиційної привабливості суб’єктів господарювання. 

Інвестиції в об’єкти підприємницької діяльності здійснюються в 

різноманітних формах. З метою врахування, аналізу і планування 

інвестиції доцільно класифікувати за певними критеріями (табл. 1) [4]. 

Наведена класифікація інвестицій відбиває найістотніші їхні ознаки і за 

необхідності може бути розширена залежно від підприємницьких або 

дослідницьких цілей.  

Таблиця 1 

Класифікація інвестицій 

Ознака Види 

За видами   грошові кошти, цільові банківські внески, цінні папери;  

 рухоме та нерухоме майно;  

 майнові права, пов’язані з авторським правом;  

 сукупність технічних, технологічних, комерційних та 

інших знань, які оформлені у вигляді технічної 

документації і виробничого досвіду;  

 права користування землею, ресурсами;  

 інші цінності.  

За об’єктами 

вкладення капіталу  
 реальні інвестиції, які включають вкладення капіталу в 

матеріальні і нематеріальні активи;  

 фінансові інвестиції – вкладення коштів у фінансові 

інструменти.  

За територіальною 

ознакою  
 внутрішні;  

 іноземні – вкладення іноземних юридичних, фізичних осіб, 

іноземних держав, міжнародних урядових і неурядових 

організацій;  

 зарубіжні – вкладення коштів в об’єкти інвестування за 

межами території даної країни;  

За характером участі в 

інвестиційному 

процесі  

 прямі, які передбачають безпосередню участь інвестора у 

виборі об’єкту інвестування та вкладанні коштів;  

 непрямі, що здійснюються через фінансових посередників.  

За формами власності   приватні кошти громадян, підприємств недержавної форми 

власності, неурядових організацій;  

 державні, що фінансуються за рахунок бюджетних коштів 

різних рівнів, державними підприємствами і установами;  

 змішані.  

За ступенем ризику   безризикові – характеризують вкладення коштів в такі 

об’єкти інвестування, по яким відсутній реальний ризик 

втрат капіталу або очікуваного доходу і практично 

гарантоване отримання розрахункової реальної суми 

чистого інвестиційного прибутку;  
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 ризикові.  

За видами 

інвестиційної стратегії  
 пасивні інвестиції, тобто такі, які підтримують на 

незмінному рівні показники прибутковості вкладень за 

рахунок замін застарілого обладнання;  

 активні інвестиції, які забезпечують підвищення 

конкурентоспроможності фірми та її прибутковості в 

порівнянні з раніше досягнутими рівнями за рахунок 

впровадження нової технології.  

 

Для того, щоб вистояти в конкурентній боротьбі у процесі 

становлення цивілізованого ринкового економічного простору, 

підприємство повинно постійно спрямовувати власні чи залучені кошти 

для оновлення, розширення та диверсифікації виробництва. Тому в 

комплексі проблем, які пов’язані з визначенням ролі інвестицій у 

діяльності підприємства, за сучасних умов великого значення набуває 

організація такого процесу управління інвестиціями підприємства, яка 

повинна бути підкріплена ефективним інформаційним забезпеченням і за 

рахунок використання сучасних засобів системи економічного аналізу, 

покликана виявляти та систематизувати інформаційні дані про всі аспекти 

фінансово-господарської діяльності підприємства, сприяти підвищенню її 

ефективності. Характеризуючи сучасний стан інвестиційної діяльності 

підприємств зауважимо, що основу їх інвестиційної діяльності формує 

реальне інвестування у різних формах.  

Економічний механізм інвестиційної політики в Україні потребує 

подальшого наукового обґрунтування й методичної розробки. Головними 

напрямками його вдосконалення мають стати забезпечення активізації 

інвестиційних процесів відповідно до визначених пріоритетів, посилення 

економічної відповідальності причетних структур за ефективність рішень у 

сфері державного інвестування, оптимальне використання комерційних та 

мобілізаційних методів перерозподілу фінансових ресурсів в інтересах 

здійснення пріоритетних інвестицій, створення дієвого й вигідного для 

масового інвестора механізму залучення вільних коштів у масштабні 
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процеси, що забезпечить сприятливі економіко-правові передумови для 

здійснення інвестиційної діяльності в Україні [3].  

Управління інвестиційною привабливістю підприємства – це 

управління сукупністю характеристик його внутрішнього середовища та 

зовнішнього середовища щодо вкладання інвесторами коштів в дане 

підприємство. Але так як підприємство практично не може впливати на 

зовнішнє середовище: політичну ситуацію, досконалість законодавства, 

розвиненість виробничої та соціальної інфраструктури, достатнє 

інформаційне забезпечення та ін., то для підприємства управління 

інвестиційною привабливістю підприємства зводиться до управління його 

внутрішнім середовищем. Отже, управління інвестиційною привабливістю 

підприємства можна звести до управління технологіями, устаткуванням, 

складським і транспортним господарством, обсягом виробництва, 

експортом, станом сировинної бази, імпортом сировини та матеріалів, 

зв’язками з іншими підприємствами, постачальниками та споживачами, 

виробничою потужністю, місцем підприємства в галузі і на ринку, 

статутним фондом, структурою витрат на виробництво, обсягом та 

напрямками використання прибутку, фінансовим станом [2].  

При управлінні інвестиційною привабливістю слід враховувати для 

кого підприємство повинно бути привабливим, так як різні групи 

інвесторів надають перевагу різним оціночним показникам. Так, 

фінансово-кредитні установи надають перевагу оцінюванню фінансового 

стану; дрібні інвестори, а відповідно і фонди спільного інвестування, – 

показникам віддачі акціонерного капіталу; стратегічні інвестори вважають 

за потрібне бути обізнаними не тільки з цими двома аспектами діяльності, 

а й із становищем внутрішнього середовища підприємства, переважно з 

його слабкими сторонами, бо їх подолання в подальшому потребуватиме 

вкладення нових коштів у відтворювальні процеси чи реструктуризацію 

[1]. 
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Отже, управління інвестиційною діяльністю підприємства 

передбачає наукове обґрунтування рішень пов’язаних з інвестиціями. 

Методом обґрунтування цих рішень і інструментом контролю за їх 

виконанням є економічний аналіз. У сучасних умовах зміст і мета 

економічного аналізу інвестиційної діяльності полягає в оцінці 

інвестиційної привабливості суб’єкта господарювання, виявленні 

ефективних шляхів її реалізації, що відповідає основним напрямам 

управління інвестиційними процесами на підприємствах. 
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УПРАВЛІННЯ РЕНТАБЕЛЬНІСТЮ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

Перехід до ринкової економіки вимагає від підприємств підвищення 

ефективності виробництва, конкурентоспроможності продукції і послуг на 

основі введення досягнень науково-технічного прогресу, ефективних форм 

господарювання і управління виробництвом, активізації підприємництва 

тощо. У ринковій економіці фінансові ресурси вкладаються у будь-які 

види діяльності виключно за критерієм максимуму прибутку. Тому 
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рентабельність, тобто ефективність використання капіталу, має велике 

значення при визначенні фінансових результатів діяльності підприємства. 

Вона є індикатором, який характеризує ефективність фінансово-

економічного механізму та прибутковість діяльності підприємства в 

умовах жорсткої ринкової конкуренції. Вона відображає адекватність 

системи управління та доцільність управлінських заходів у процесі 

функціонування підприємства. 

Поняття «рентабельність» має різні значення з позиції підприємства, 

споживача, держави. Але у всіх випадках воно означає вигоду. Якщо 

підприємство працює рентабельно, то це свідчить про те, що покупець, 

здобуваючи товар саме в цьому магазині, одержує задоволення від 

покупки, а держава може за рахунок податків на рентабельність 

підтримувати збиткові об'єкти, вирішувати пріоритетні соціальні задачі. 

Як кількісний показник рентабельність являє собою різницю між 

ціною і вартістю товарів, між обсягом продажу і собівартістю. 

Рентабельність, будучи кінцевим результатом діяльності підприємства, 

створює умови для його розширення, розвитку, самофінансування і 

підвищення конкурентоздатності. 

Економічна сутність рентабельності полягає в тому, що цей показник 

відображає частку прибутку, що отримується на 1 одиницю витрат, і 

визначається відношенням прибутку до одноразових і поточних  

витрат. 

Рентабельність включає такі великі групи, які:  

 базуються на витратному підході (рентабельність продукції, 

рентабельність діяльності); 

 характеризують прибутковість продажу (рентабельність 

продажу); 

 основані на ресурсному підході (рентабельність сукупних активів, 

рентабельність власного капіталу, рентабельність оборотного  

капіталу). 
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Аналіз рентабельності підприємства дозволяє визначити ефективність 

вкладення коштів у підприємство та раціональність їхнього використання. 

Основні показники рентабельності підприємства: рентабельність 

продажів, рентабельність активів, рентабельність власного капіталу, 

рентабельність інвестицій, рентабельність продукції, темпи приросту 

власного капіталу. 

Аналіз рентабельності підприємства здійснюється шляхом розрахунку 

таких основних показників (коефіцієнтів): рентабельність активів; 

рентабельність власного капіталу; рентабельність залученого капіталу; 

рентабельність діяльності; рентабельність продажу. 

Кожне підприємство зацікавлене в підвищенні рентабельності. 

Основними чинниками цього є підвищення якості виробленої продукції, 

зниження собівартості і втрат трудових і матеріальних ресурсів, більш 

продуктивне використання обладнання та ін.  

Розрахунок рентабельності проводиться з використанням системи 

показників: рентабельності продукції, продажів, виробництва, власних 

коштів, довгострокових фінансових вкладень, інвестицій, активів. Ці 

показники використовуються в аналізі госпдіяльності для визначення 

шляхів підвищення ефективності головних напрямків роботи 

підприємства. Окремі  

показники використовуються для визначення кредитоспроможності  

позичальників. 

На рівень показників рентабельності, які, по суті, є узагальнюючими, 

впливає багато чинників, що відбивають різні аспекти діяльності 

підприємства. Звичайно, позитивні чинники сприяють підвищенню 

рентабельності. Завдання фінансового аналітика – кількісно оцінити вплив 

кожного чинника на рентабельність, тобто оцінити саме його внесок. 

Регулюючи розмір чинників з урахуванням їх взаємозв’язку можна досягти 

бажаного рівня рентабельності. 
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Показники рентабельності використовують для оцінки результатів 

діяльності підприємства, його структурних підрозділів, у ціноутворенні, 

інвестиційній політиці, для порівняльного аналізу споріднених 

підприємств, що виробляють таку саму продукцію, для вибору варіантів 

формування асортименту і структури продукції, аналізу раціональності 

виробництва продукції. 

Рентабельність як показник дає уявлення про достатність 

(недостатність) прибутку порівняно з іншими окремими величинами, що 

впливають на виробництво, реалізацію і взагалі на фінансово-господарську 

діяльність підприємства. При визначенні показника рентабельності 

прибуток співвідноситься з чинниками, що мають найзначніший вплив на 

його отримання. 

Отже, показники рентабельності показують, який прибуток був 

отриманий підприємством на одиницю витрачених ресурсів, а також 

прибуток, одержаний з кожної одиниці активів і вкладеного капіталу. 

Тобто аналіз рентабельності підприємства дозволяє визначити 

ефективність вкладення коштів у підприємство, раціональність їх 

використання, а також він показує чи здатне дане підприємство випускати 

високорентабельну продукцію, яка користуватиметься попитом серед 

споживачів, чи зможе це підприємство конкурувати з іншими подібними в 

умовах ринкової економіки. 

 

Я.Д. Колодочка, 

студент спеціальності «Маркетинг» 

Миколаївський міжрегіональний інститут  

розвитку людини ВНЗ ВМУРЛ «Україна» 

Науковий керівник – д-р.ек.наук, професор Скупський Р.М. 

АСПЕКТИ МАРКЕТИНГОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПРОДУКЦІЇ ПІДПРИЄМСТВ 

Структура конкурентоспроможності продукції автомобілебудівних 

підприємств є специфічною і не передбачає єдиного підходу щодо її 

аналізу. Першочерговим етапом запропонованого підходу є визначення 



 85 

пріоритетних критеріїв аналізу, які слід виділити відповідно до 

конкретного профілю споживача, що ідентифіковано менеджментом 

підприємства як цільовий сегмент ринку.  

Такий підхід передбачає дотримання наступної послідовності вибору 

бази порівняння для визначення конкурентоспроможності: вибір рамок 

платоспроможності цільового споживача, та відбір потенційних 

представників конкурентної групи автомобілів (бази порівняння); 

аналізування технічних параметрів відповідно до основних груп факторів, 

що є найважливішими для споживача; аналізування конкурентного 

середовища, яке включає аналізування іміджевого впливу торгової марки, 

етап життєвого циклу продукції, особливі характеристики маркетингової 

діяльності тощо.  

Відповідно до запропонованого підходу щодо вибору бази 

порівняння, який максимально дозволяє наблизитись до моделі поведінки 

цільового споживача у процесі вибору автомобіля, можна визначити 

основних конкурентів та цільовий напрямок розвитку 

конкурентоспроможності об’єкта аналізу.  

Орієнтація на споживача в даному дослідженні, дозволяє 

дотриматись основних принципів самого поняття конкурентоспроможності 

продукції. Адже її можна визначити лише в процесі порівняння з 

об’єктивною базою порівняння, яку відповідно до своїх потреб та 

спроможності формує споживач. Формування і управління 

конкурентоспроможністю продукції здійснюється для зміцнення ринкових 

позицій підприємства, що реалізовується, основним чином, через 

зростання лояльності покупця на цільовому сегменті ринку.  

Саме тому процес формування конкурентоспроможності продукції 

тісно пов'язаний із маркетинговим стратегічним управлінням, яке 

передбачає виконання довгострокових цілей у забезпеченні високого рівня 

лояльності споживачів, з досягненням ринкових цілей: бажаної частики 

ринку, рівня прибутковості, обсягів реалізації тощо [123; 170; 185; 208]. 
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Маркетингова стратегія автомобілебудівного підприємства - це 

система управлінських заходів, спрямованих на досягнення чітко 

визначених ринкових позицій, управління процесом створення, реалізації 

автомобілів через посередницьку мережу, з дотриманням корпоративних 

стандартів, відповідно до умов актуального ринкового середовища, 

профілю споживача та потенціалу підприємства, та процесом 

трансформації продукції в контексті управління життєвим циклом 

продукції. Маркетингова стратегія автомобілебудівного підприємства має 

враховувати співвідношення інноваційних тенденцій галузі та 

інноваційного потенціалу підприємства, орієнтуючись на кінцевого 

споживача. 

Специфіка галузі обумовлює доцільність аналізу конкурентів 

шляхом виділення конкурентних груп [60; 94; 142]. Проте даний підхід 

потребує ряду уточнень:  

1. Об’єктом аналізу слід розглядати конкретний автомобіль 

модельного ряду.  

2. У процесі аналізування необхідно перш за все орієнтуватися на 

профіль споживача даного об’єкта.  

3. Вибір конкурентної групи автомобілів шляхом виділення 

«цінового коридору» об’єкту аналізу.  

4. Визначення набору пріоритетних характеристик даного «профілю 

споживача», їх значення порівняння з показниками лідера ринку, або 

конкурентного орієнтиру.  

5. Визначення основного складу конкурентної групи та обчислення 

показника конкурентоспроможності об’єкту аналізу.  

Проведення стратегічного аналізування автомобілебудівного 

підприємства передує кінцевому визначенню того показника, який буде 

критерієм успішності досягнення всіх цільових пунктів у складових 

аналізу: відслідковування ринкових тенденцій; підвищення рівня 
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інноваційного потенціалу, відповідності законодавчим вимогам; 

забезпечення високого рівня конкурентоспроможності продукції на ринку. 

Процес маркетингового забезпечення конкурентоспроможності 

продукції піддається впливу чинників, які можна розділити на дві основні 

категорії: внутрішні та зовнішні. До зовнішніх чинників впливу 

відносяться ті, на які підприємство не може вплинути. Такі чинники 

формуються з об’єктивних причин зовнішнього середовища і чинять як 

прямий, так і непрямий вплив. Для процесу маркетингового забезпечення 

конкурентоспроможності продукції автомобілебудівних підприємств до 

зовнішніх чинників запропоновано віднести такі: науково-технічні; 

економічні; культурні; психологічні; екологічні; інфраструктурні; 

політико-правові та чинники конкурентного середовища. 
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СИСТЕМА ФАКТОРІВ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА 

ФУНКЦІОНУВАННЯ СУЧАСНОГО РИНКУ ПЛАТІЖНИХ  

КАРТОК В УКРАЇНІ 

Функціонування ринку платіжних карток в Україні зумовлене 

конкуренцією, яка постійно зростає: потребою у впровадженні нових, 

якісних банківських продуктів. Він характеризується високими темпами 

їхньої емісії, збільшенням обсягів операцій населення та зростанням 

спектру послуг з їх використанням. Однак ринок платіжних карток 

стикається з багатьма проблемами (як внутрішніми, так і зовнішніми), які 

як негативно, так і позитивно впливають на його функціонування. 

Вивчення факторів, що впливають на функціонування ринку 

платіжних карток, дозволило систематизувати їх в такі групи: 

1. Фактори, що впливають на збільшення кількості та якісну 

характеристику держателів платіжних карток. До даної групи факторів 

належать:  

- рівень довіри населення до фінансово-кредитного сектору;  

- рівень фінансової грамотності населення;  

- відносини між емітентами і держателями карток;  

- рівень доходів населення та його купівельної спроможності. 

2. Фактори, що впливають на забезпеченість інфраструктурою 

обслуговування платіжними картками. До таких факторів відносяться:  

- розвиток інтернет-технологій, електронного бізнесу, системи 

закупівель через мережу Інтернет;  

- розвиток нових платформ платежів;  

- інфраструктура для проведення безготівкових платежів та 

впровадження безконтактних технологій;  
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- вартість термінального обладнання та обслуговування ним; 

конкуренція;  

- законодавча база та нормативно-правове забезпечення. 

3. Фактори, що впливають на інтенсивність використання платіжних 

карток. До них відносяться:  

- рівень довіри населення до фінансово-кредитного сектору;  

- рівень фінансової грамотності населення;  

- відносини між емітентами і держателями карток;  

- рівень доходів населення та його купівельної спроможності;  

- інфраструктура для проведення безготівкових платежів та 

впровадження безконтактних технологій;  

- законодавча база і нормативно-правове забезпечення;  

- брендові програми, програми лояльності та бонуси для клієнтів;  

- тарифна політика з боку банківських установ. 

4. Факторів, що впливають на безпеку обслуговування платіжними 

картками. Дана група конкретизується такими факторами: 

- рівень фінансової грамотності населення;  

- законодавча база та нормативно-правове забезпечення;  

- системи захисту. 

Сучасні платіжні системи є важливою частиною економічної і 

фінансово-кредитної інфраструктури країни, а їх ефективність та безпека 

мають вирішальне значення для функціонування економіки і забезпечення 

фінансової стабільності [1]. Саме тому працівники банків повинні 

здійснювати діяльність з підвищення рівня фінансової грамотності 

населення щодо здійснення операцій із використанням платіжних карток (у 

тому числі мобільних платежів), що, в свою чергу, сприятиме дотриманню 

клієнтами правил безпеки.  

Оскільки законодавча база та нормативно-правове забезпечення 

операцій з використанням платіжних карток є суттєвим фактором 

забезпечення безпечних умов їх здійснення, то вони мають постійно 
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вдосконалюватись і синхронно змінюватися відповідно до змін інших 

складових інфраструктури карткових технологій (технічної та 

технологічної бази, телекомунікаційного середовища тощо). І безперечно, 

зміни до законодавчих актів, що регулюють процес здійснення операцій з 

використанням платіжних карток, повинні бути спрямовані на підвищення 

рівня їх безпеки.  

Важливою складовою стратегії безпечного обслуговування 

споживачів платіжними картками є розробка і впровадження сучасних 

систем захисту.  

З метою зниження ризиків, що виникають під час здійснення операцій 

з використанням платіжних карток, необхідно постійно розробляти, 

вдосконалювати та впроваджувати системи захисту всіх учасників 

карткових операцій (власників карток, банків, платіжних організацій [2]), 

що дозволить максимально захистити споживачів від не санкціонованого 

доступу, від незаконного списання коштів із їхніх рахунків тощо.  

Системи захисту повинні: 

- розроблятися спільно з емітентами карток і регуляторами;  

- виходити за межі можливих на сьогодні загроз;  

- боротися з платіжним шахрайством поряд із токенізацією, 

біометрією і платежами в режимі реального часу тощо.  

Отже, на функціонування ринку платіжних карток впливають різні 

групи факторів, які взаємопов’язані та взаємообумовлені. Визначення сили 

та напрямку їх впливу є необхідною передумовою ефективного 

функціонування ринку платіжних карток. 
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УПРАВЛІННЯ ЛІКВІДНІСТЮ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ 

Активна інтеграція комерційних банків в міжнародну фінансову 

систему, яка спостерігається останнім часом ставить на порядок денний 

питання їх сталості та фінансової стабільності. 

Результатом формування і реалізації фінансової політики 

комерційного банку має бути його стабільний фінансовий стан, здатність 

розвиватися у перспективі. А одними з головних критеріїв цього 

виступають платоспроможність і ліквідність банку як категорії, що 

визначають здатність банківської установи розраховуватись за своїми 

зобов’язаннями в  поточному  і майбутніх періодах. Важлива роль  у 

такому процесі належить управлінню ліквідністю комерційного банку. 

Актуальність дослідження полягає в тому, що банківська система 

відіграє важливу роль в сучасних умовах і подальшому розвитку 

економіки України. Утриматись на цих позиціях, які повинна займати в 

ринковій економіці, банківська система зможе тільки за наявності 

розвинутої теорії банківської справи. Це створює необхідність 

удосконалення обліково-аналітичних наук, методики та інструментарію 

економічного аналізу банківської діяльності.  

Одним з показників надійності й життєздатності банківської 

установи є ліквідність. Для забезпечення ефективності функціонування 

банківської системи набуває особливого значення підтримання стабільного 

стану ліквідності комерційних банків. Це залежить від досконалості 

процесу управління ліквідністю, зовнішнього і внутрішнього. 
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Метою дослідження є систематизація, вдосконалення і розвиток 

наявних методичних підходів до аналізу ліквідності та розроблення для 

комерційного банку України інформаційно-аналітичного забезпечення 

процесу стратегічного й оперативного управління ліквідністю.  

Для досягнення мети дослідження поставлені завдання:  

– визначення і удосконалення методологічних і концептуально-

теоретичних засад аналізу банківської ліквідності;  

– формування цілісного підходу до аналізу ліквідності комерційного 

банку й розроблення спеціальних методик до кожного з його етапів;  

– змістовна інтерпретація методів ретроспективного аналізу ліквідної 

позиції банку;  

– розроблення методики перспективного аналізу для прогнозування 

ризиків дисбалансу й оптимізації оперативного управління ліквідністю 

комерційного банку.  

Об'єктом дослідження є діяльність комерційного банку ( ПАТ КБ  

―Приватбанк‖); в умовах становлення ринкових відносин в Україні.  

Предмет дослідження – банківська ліквідність, методологія, теорія та 

методичний інструментарій її аналізу.  

У дослідженні використовувалися загальнонаукові методи (історико-

логічний і генетичний, аналіз і синтез, індукція і дедукція, аналогія) – при 

дослідженні теоретичних аспектів аналізу ліквідності; принципи 

системного підходу і концептуальні положення банківського аналізу на 

етапі методологічного розв’язання проблеми, обґрунтування логіки 

аналітичного процесу загалом; спеціальні економіко-статистичні прийоми 

(середніх і відносних величин, вибіркового спостереження, групування, 

динамічних рядів, коефіцієнтний) - у ході розроблення конкретних 

методик аналізу статичної і динамічної ліквідності.  

Результати дослідження можуть використовуватися в процесі 

удосконалення системи управління ліквідністю комерційного банку 

(зокрема ПАТ КБ  ―Приватбанк‖); а також у процесі підвищення 



 93 

ефективності регулювання ліквідністю банківської системи Національним 

банком України. 

Дослідивши теоретичні та практичні основи забезпечення 

ліквідності, можна зробити наступні висновки: 

1. Розглянувши поняття "ліквідність" визначили, що цей термін 

означає легкість реалізації, продажу, перетворення матеріальних цінностей 

у кошти. Ліквідність комерційного банку – це його здатність вчасно 

повертати свої боргові зобов’язання. Отже, банк буде ліквідним в тому 

разі, якщо суми його наявних коштів та інших ліквідних активів будуть 

достатніми для виконання таких зобов’язань. На сьогодні не має єдиної 

точки зору щодо визначення даного поняття, оскільки кожен автор трактує 

його по різному, але вважається, що існують дві найбільш поширені точки 

зору. Перша визначає ліквідність банку як можливість використання 

деякого активу банку як готівкових коштів або швидкого перетворення 

його в готівку, а також як здатність активу зберігати при цьому свою 

номінальну вартість незмінною. Друга трактує ліквідність банку як якісну 

характеристику об'єкту економічних відносин, як здатність погашати свої 

зобов'язання в строк. 

2. Розглянувши сучасний стан та проблеми забезпечення ліквідності 

комерційних банків в Україні, можемо відзначити, що забезпечення 

фінансової стійкості, надійності та стабільності банківської системи не є 

суто вітчизняною проблемою. Саме в останні два десятиліття більше двох 

третин країн зіткнулись з економічними труднощами у банківському 

секторі. В Україні ця проблема загострилась з причини скорочення 

залишків на кореспондентських рахунках банків, збільшення відтоку 

депозитів населення, підвищення відсоткових ставок. 

3. Аналіз ліквідності комерційного  банку допомагає розробляти 

короткострокові рекомендації відносно підтримки ліквідності  та 

глобальної стратегії діяльності банку. Кінцевим результатом такого аналізу 
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є підведення підсумків по результатам, підготовка матеріалів про 

позитивні та негативні тенденції у розвитку та діяльності банку.  
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КЛЮЧОВІ ПРОБЛЕМИ АНАЛІЗУ ФІНАНСОВОГО СТАНУ 

ПІДПРИЄМСТВ 

Ключовою проблемою  багатьох вітчизняних підприємств є 

підвищення ефективності  їх  функціонування та забезпечення 

економічного  зростання в умовах посилення конкуренції як на 

внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. Інструментом подолання 

вказаної проблеми є фінансовий аналіз, який покликаний ідентифікувати 

зміни фінансових  результатів, контролювати відношення фінансових 

показників підприємства та його головних конкурентів, визначати загрозу 

банкрутства, ризиків капіталовкладень, а також орієнтувати на вирішення 

ряду інших аспектів покращення фінансово-господарської діяльності з 

метою довгострокового планування розвитку та прийняття відповідних 

управлінських рішень.  

Метою дослідження є систематизація інформації про основні 

проблеми, які виникають в процесі аналізу фінансового стану вітчизняних 

підприємств, а також визначенні основних напрямів їх вирішення. 
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На сьогоднішній день існує розгалужена класифікація методичних 

підходів до аналізу фінансового стану підприємства, яка включає 

формалізовані і неформалізовані, математичні та коефіцієнтні, графічні  

методи і моделі. 

Використання того чи іншого методичного підходу, об’єктивність 

отриманих даних залежать від ряду зовнішніх і внутрішніх факторів. Серед 

основних факторів, які чинять вплив на їх застосування варто відзначити 

національні відмінності у стані економічного розвитку (стійкості 

економічної системи), стабільності законодавства, можливостях 

інтерпретації даних, нормативах для порівняння у процесі аналізу, 

необхідності доповнення неформалізованих методів формалізованими 

тощо.   Ще оду групу проблем становить пошук оптимальних прийомів 

щодо застосування даних методик, оскільки вони мають як свої переваги, 

так і недоліки. 

Не зважаючи на те, що усі прийоми мають значну кількість недоліків, 

проте серед основних варто відзначити те, що при проведенні аналізу 

фінансового стану українські підприємства стикаються з проблемою, 

пов’язаною з нестабільністю економіки.    

У зв’язку з нестабільністю національної валюти, в умовах постійної 

зміни інформації багато фінансово-економічних показників, розрахованих 

на певний час, повністю втрачають свою цінність для аналізу, тобто в 

результаті проведення аналізу не можна стверджувати про його 

достовірність та актуальність. 

Ще одним негативним моментом здійснення аналізу показників 

фінансового стану дослідники визначають нерозвиненість фондового 

ринку, де б обертались акції акціонерних підприємств, і по яким можна 

було б судити про положення емітентів, їх фінансовий стан та розвиток. 

Крім того, нестабільність законодавчої бази (фінансового, податкового 

права) також ускладнює проведення аналізу фінансового стану 

підприємства. 
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Більше того, як свідчать дані ряду досліджень, складність у 

проведенні фінансового аналізу полягає також у  неритмічності та 

слабкості використання ряду прийомів і методів фінансового аналізу у 

діяльності підприємств. Так у  2010 р.  87 %,  а  у  2016 р.  –  90,5 %  

головних  бухгалтерів  користувались аналітичними прийомами переважно 

на власний розсуд, за потребою; спостерігається  зниження  рівня  

використання  аналізу серед керівників лінійних підрозділів (з 31 % у 2010 

р. до 22 % у 2016 р.); суб’єкти господарювання часто взагалі не визначають 

структурний підрозділ, до функціональних обов’язків працівників якого 

належить проведення аналізу; власники рідко зацікавлені у проведенні 

комплексного аналізу фінансового стану, а якщо він і проводиться, то з 

метою отримання додаткових кредитних коштів, тобто на вимогу 

фінансово-кредитних установ; якщо серед аудиторів здійснення  

прогнозного аналізу складає приблизно 12 %, то на підприємствах такі 

дослідження займають лише 5 % усього обсягу аналітичних робіт.  Згідно 

даного дослідження і самі аудитори констатували, що в процесі своєї 

професійної діяльності застосовують економічний аналіз: 22 %  щоразу 

при проведенні аудиторських  перевірок,  26 % – виключно за наявності 

конкретного замовлення  клієнта, а  більше  50 % – за потребою, на 

власний розсуд. 

Наведені дані свідчать, що на сьогоднішній день у більшості 

вітчизняних власників та менеджерів, а також державних службовців 

відсутнє комплексне бачення переваг здійснення максимально повного та 

об’єктивного аналізу фінансового стану, що у значній мірі і визначає 

негативні тенденції щодо покращення фінансових показників діяльності, а 

також низьких кредитних позицій національних компаній на ринку 

капіталу, негативного інвестиційного клімату загалом.  

У таких умовах, на наш погляд, доцільно рекомендувати з метою 

подолання як проблем, пов’язаних із застосуванням методичних підходів, 

прийомів фінансового аналізу, так і покрашення організації його 
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здійснення суб’єктами господарювання: проводити декілька разів на рік 

оцінку найважливіших показників фінансового стану підприємства 

(індивідуальний підхід до визначення найголовніших показників); 

розробляти нові методи оцінки фінансового стану, а також способи 

покращення фінансового стану, підвищення платоспроможності і 

ліквідності, зокрема комплексного характеру; нормалізувати, 

стабілізувати, привести до міжнародних норм фінансове та податкове 

законодавство; удосконалювати інформаційно-методичне забезпечення 

аналізу та уніфікувати методики форм фінансової звітності, що дозволить 

підвищити її аналітичні можливості та реальність оцінки майна; 

адаптувати закордонні методики аналізу фінансового стану, що на 

сьогоднішній день виступають основними у процесі його здійснення, до 

соціально-економічних умов та практики господарювання суб’єктів 

національного господарства.  

У сукупності надані рекомендації становлять основу для пошуку 

більш ґрунтовних напрямів оптимізації вирішення проблем здійснення 

комплексного аналізу фінансового стану вітчизняних підприємств.  
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ХАРАКТЕРИСТИКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ 

Науково обґрунтоване забезпечення населення будь-якої країни 

продовольством високої якості є глобальною проблемою розвитку 

міжнародної спільноти. Особлива роль у розв’язанні продовольчої 

проблеми на регіональному, національному та світовому рівнях належить 

харчовій індустрії, що є не лише завершальною функціональною ланкою 

виробництва продовольчої продукції, а й реальним організатором та 

інтегратором ефективного, раціонального і збалансованого 

функціонування продовольчого під комплексу кожної держави. 

Однією із небагатьох галузей харчової промисловості, яка змогла 

відносно швидко адаптуватися до ринкових умов господарювання та 

забезпечити досить високий рівень конкурентоспроможності підприємств, 

є кондитерська промисловість.  

Кондитерська галузь є однією з найбільш розвинутих у харчовій 

промисловості України. Поточні обсяги виробництва продукції галузі 

дозволяють не тільки забезпечувати потреби внутрішнього ринку, а й 

створюють значний експортний потенціал (українські кондитери 

експортують свою продукцію у більш ніж 50 країн світу). Підприємства 

галузі є активними споживачами вітчизняної сільськогосподарської 

сировини – борошна, цукру, молока тощо, а їх асортимент охоплює 

практично всі групи кондитерських виробів. 

Промислове виробництво кондитерських виробів в Україні 

зародилося понад 100 років тому. Якщо на початку 90-х років XX ст. 

кондитерську продукцію виробляли 200 українських підприємств, а обсяги 

виробництва складали 1111,3 тис. т, то  у 2013 р. вона нараховувала 833 

підприємства та виробляла 1002,0 тис.т [1]. Загалом, сумарна щорічна 
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потужність кондитерських фабрик оцінюються в 1 млн.т. Великий спад 

кондитерської промисловості почався з 1994 року, проте досягнувши свого 

мінімального значення у 1996 році (283 тис.т), вже у 1997 році обсяг 

виробництва збільшився до 322 тис.т. Але  тільки у 2014 році досягла рівня 

виробництва 1991 року.Невід’ємним фактором такої тенденції розвитку 

кондитерської галузі був спад економіки, перехід на ринкові відносини та 

політичне становище України, також великий вплив мало сировинне 

забезпечення, особливо важливим є розвиток цукрової галузі. 

За даними Держкомстату України, виробництво основних видів 

продукції у 2013 - 2014 м.р. складало (таблиця 1): 

Таблиця 1 

Виробництво основних видів кондитерської продукції, тис.т. 

Найменування продукції за НПП Код за 

НПП 

2013 р. 2014 р. Темп 

приросту 

1 2 3 4 5 

Торти 15.81.12.010 23 706 25 560 7,82% 

Тістечка 15.81.12.020 11 265 11 917 5,79% 

Пироги, пиріжки, пончики 15.81.12.040 8 632 8 196 -5,05% 

Солодощі східні борошняні 15.81.12.090 184 155 -15,76% 

Пряники і вироби аналогічні; печиво 

солодке; вафлі 

15.82.12 424 507 440 076 3,67% 

Пряники і вироби аналогічні 15.82.12. 

300 

59 083 55 369 -6,29% 

Печиво солодке і вафлі 15.82.12.500 365 424 384 707 5,28% 

Печиво солодке і вафлі, частково чи 

повністю покриті шоколадом 

15.82.12.530 73 114 73 629 0,70% 

Шоколад та інші продукти харчові 

готові, з вмістом какао, у пакуваннях 

масою більше 2 кг 

15.84.21 16 696 17 519 4,93% 

Шоколад та інші продукти харчові 

готові, з вмістом какао, в брикетах, 

пластинах чи плитках 

15.84.22 341 929 344 647 0,79% 

Шоколад і вироби аналогічні з 

начинкою чи без начинки 

15.84.22.300 37 672 49 933 32,55% 

Цукерки шоколадні 15.84.22.400 177 503 172 959 -2,56% 

Вироби шоколадні інші 15.84.22.500 2 435 3 024 24,19% 

Вироби кондитерські з цукру чи його 

замінників, з вмістом какао 

15.84.22.600 122 647 116 550 -4,97% 

Вироби кондитерські з цукру, 

включаючи білий шоколад, без вмісту 

какао 

15.84.23 228 614 220 539 -3,53% 

Шоколад білий 15.84.23.300 1 925 5 092 164,52% 

Вироби, покриті цукром, вироби 15.84.23 600 47 789 48 874 2,27% 
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кондитерські Желе 

Карамелі,тофі і солодощі аналогічні 15.84.23.750 88 778 85 479 -3,72% 

Драже  15.84.23.800 6 626 9 639 45,47% 

Вироби цукрові кондитерські інші 15.84.23.900 44 773 33 310 -25,60% 
*НРА «Рюрік». Держкомстат України. [Електронний ресурс]. Режим доступу: http://ukrstat.gov.ua/

 

 

Проаналізувавши данні таблиці можемо зробити висновок, що темпи 

приросту спостерігаються за продукцією: торти – 7,82%; тістечка – 5,79%; 

пряники і вироби аналогічні; печиво солодке; вафлі – 3,67%; шоколад та 

інші продукти харчові готові, з вмістом какао, у пакуваннях масою більше 

2 кг – 4,93%; шоколад та інші продукти харчові готові, з вмістом какао, в 

брикетах, пластинах чи плитках – 0,79%, а темпи спаду спостерігаються за 

такими видами продукції і складають: пироги, пиріжки, пончики – -5,05%; 

солодощі східні борошняні – -15,76%; вироби кондитерські з цукру, 

включаючи білий шоколад, без вмісту какао – -3,53%. 

Протягом останніх років кондитерська промисловість України  

стабільно розвивається як у кількісному так і у якісному значенні. Обсяг 

виробництва якої становить 3% ВВП країни. Частка України на світовому 

ринку (93 млрд. USD) сягає 1% [2]. 

 

Проаналізувавши дані ми можемо відзначити, що у 2012 році 

спостерігається найбільший рівень виробництва, що у числовому значенні 

складає 1млн. 100 тис. т. З 2013 року спостерігається спад виробництва 

0 

200 

400 

600 

800 

1000 

1200 

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014  

Роки 

Рис. 1. Динаміка виробництва кондитерських виробів України 
*розроблено автором за допомогою [3] 
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продукції, таким чином вже у 2014 маркетинговому році було виготовлено 

продукції на 25% менше по відношенню до 2013 року і склало трохи 

менше,а саме 800 тис. т. на рік. Такі зміни пов’язані з девальвацією гривні,  

що вплинуло на ріст собівартості, зростанням цін на сировину та 

матеріали, подорожчанням енергоносіїв та палива, зміною курсу долара та 

купівельною спроможністю населення країни. 

Література: 
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БЕНЧМАРКІНГ ЯК ШЛЯХ ДО КОНКУРЕНТНИХ ПЕРЕВАГ 

Нині в Україні існує велика кількість підприємств, на яких 

виробництво занепадає не через те, що вони виготовляють непотрібні 

товари, а через те, що не можуть відповідним чином пристосуватись до 

нових умов ринкової економіки, налагодити систему постачання ресурсів, 

сформувати відповідний штат працівників з належними кваліфікаційними 

характеристиками, що стосується також керівників і менеджерів. Це 

призводить до скорочення прибутків, неефективного, і навіть збиткового 

виробництва, і як наслідок – до розпаду малих і великих підприємств. 

Проблема полягає в тому, що підприємство неправильно використало свій 

потенціал, не звернуло увагу на важливі для його успішного 

http://www.google.ru/url?sa=t&rct=j&q=%D1%81%D0%B0%D0%B9%D1%82%20%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%97%20%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B2&source=web&cd=2&cad=rja&ved=0CDIQFjAB&url=http%3A%2F%2Fukrexport.gov.ua%2Fukr%2Fbaza_ukr_export%2F&ei=BxlMUJuRMPD54QSV-4DgBw&usg=AFQjCNEvlFqBvU5jxU0JHxsAlnUDNFHFcQ
http://www.google.ru/url?sa=t&rct=j&q=%D1%81%D0%B0%D0%B9%D1%82%20%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%97%20%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B2&source=web&cd=2&cad=rja&ved=0CDIQFjAB&url=http%3A%2F%2Fukrexport.gov.ua%2Fukr%2Fbaza_ukr_export%2F&ei=BxlMUJuRMPD54QSV-4DgBw&usg=AFQjCNEvlFqBvU5jxU0JHxsAlnUDNFHFcQ
http://www.google.ru/url?sa=t&rct=j&q=%D1%81%D0%B0%D0%B9%D1%82%20%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%97%20%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B2&source=web&cd=2&cad=rja&ved=0CDIQFjAB&url=http%3A%2F%2Fukrexport.gov.ua%2Fukr%2Fbaza_ukr_export%2F&ei=BxlMUJuRMPD54QSV-4DgBw&usg=AFQjCNEvlFqBvU5jxU0JHxsAlnUDNFHFcQ
http://ukrexport.gov.ua/ukr/zed/strategy/ukr/4589.html
http://ukrstat.gov.ua/


 102 

функціонування фактори, тобто вело неправильну стратегію на ринку. 

Бенчмаркінг – це метод, який здатний покращити функціонування, 

розвиток і загалом становище як малих, так і великих підприємств. 

З точки зору провідних експертів, топ-менеджерів та керівників 

відомих компаній, зокрема компаній-еталонів, бенчмаркінг є дієвим, 

ефективним та результативним інструментом визначення позиціонування 

організації, фірми, компанії порівняно з іншими організаціями, фірмами, 

компаніями-конкурентами. 

У провідних країнах світу цей метод є дуже популярним. Бенчмаркінг 

застосовується на державному рівні. На замовлення урядів проводяться 

дослідження загальнодержавного значення за методом бенчмаркінгу, що 

спрямовані на визначення позиціонування відповідної досліджуваної 

країни порівняно з іншими країнами світу [2, 73]. 

В Україні в умовах нинішньої політичної та економічної ситуації є 

вкрай необхідним дослідження особливостей застосування бенчмаркінгу, 

його основних проблем та перспектив функціонування в державі [4, ст.9-

10]. 

Бенчмаркінг на сучасному етапі – це процес виявлення, дослідження, 

запозичення та адаптації передового досвіду підприємств однієї галузі, а 

також підприємств інших галузей з метою розвитку [3, 135]. 

Бенчмаркінг – це процес пошуку стандартного чи еталонного 

економічно більш ефективного підприємства-конкурента з метою 

порівняння з власним та переймання їх найкращих методів роботи. 

Бенчмаркінг не можна розглядати як одноразовий захід. Для отримання 

ефекту необхідно зробити його інтегральною частиною інноваційного 

процесу вдосконалення виробничогосподарської діяльності. Використання 

бенчмаркінгу дає можливість підвищити якість продукції та знизити 

витрати на її виробництво, що призведе до здобуття підприємством 

конкурентних переваг. 
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Нині бенчмаркінг вважається найефективнішим напрямком 

консалтингу. 

Це процес постійного дослідження найкращих практик, що 

визначають найвищу характеристику конкурентоздатності. Він націлений 

на те, щоб на основі дослідження надійно установити ймовірність успіху 

підприємства. 

Для більшості компаній бенчмаркінг не є новим, тому що він 

здійснювався в рамках конкурентного аналізу, хоча він є більш 

деталізованою, формалізованою й упорядкованою функцією, ніж метод чи 

підхід конкурентного аналізу. 

Деякі фахівці вважають, що бенчмаркінг означає перейняття методів 

управління від інших успішних підприємств після того, як шляхом 

порівняння були виявлені слабкі сторони свого підприємства [4, 10]. 

Застосування та проведення бенчмаркінгу передбачає кілька етапів: 

визначення об’єкта бенчмаркінгу, вибір партнера по бенчмаркінгу, пошук 

інформації, аналіз та упровадження. 

Необхідно також відмітити, що справжнє бенчмаркінгове дослідження 

зазвичай продовжується близько шести місяців [2, 73-74]. Керівники, які є 

ініціаторами бенчмаркінгу, повинні усвідомлювати, що більш короткого 

шляху немає. Успіх проекту бенчмаркінгу полягає у строгому дотриманні 

послідовності процесу порівняння діяльності двох фірм. 

Процес проведення бенчмаркінгу на вітчизняних підприємствах 

насамперед ускладнюється недостатністю розвитку інформаційних 

маркетингових систем та відсутністю центрів бенчмаркінгу. А також тим, 

що практично жодна інформація про діяльність підприємств не 

оприлюднюється. 

Причина проста: підприємств, яким немає чого приховувати, в Україні 

не існує. 

Справжніми ноу-хау володіють одиниці, а комерційною таємницею, 

по суті, є все: від реальних зарплат співробітників до реальних схем 
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взаємодії навіть із тими партнерами, які не можуть бути фінансово 

непрозорими для акціонерів держави. 

Також слід пам’ятати, що бенчмаркінг не може бути одноразовим 

аналізом. Для одержання належної ефективності від застосування цього 

процесу необхідно зробити його системним. Більш ефективним, буде 

створення окремих підрозділів з питань проведення бенчмаркінгових 

досліджень у системі вищих органів керівництва, зокрема тих, що є 

головними та відповідальними за формування і реалізацію інноваційної 

політики на підприємстві. 

На основі всього вищевикладеного можна відзначити, що бенчмаркінг 

дозволяє зрозуміти як працюють передові компанії та допомагає добитися, 

в деяких випадках, значно вищих результатів, а саме дозволяє зменшити 

витрати виробництва, підвищити прибутковість, оптимізувати структуру 

витрат та вибір стратегії діяльності підприємства, що особливо важливо 

для розвитку економіки України. Крім того використання бенчмаркінгу 

дозволяє значно знизити витрати на маркетингові дослідження, тобто за 

допомогою бенчмаркінгового підходу можна вдосконалити маркетингову 

систему управління підприємством. 
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СИСТЕМА ЗАХОДІВ З ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ФІНАНСОВОЇ 

БЕЗПЕКИ В АГРАРНОМУ БІЗНЕСІ 

Джерелом нинішніх загроз фінансової безпеки аграрного бізнесу є 

обмеженість фінансових ресурсів та переважно катастрофічний рівень 

абсолютної ліквідності. 

Система заходів щодо покращення фінансової безпеки аграрного 

бізнесу (рис. 1) базується на дії декількох основних напрямів – підсистем, 

які є відособленими, проте взаємопов’язаними. Варто відзначити дію 

підсистем фінансової дії та організаційно-економічних заходів. 

Фінансовий напрям відповідає стану організації та ефективності 

кругообігу фінансів у межах конкретного агроформування. 

Фінансовий аспект проявляється через протидію сукупності 

фінансових ризиків господарювання, раціональну організацію фінансів 

суб’єктів, організацію ефективної фінансової роботи в агроформуванні. 

Фінансові напрями покращення безпеки аграрного бізнесу можуть 

включати такі положення:  

1. Аналіз, дослідження та моніторинг показників майнового стану, 

ліквідності, фінансової стійкості, ділової активності та показників 

рентабельності агроформування.  

2. Створення дієвої системи попередження та раннього реагування, 

тобто превентивного та реактивного управління фінансовою безпекою, до 

задач якої входять накопичення, обробка, передача інформації про 

впливові загрози зовнішньої та внутрішньої природи прояву, прийняття 

відповідного оперативного рішення, аналіз поточного стану організації 

фінансів в агроформуванні, порівняння показників оцінки фінансової 

безпеки з нормативними значеннями за нормою протягом сезону. 
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 Слід зауважити, що превентивним є управління, що слід 

запроваджувати до настання кризи в тих випадках, коли її симптоми ще 

жодним чином не проявляються, проте у внутрішньому або зовнішньому 

середовищі сільськогосподарського підприємства виникають явища й 

започатковуються процеси, які поступово трансформуються в 

дестабілізаційні й кризоутворюючі чинники.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Система заходів щодо покращення фінансової безпеки 

аграрного бізнесу 

 

3. Управління прибутком агроформування. Прибуток є чистим 

результатом грошового обігу. Отримання прибутку в його достатньому та 

стабільному значенні забезпечить інвестиційну привабливість 

агроформування, а також сприятиме фінансовій незалежності.  

4. Управління фінансово-господарськими ризиками повинно включати 

всі відомі загрози нормальному перебігу процесів господарської діяльності 
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- Аналіз ділової активності; 

- Оцінка ймовірності банкрутства; 

- Порівняння показників фінансового стану з 

нормативними та середньогалузевими 

значеннями 

 

Підсистема контролінгу фінансової 

безпеки: 

- Стан розрахунків; 

- Порядок дотримання та виконання 

договорів і угод; 

- Порядок здійснення витрат; 

- Порядок виконання планів та стратегічних 

цілей; 

- Ефективність використання кредитних 

ресурсів; 

- Контроль за документообігом тощо 
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до системи забезпечення фінансової безпеки аграрного бізнесу. Діючий на 

підприємстві механізм та порядок управління фінансовою безпекою 

повинен сприяти зберіганню стійкого положення фінансової системи 

суб’єкта поміж конкурентів, а також ефективно протидіяти новим загрозам 

та ризикам.  

На нашу думку, наведені нижче заходи підсилять фінансову безпеку 

аграрного бізнесу:  

1. Розробка форми звітності, або її елемента, що відображує стан 

фінансової безпеки агроформування.  

2. На перетині фінансового та соціально-економічого напрямів 

покращення фінансових можливостей агарного господарювання лежить 

формування системи контролінгу.  

3. Страхування врожаю на підприємствах аграрного бізнесу. 

Страхування врожаю сільськогосподарських культур і багаторічних 

насаджень є винятково важливим для сільськогосподарських 

товаровиробників, оскільки дозволяє хоча б частково зменшити збитки за 

рахунок відшкодування. 

4. Інформаційна забезпеченість – практично не використовується як 

один із основних чинників розвитку та стабільності сільськогосподарських 

підприємств, оскільки рівень передачі інформації на всіх підприємствах 

галузі без винятку слабкий.  

5. Ринкова адаптація. Суть адаптації полягає в тому, що адаптивним є 

той стан виробництва, при якому забезпечується рівновага попиту і 

пропозиції на ринку сільськогосподарської продукції, а виробник має 

можливість постійно підтримувати фінансові показники на бажаному 

рівні, спираючись на постійний моніторинг внутрішніх і зовнішніх умов 

господарювання.  

6. Техніко-технологічне забезпечення аграрних підприємств.  

7. Державна фінансова підтримка підприємств аграрного бізнесу. 

Першочерговими заходами щодо відродження галузі сільського 
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господарства мають бути: дотації у сільське господарство, поліпшення 

фінансування та кредитування села, зменшення відсоткових ставок за 

кредитами, стимулювання будівництва тваринницьких комплексів, 

встановлення справедливих цін на сільськогосподарську продукцію, 

врегулювання законів щодо ринку землі.  

 

О.Б. Павлов, 

студент спеціальності «Фінанси і кредит» 

Миколаївського міжрегіонального інституту  

розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 

Науковий керівник – старший викладач Ляшенко В.В. 

НАУКОВО-ТЕХНІЧНИЙ ПРОГРЕС ЯК РУХОМА СИЛА РОЗВИТКУ 

ПРОДУКТИВНИХ СИЛ 

Забезпечення сталого соціально-економічного розвитку регіонів 

України є важливою передумовою її економічного зростання, що 

обумовлює необхідність забезпечення умов та визначення пріоритетів 

стратегічного планування розвитку регіонів з урахуванням їх природно-

ресурсного, економічного, науково-технічного, трудового потенціалу, а 

також особливостей спеціалізації у виробництві товарів та послуг [1, с. 21].  

Економічна система являє собою складний господарський організм, 

який постійно вдосконалюється і розвивається під впливом зміни і 

розвитку компонентів системи. Вона включає всі чинники виробництва і 

всі економічні процеси, що відбуваються в суспільстві.  

Основними матеріально речовими компонентами її є продуктивні 

сили суспільства та виробничі відносини. 

Рівень розвитку продуктивних сил характеризується якістю робочої 

сили, технічною озброєністю праці, ступенем оволодіння силами природи, 

рівнем розвитку науки, суспільного поділу праці та інших елементів 

системи. 

НТП – це процес нагромадження і практичної реалізації нових знань, 

втілення їх у виробництво. Впровадження у виробництво НТП забезпечує  

швидке зростання продуктивності праці, підвищення ефективності 
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виробництва, поліпшення якості продукції та збільшення обсягу 

виробництва. 

Сутність НТР у тому, що відбувся стрибок у розвитку продуктивних 

сил суспільства, перехід їх у якісно новий етап на основі докорінних змін у 

техніці та технології виробництва.  

НТР вносить фундаментальні зміни в усі компоненти виробництва – 

в засоби праці, предмети праці, енергетичну основу, технології та 

організацію. Все це суттєво впливає на головну продуктивну силу 

суспільства – людину. Але найбільші зміни відбуваються в засобах праці, 

що виражається в автоматизації виробництва. 

В сучасному суспільстві саме НТП є засобом комплексного розвитку 

продуктивних сил. Звідси можна визначити щодо цього основні завдання 

(цільові функції) НТП: 

1. Головна цільова функція - задоволення потреб людини в 

матеріальних та духовних благах, покращання умов її існування. 

2. Заміщення живої праці, особливо важкої фізичної, 

малопродуктивної «рутинної» розумової, в небезпечних умовах тощо, 

підвищення продуктивності людської праці, скорочення суспільне не 

обхідного робочого часу, робочого дня тощо. 

3. Забезпечення всеохоплюючого та гармонійного й пропорційного 

розвитку всіх елементів територіальних соціально-економічних систем: 

природно-ресурсної, виробничої та соціальної підсистем тощо. 

4. Забезпечення комплексного, пропорційного соціально-

економічного розвитку територій з різними природно-географічними, 

природно-економічними та соціально-економічними передумовами 

господарювання. 

5. Створення можливостей для гармонізації відносин «природа – 

суспільство» шляхом подальшого еколого-орієнтованого освоєння 

природного середовища на основі ресурсозбереження та підвищення 

екологічного рівня виробництв [2]. 
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В сучасному світі продуктивні сили існують у вигляді 

територіальних соціально-економічних систем (ТСЕС). Всі компоненти 

ТСЕС знаходяться у зв’язку й взаємодії одне з одним.  

Основними ланками цієї системи в порядку участі в економічному 

циклі є наступні: середовище функціонування продуктивних сил; людина-

працівник; засоби виробництва та предмети праці; інфраструктура; 

людина-споживач; навколишнє середовище. 

 Складовими ТСЕС в загальному вигляді є сукупність елементів 

продуктивних сил та елементів навколишнього середовища й відповідний 

комплекс взаємозв’язків між ними. ТСЕС включають в себе ряд 

функціональних підсистем, які відповідно визначеним ланкам за 

основними ознаками поділяються на наступні компоненти: 

1. Природно-ресурсну підсистему (цілісну сукупність природних 

умов та господарських об’єктів природно-ресурсного при значення). 

2. Виробничу підсистему (цілісну сукупність господарських об’єктів 

виробничого призначення). 

3. Соціальну підсистему (цілісну сукупність людей - виробників та 

споживачів матеріальних та духовних благ, а також об’єктів соціального 

призначення). 

Таким чином подальшого дослідження потребує комплексний підхід 

до впливу НТП на розвиток сучасних продуктивних сил країни та її 

регіонів. 
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РОЗВИТОК ГЛОБАЛЬНИХ ПРОБЛЕМ МІЖНАРОДНОЇ 

ЕКОНОМІКИ 

Глобальні проблеми пов’язані з розвитком глобалізації, зачіпають всі 

країни і можуть вирішуватися об’єднаними ефективними зусиллями 

політиків і населення всіх держав у глобальному масштабі. 

Глобалізація (економіки, ринку, конкуренції) є фундаментальною, 

але невидимою, суперечливою, іноді відкидаємо сучасною тенденцією 

розвитку світової економіки  і міжнародних економічних відносин. Вона 

загострює існуючі глобальні проблеми і породжує нові, тому заслуговує на 

особливу увагу і конкретизації, вивчення та використання. Глобалізація – 

процес всесвітньої економічної, політичної та культурної інтеграції та 

уніфікації. У ширшому розумінні - перетворення певного явища на 

планетарне, таке, що стосується всієї Землі. Це об’єктивний процес, який 

носить системний характер, тобто охоплює всі сфери життя суспільства. В 

результаті глобалізації світ стає більш зв’язаним і залежним від усіх його 

суб’єктів. Відбувається збільшення як кількості спільних для груп держав 

проблем, так і кількості та типів інтегрованих суб’єктів. 

Проблеми взаємовідносин людини та суспільства з природою і 

власне суспільних відносин класифікують як глобальні, якщо вони: мають 

загальносвітовий характер; не вирішення їх викликає загрозу всьому 

людству; вимагають невідкладних і рішучих дій на основі колективних і 

скоординованих дій світового співтовариства. 

Глобальні проблеми поділяють на: 
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 проблеми що виникають у процесі взаємодії природи та суспільства 

(надійне забезпечення людства продовольством, енергією, сировиною, 

збереження природного довкілля тощо); 

 проблеми суспільних взаємовідносин (подолання економічної 

відсталості багатьох країн світу, міжнародні кризи тощо); 

 проблеми розвитку людини, забезпечення її майбутнього [1, с. 229]. 

Розвитком глобальних проблем, на наш погляд, є:  запобігання 

світової термоядерної війни; подолання зростаючого розриву в рівні 

економічного і культурного розвитку між розвинутими індустріальними 

країнами Заходу і країнами, що розвиваються, усунення економічної 

відсталості, голоду, злиднів і неписьменності; забезпечення подальшого 

економічного розвитку людства необхідними для цього природними 

ресурсами; подолання екологічної кризи; 

припинення «демографічного вибуху» у країнах, що розвиваються, і 

демографічної кризи в розвинутих країнах через більш раціональне 

регулювання народжуваності; своєчасне передбачення і запобігання 

негативних наслідків НТР; стримування міжнародного тероризму й 

екстремізму, поширення наркоманії, алкоголізму і СНІДу; вирішення 

поставлених сучасною епохою проблем освіти і соціального забезпечення, 

культурної спадщини й моральних цінностей тощо. 

Таким чином вирішення глобальних проблем міжнародної економіки 

це проблема всього людства. 

Література 

1. Міжнародна економіка: Навч. посіб. для дистанційного навчання / 

С.В. Карпенко, О.А. Карпенко; за наук. ред. Ю.М. Краснова. – К.: 

Університет «Україна», 2007. – 251 с.   

 



 113 

А.С. Писарева, 

студентка спеціальності «Готельно-ресторанна справа» 

Миколаївського міжрегіонального інституту  

розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 

Науковий керівник – старший викладач Ляшенко В.В. 

ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ БЕЗПЕКИ МІЖНАРОДНОЇ ЕКОНОМІКИ 

Нерівномірність розвитку різних країн і нерівноцінний інтерес до 

їхньої участі в міжнародних економічних відносинах роблять позиції 

сторін нерівними, створюють можливість тиску і навіть економічного 

шантажу. Іноді саме так складалися взаємовідносини «бідних» і «багатих» 

країн у міжнародних торговельно-економічних і валютно-фінансових 

операціях. Усе це ставить під загрозу безпеку світової економіки. Під 

міжнародною безпекою розуміють такий стан міжнародних і військово-

політичних відносин, за умови якого гарантована зовнішня складова 

національної безпеки кожної країни, а також практично виключена загроза 

воєн і збройних конфліктів завдяки розв’язанню міжнародних і 

регіональних суперечностей. Економічна безпека (міжнародна і 

національна) має загальносвітовий характер і стосується різною мірою 

інтересів усіх держав. Під міжнародною економічною безпекою розуміють 

таку економічну взаємодію країн, яка виключала б навмисне завдання 

збитку економічним інтересам якоїсь країни. Це передбачає створення 

відповідного міжнародно-правового механізму. Проблема економічної 

безпеки зачіпає інтереси багатьох країн. Як показує світовий досвід, збиток 

економічним інтересам завдають різноманітними засобами: порушенням 

нормального стану міжнародної торгівлі (застосування ембарго, введення 

надмірних кількісних і тарифних обмежень, штучне підвищення або 

зниження цін на ті чи інші товари), створенням перепон на шляху 

міжнародного руху технологій, порушенням практики комерційної 

діяльності тощо [1, с. 233]. 

Спрямованість зовнішньої та внутрішньополітичної діяльності 

кожної держави пов’язана з об’єктивними національними інтересами, 



 114 

наявністю загрози цим інтересам і потребою протидії такій загрозі. 

Взаємозв’язок і взаємозумовленість цієї тріади (інтереси, загроза, 

протидія) є фундаментом національної безпеки. Національна економічна 

безпека - це захищеність економіки від внутрішніх і зовнішніх 

несприятливих чинників, що порушують нормальне функціонування 

процесу внутрішнього відтворення, підривають досягнутий рівень життя 

населення і тим самим викликають підвищену соціальну напруженість у 

суспільстві, а також загрозу самій державі. Загалом, ступінь економічної 

безпеки залежить від економічного потенціалу країни, його 

співвідношення з потугами різноманітних господарств. Економічний 

потенціал, який утворюють сукупність продуктивних сил суспільства і 

національне багатство, визначає спроможність держави діяти у світовій 

економічній системі, справляти на неї відповідний вплив. Національна 

економічна безпека передбачає взаємне врахування національних 

економічних інтересів, дотримання погоджених норм функціонування 

світової економіки. Системою глобальної міжнародної безпеки є ООН - 

всесвітня організація суверенних держав, створена на основі їх 

добровільного об’єднання з метою підтримання безпеки практично в усіх 

аспектах. ООН належить до організацій, що мають жорстку в міжнародно-

правовому плані внутрішню структуру. Вона контролює виконання будь-

якої своєї резолюції (навіть шляхом застосування силових санкцій). 
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ДОСЛІДЖЕННЯ СТРУКТУРИ АКТИВІВ ПІДПРИЄМСТВ 

УКРАЇНИ 

В сучасних умовах господарювання керівництво вітчизняних 

підприємств зацікавлено в раціональній структурі та ефективному 

використанні активів для отримання найбільшого економічного ефекту.  

Динаміка структури активів за видами економічної діяльності передбачає 

існування постійних зрушень у структурі оборотних та необоротних 

активів, що свідчить про динамічний характер ринкових відносин у країні.  

Характерною ознакою відтворювального процесу у післякризовий 

період залишається дуже низький рівень валового нагромадження 

необоротних матеріальних активів, що значно поступається показникам 

докризового періоду і не відповідає потребам забезпечення розширеного 

економічного відтворення. 

Загалом у 2010 р. позначилась тенденція до відновлення процесів 

нагромадження необоротних матеріальних активів,  проте темпи такого 

відновлення були вельми низькими. В цілому за досліджуваної період, 

динаміка активів підприємств України має позитивну тенденцію до 

зростання, окрім 2013 року.Так, за 2007-2016 роки активи підприємств 

збільшилися  на 7550689 млн грн або у 4,09 рази, з них необоротні активи 

на 2964118,1  млн грн або у 3,37 рази,  оборотні активи на 4594687 млн грн 

або у  4,89 разів. 

Норма нагромадження необоротних матеріальних активів в 2016 р. 

становила 19,0 % (в 2015 р. – 18,4 %), тобто відповідала стану початку 

періоду економічного зростання минулого десятиліття і суттєво 

поступалася докризовим показникам (у 2014 р. – 26,4 %). Такі показники є 

вочевидь недостатніми для здійснення модернізації економіки. У країнах, 

яким довелося здійснювати модернізацію, структурну перебудову своєї 
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економіки, щоб зробити її конкурентоспроможною, протягом тривалих 

періодів спостерігався високий рівень нагромадження необоротних 

матеріальних активів: в післявоєнній Європі  до 1970-х рр. норма 

нагромадження становила не менше 25 %; в Японії – 30 %; в період 

індустріалізації СРСР – 33-35 %; в Китаї зараз – 38 %, завдяки цьому 

забезпечується високі середньорічні темпи зростання (близько 9 %) [1]. 

 

 

Рис. 1. Динаміка активів підприємств України за 2007-2016 рр, млн 

грн [1] 

 

Також українська економіка характеризується надто високою 

матеріаломісткістю виробництва і енергоємністю ВВП. Це обумовлено 

високими цінами на сировину, матеріали, паливно-енергетичні ресурси, 

відсутністю ефективних заходів щодо ресурсозбереження, низьким 

технологічним рівнем виробництва,  високим рівнем зношеності 

необоротних матеріальних активів.  Частка проміжного споживання у 

структурі випуску в 2016 р.  становила 59 %. Галузі проміжних продуктів 
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чинять ціновий тиск на галузі з виробництва кінцевих продуктів,  які 

функціонують в умовах низької рентабельності й не можуть формувати 

ресурси розширеного відтворення. Впродовж останніх кількох років 

найвищий рівень рентабельності операційної діяльності серед видів 

промислової діяльності мала добувна промисловість на противагу 

машинобудуванню, легкій, харчовій промисловості, які мають низький 

рівень рентабельності. 

 

Рис. 2. Структура активів підприємств України за 2007-2016 рр, % [1] 

 

Динаміка структури активів сільськогосподарських підприємств 

України наведена на рис. 2.2. Вказані дослідження свідчать, що у загальній 

структурі активів протягом 2007-2016 рр. спостерігається стійка тенденція 

до зростання питомої ваги оборотних активів при одночасному зменшенні 

необоротних. На кінець 2016 р. частка необоротних активів склала 42,16 % 

проти питомої ваги 51,15 % на кінець 2007 р., скоротившись на 8,99 %. 

Абсолютне скорочення їх частки склало за 2007-2016рр. у середньому за 

рік 1 %. Відповідно, питома вага оборотних активів щорічно зростала в 

середньому на 1 % за вказаний період. 
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Найбільша питома вага в структурі активів підприємств припала на 

оборотні активи на кінець 2016 р. (57,78 %), що свідчить про формування 

досить мобільної структури активів і сприяє прискоренню оборотності. 

Для більшості підприємств більш характерною є «важка» структура 

активів, тому таку тенденцію не можна вважати абсолютно позитивним 

явищем, оскільки питома  вага  необоротних  активів  зменшується  

переважно  за  рахунок  того,  що  більшість сільськогосподарських 

підприємств не в змозі замінювати застарілі та зношені основні засоби 

(машини, техніку тощо) новими, а також нестабільною ціновою ситуацією 

на ринку матеріальних ресурсів, що змушує аграрних товаровиробників 

створювати більші їх резерви. Водночас спостерігається тенденція до 

зростання загальної вартості активів сільськогосподарських Україні 

загалом протягом 2007–2016 рр. 

Таким чином, зростання вартості активів відбулося за рахунок їх 

оборотної частини. Значні проблеми фінансування не дають можливість 

вкладати кошти у відновлення необоротних активів, що й зумовлює 

поступове зниження їх питомої ваги у загальній структурі підприємств 

унаслідок зношення. Зменшення вартості необоротних активів відбулося 

переважно за рахунок основних засобів, скоротилися обсяги 

незавершеного будівництва. Зростання оборотних активів відбулося 

переважно за рахунок запасів. Ця ситуація свідчить про наявність проблем 

у розрахунках підприємств. Крім того, підприємства  обмежують,  зокрема,  

реалізацію  продукції  рослинництва  нового  врожаю,  очікуючи 

подальшого зростання цін на ринку, тим самим зменшуючи оборот коштів. 

Література  

1. Офіційний сайт Державної служби статистики України – 

[Електронний доступ]. – Режим доступу : http://www.ukrstat.gov.ua/. 



 119 

Н.О. Ржевська, 

студентка спеціальності «Фінанси, банківська справа  

та страхування» Миколаївського міжрегіонального інституту 

розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 

Науковий керівник – к.е.н., доцент Домбровська Л.В.  

СИСТЕМА КРЕДИТНОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ  

ЮРИДИЧНИХ ОСІБ 

На сьогодні для розвитку економіки України пріоритетним є 

забезпечення малих та середніх підприємств кредитами, які створюють 

більшу частину валового внутрішнього продукту в країнах з розвинутою 

ринковою економікою. 

Банківський кредит – це форма кредиту, за якою грошові кошти 

надаються в позику банками. Комерційні банки, що мають ліцензію НБУ, є 

головною ланкою кредитної системи, вони одночасно виступають у ролі 

покупця і продавця наявних у суспільства тимчасово вільних коштів. 

Основними принципами банківського кредитування є забезпеченість, 

строковість, платність та цільова направленість. Принцип забезпеченості 

позичок має на меті захистити інтереси банку і не допустити збитків від 

неповернення боргу внаслідок неплатоспроможності позичальника. 

Принцип строковості та платності означає, що кредит має бути повернений 

позичальником банку в завчасно обумовлений термін з відповідною 

платою за користування позички. Від дотримання цього принципу 

залежить можливість надання нових кредитів. Цільовий характер 

використання передбачає вкладення позичкових коштів на конкретні цілі, 

обумовлені кредитним договором . 

Теперішнє законодавство України необхідно суттєво 

вдосконалювати за такими напрямками, як: 

1) розробити пакет нових законів, які регламентують діяльність 

банківських установ з врахуванням міжнародних норм та звичаїв у 

банківській практиці; 
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2) обмежити втручання держави у сферу приватних інтересів 

комерційних банків рамками, встановленими законодавством; 

3) узгодити норми спеціального банківського законодавства з 

нормами інших галузей українського законодавства; 

4) надати фінансово-банківському законодавству характеру прямої 

дії. 

На сьогодні кожен банк обирає свою власну методику оцінки 

кредитоспроможності та правила оформлення та підготовку укладення 

кредитного договору. Основною метою здійснення оцінки 

кредитоспроможності позичальника для банківської установи є уникнення 

кредитних ризиків від неповернення кредиту. 

Існують такі основні етапи організації процесу кредитування: 

1. Подання заявки клієнтом за спеціальною формою.  

2. Вивчення кредитоспроможності клієнта. При цьому аналіз 

кредитної заявки клієнта та його кредитоспроможності базується на 

використанні різних джерел інформації, серед яких: 

1) матеріали, отримані безпосередньо від позичальника; 

2) матеріали, що знаходяться в архіві і базі даних самого банку; 

3) відомості, отримані від кредиторів, покупців і постачальників 

позичальника та інших зовнішніх джерел. 

Важливе значення мають архіви банку. Якщо клієнт вже отримував 

кредит у цьому банку, то в архіві містяться відомості про можливі 

затримки в погашенні боргу або інші порушення. 

А також, значуще значення має інформація надана існуючими на 

сьогодні кредитними агентствами. 

3. Розробка умов процесу кредитування, підготовці й укладанні 

кредитного договору, графік погашення кредиту відповідно до строків 

оборотності того виду капіталу на формування якого видається позика. 

Після досягнення згоди за всіма питаннями підписується кредитний 

договір. 
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4. Після підписання кредитної угоди працівник кредитного відділу 

оформляє бухгалтерські документи, які містять вказівки щодо відкриття 

позичкового рахунку та видачі кредиту. 

5. Етап процесу банківського кредитування полягає в поверненні 

кредиту разом з відсотками.  

Для ефективного розвитку кредитної діяльності банківської системи 

України в цілому, необхідно визначити подальші дії для налагодження 

наявного стану: 

1.  вдосконалити регулятивну та законодавчу базу, котрі 

захищають кредиторів, а саме тимчасове положення про банківський 

кредит скасувати та прийняти Закон України "Про банківський кредит"; 

2.  необхідно удосконалити механізм надання кредитів, особливо 

оцінку кредитоспроможності позичальників, посилити аналіз доходів, для 

зниження ризиків; 

3. удосконалення Українського бюро кредитних історій, 

отримання інформації щодо недобросовісних позичальників, поручителів, 

заставодавців, застосування світового досвіду; 

4.  гарантія високого рівня професійної підготовки банківських 

працівників; 

5.  встановлення довготермінової співпраці між позичальником та 

кредитором. 

Кредитування юридичних осіб для банку є одним із основних джерел 

формування прибутку. На сьогодні існує низка проблем і їх вирішення 

потребує значного періоду, до них відносять високі процентні ставки, 

проблем з отриманням кредиту, збільшення кредитних ризиків під 

впливом макроекономічних показників розвитку держави, вирішення їх 

сприятиме отриманню банками максимального прибутку. 
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КРИЗА ЯК ОБ’ЄКТИВНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ ПРОЦЕС В 

УПРАВЛІННІ ПІДПРИЄМСТВА 

Перехід від планової економіки до ринкової призвів до гострих 

протиріч у становленні соціальної ринкової економіки. Антикризове 

регулювання економічної динаміки повинно передбачати зміщення 

пропорції між споживанням і нагромадженням для розширення 

можливостей мобілізації фінансових ресурсів нашої держави. За умов 

суспільно-політичних конфліктів, що сформувались у системі зовнішніх і 

внутрішніх зв’язків України, а також під впливом кризового стану 

фінансово-монетарної системи вітчизняні виробники втратили свої позиції 

на міжнародних ринках. У 2016 році структура ВВП за категоріями 

кінцевого використання стала дуже подібної до її вигляду у 2009 році, що 

свідчить про набуття кризових явищ хронічного характеру. Сьогодні, 

говорячи про військові дії в Україні, єдині дані, якими можуть 

користуватися органи влади при прийнятті антикризових рішень, — це 

оцінка обсягу валового регіонального продукту окупованих територій. 

Тобто мова йде про втрату промислового Донбасу та Криму, які в підсумку 

виробляли близько 15 % валового внутрішнього продукту України. 
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Натомість, ця цифра є дуже поверхневою і не дозволяє на національному 

рівні вчасно приймати рішення щодо нових реалій економіки.  

Відтак підприємствам, з метою забезпечення власної економічної 

стабільності, як запоруки подальшого успішного функціонування, 

доцільно приділяти достатньо уваги прогнозуванню можливих загроз, 

діагностиці криз і кризових явищ та застосуванню системи раннього 

попереджування та реагування [1].  

У ринкових умовах функціонування вітчизняні підприємства мають 

своєчасно виявляти і аналізувати загрози, фактори, причини, чинники, які 

їх можуть спричинити та максимально швидко і адекватно реагувати на 

зміни, які можуть вплинути на стабільність роботи.  

Елементи економічної кризи залишаються важливим чинником для 

підприємств, що проявляються у масовій збитковості та низькій 

рентабельності виробництва, цінових та структурних диспропорціях, 

недостатньому рівні конкурентоспроможності, незадовільній структурі 

балансу на рівні підприємств галузі, дефіциті оборотних активів, 

неплатоспроможності, незбалансованості відтворювальних процесів [2]. 

Удосконалення антикризового управління в сільському господарстві 

має супроводжуватися підвищенням його ефективності. У свою чергу, 

підвищення ефективності управління визначається зростанням його 

потенціалу, тобто можливістю позитивних змін, наявністю необхідних 

ресурсів та умов їх використання [3].  

Криза підприємства є об’єктивним економічним процесом в 

діяльності будь-якого підприємства. Тим більш, криза розглядається не 

тільки як об’єктивно неминучий, але і як об’єктивно необхідний процес, 

що несе імпульс інтенсифікації розвитку підприємства. Об’єктивна 

природа кризи підприємства відображає не тільки закономірність її 

настання, а й можливість виходу з його[4]. 

Погіршення економічного стану розвитку України протягом 2015-

2016 років зумовило розбалансованість практично усіх ринків, зокрема, і 
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грошового ринку. Пошук шляхів виходу економіки України з кризового 

стану та забезпечення стійкого економічного зростання потребує 

визначення особливостей і напрямів монетарного управління, яке має 

забезпечити подальший розвиток національної економіки.  

Отже, підприємство повинно мати добре обґрунтовану стратегію дій 

і бути готовим адаптуватися до непередбачених обставин. Відповідно до 

цього антикризова стратегія підприємства має складатися із запланованих 

дій і необхідних поправок у випадку виникнення непередбачених 

обставин. Тобто, вибір та реалізація відповідної стратегії антикризового 

управління дозволить знизити ймовірність виникнення кризових ситуацій, 

зменшити розмір можливого збитку, що є наслідком розвитку кризової 

ситуації, підвищити та активізувати стратегічний потенціал протидії 

кризовим явищам. В ознаках, які спрямовані на передбачення і ліквідацію 

ризикових управлінських рішень і виражається сутність антикризового 

управління. Мова йде про можливість прогнозування і планування 

кризових ситуацій, регулювання наявних криз через використання 

специфічних підходів менеджменту. Саме тому, антикризове управління 

слід розглядати як систему передбачення небезпеки кризи, аналізу її 

симптомів. Відповідно, слід приділяти увагу вибору правильної та 

найефективнішої стратегії антикризового управління, дотриманню всіх 

правил та етапів виходу з кризи, що гарантує довгостроковий успіх 

підприємства. Розробка системи ключових стратегічних орієнтирів 

повинна враховувати часовий фактор, який характеризується стадією 

життєвого циклу підприємства, і втілювати основоположні вимоги до 

перспективного розвитку з урахуванням інтересів усіх зацікавлених сторін 

і необхідності оцінки стану зовнішнього і внутрішнього середовища. 
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МОДЕЛІ ЗБАЛАНСУВАННЯ ПОПИТУ І ПРОПОЗИЦІЇ ЦІНАМИ 

РІВНОВАГИ 

Найважливішими елементами економіки в ринкових умовах є попит і 

пропозиція, а також ціна, яка виконує функцію їх урівноваження. Основи 

формування попиту, сутність та фактори розвитку пропозиції, а також 

питання їх рівноваги та наслідки її порушення — чи не найголовніші 

проблеми сьогодення України, від якості вирішення яких залежать темпи 

розвитку та становлення держави та заможність її населення. Постає 

гостре питання дослідження теоретичних і практичних проблем 

державного регулювання в Україні попиту і пропозиції, тому що особливої 

значимості ці процеси набувають на макроекономічному рівні, де держава 

повинна регулювати створення в країні сприятливих умов для 

функціонування усіх суб’єктів ринку. 
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Основоположником теоретичних засад балансу попиту та пропозиції 

був Леон Вальрас. Його модель загальної економічної рівноваги показує 

тісний зв'язок ринків товарів, послуг та факторів виробництва в умовах 

вільної конкуренції. Вона слугувала фундаментом розвитку економіки в 

цілому і її важливих розділів. 

Баланс попиту та пропозиції це ідеал, якого прагне будь-який ринок, і 

невід'ємна складова успіху як малої компанії, так і цілої країни, але 

досягнення такого балансу потребує немалих зусиль. 

Баланс і співвідношення між попитом і пропозицією слугує 

індикатором врівноваженого розвитку суспільного виробництва, розподілу 

і обміну праці у сфері матеріального та нематеріального виробництва, 

безперервності процесу суспільного відтворення матеріальних і духовних 

благ. Головне завдання складання балансу попиту і пропозиції - 

узгодження їх об'єму і структури. 

При розрахунку балансів попиту і пропозиції враховуються такі 

основні складові елементи: зміна запасів (різниця між наявними обсягами 

продукції в усіх видах підприємств та у господарствах населення на 

початок та кінець періоду), власне виробництво (обсяг виробленої 

продукції за певний період), імпорт (ввезення продукції із зарубіжних 

країн або регіонів України), внутрішнє споживання (обсяги споживання 

продукції населенням а також необхідні ресурси для забезпечення потреб 

внутрішнього ринку), експорт (вивезення продукції до зарубіжних країн 

або регіонів України). [1] 

У ході такого дослідження з'ясовується, що співвідношення між 

попитом та пропозицією не статичне, а дуже рухливе. Бо коли ринковий 

механізм реагує на реальний об’єм попиту через заміну цін на ринках 

конкурентів, забезпечується відповідна реакція виробництва і пропозиції. 

Взаємодія попиту і пропозиції та їх взаємопристосування 

відбуваються на основі дії цінового механізм) і конкуренції, що приводить 

до формування рівноважної ціни та рівноважної кількості товару. 
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Збалансування обсягів попиту і пропозиції досягається завдяки виконанню 

ринковою ціною врівноважуючої функції. 

Ринкова ціна встановлюється в результаті взаємодії попиту, 

пропозиції та конкуренції і збалансовує їх обсяг. І тільки така ціна 

забезпечить рівність реального обсягу попиту і обсягу пропозиції. Тобто, в 

продаж виходить саме такий обсяг товару, який споживач готовий 

купляти. За меншої ціни попит перевищує пропозицію, і виникає дефіцит 

даного товару на ринку. При рівноважній ціні кількість товару, яку 

споживач бажає купити, тотожна тій кількості товару, яку виробники 

бажають продавати. І лише при такій рівноважній ціні не буде 

необхідності до зміни ціни (зростання або пониження). 

Отже, рівноважна ціна, встановлюється через взаємодію попиту і 

пропозиції, конкуренції та інших факторів. Проте така рівновага на 

товарному ринку є частковою рівновагою. За умов конкуренції під дією 

законів ринкового формування цін рівноважна ціна може змінюватися, а 

отже, може змінюватися ринкова рівновага. Головними факторами тут є 

співвідношення обсягу попиту і обсягу пропозиції. Тому випадкове 

втручання у механізм попиту та пропозиції може завдати шкоди 

національній економіці. Рівновага на товарному ринку є свідченням 

досягнення максимальної ефективності розвитку ринкової економіки. [2] 

На нашу думку, дослідження і необхідність вирішення проблеми 

збалансування попиту і пропозиції цінами рівноваги на даний момент є 

актуальною для нашої країни та потребує подальших розробок. 
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СИСТЕМА ПОКАЗНИКІВ ОЦІНКИ ФІНАНСОВОЇ 

СТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

Оцінка фінансової стійкості підприємства має на меті об'єктивний 

аналіз величини та структури активів і пасивів підприємства і визначення 

на цій основі міри його фінансової стабільності й незалежності, а також 

відповідності фінансово-господарської діяльності підприємства цілям його 

статутної діяльності. Основним методом, що використовується у процесі 

оцінки фінансової стійкості, є метод відносних показників [1, с. 311]. 

Усі відносні показники фінансової стійкості підприємства поділяють 

на дві групи: 

- показники, які визначають стан оборотних коштів підприємства; 

- показники, які визначають стан основних фондів підприємства. 

До першої групи належать такі коефіцієнти: коефіцієнт 

забезпеченості власними коштами; коефіцієнт забезпеченості матеріальних 

запасів власними оборотними коштами; коефіцієнт маневрування власних 

коштів. 

До другої групи належать такі коефіцієнти: індекс постійного активу 

підприємства; коефіцієнт довгостроково залучених позичених коштів; 

коефіцієнт зносу; коефіцієнт реальної вартості майна підприємства; 

коефіцієнт фінансової незалежності підприємства (коефіцієнт автономії); 

коефіцієнт співвідношення позичених і власних коштів. 

1. Коефіцієнт незалежності підприємства (коефіцієнт автономії): 

,
А

ВК
Кав         (1) 

де ВК – власний капітал (підсумок розділу І пасиву балансу); 

А – загальна вартість всіх активів підприємства (валюта балансу). 
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 Цей показник характеризує частку власників підприємства в 

загальній сумі коштів, авансованих у його діяльність. Чим вищий цей 

показник, тим підприємство більш фінансово стійке, стабільне і незалежне 

від зовнішніх кредиторів. Мінімальне значення коефіцієнта автономії 

оцінюється на рівні 0,5. Теоретично, якщо 5.0Кав , всі зобов’язання 

підприємства можуть бути покриті його власними коштами. 

2. Коефіцієнт маневреності власного капіталу: 

,
ВК

ВОК
Км                                                             (2) 

де ВОК – власний оборотні кошти (підсумок розділу І пасиву 

балансу - підсумок розділу І активу балансу); 

ВК - власний капітал (підсумок розділу І пасиву балансу). 

Коефіцієнт маневреності показує частку власних коштів, вкладених в 

оборотний капітал. Чітких рекомендацій у значенні цього коефіцієнта на, 

але вважається, що його значення повинне бути не менше 0,2, що 

дозволить забезпечити достатню гнучкість у використанні власного 

капіталу.  

Замість коефіцієнта маневреності може бути використаний показник 

«індекс постійного активу», що визначається як відношення необоротних 

активів до суми власного капіталу й показує, яка частка власних джерел 

фінансування вкладена в необоротні активи. Сума коефіцієнта 

маневреності й індексу постійного активу дорівнює одиниці. 

3. Коефіцієнт довгострокового залучення позичених коштів: 

,
ВКДЗ

ДЗ
Кдз


                                                         (3) 

де ДЗ - довгострокові зобов'язання (розділ ІІІ пасиву балансу); 

ВК - власний капітал (підсумок розділу І пасиву балансу). 

Він характеризує структуру капіталу. Зростання цього показника 

виявляє негативну тенденцію, яка означає, що підприємство ще більше 

залежить від зовнішніх інвесторів. 

4. Коефіцієнт співвідношення власних і залучених коштів: 
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,
ВК

ККЗК
Кпв


                                                       (4) 

де ЗК - залучений капітал (підсумок розділу ІІІ пасиву балансу); 

КК - короткострокові кредити банків (розділ ІV пасиву балансу); 

ВК - власний капітал (підсумок розділу І пасиву балансу). 

 Цей показник є найзагальнішою оцінкою фінансової стійкості 

підприємства. Він показує скільки копійок позичених коштів припадає на 

кожну гривню власних. Зростання цього показника свідчить про посилення 

залежності підприємства від зовнішніх інвесторів і кредиторів, тобто про 

певне зниження фінансової стійкості, і навпаки. 

5. Коефіцієнт забезпечення запасів власними оборотними коштами: 

,..
З

ВОК
вокзКз                                                          (5) 

де ВОК – власний оборотні кошти (підсумок розділу І пасиву 

балансу - підсумок розділу І активу балансу); 

З – матеріальні запаси ( ряд.100-140 розділу ІІ активу балансу). 

6. Коефіцієнт забезпечення власними коштами: 

,.
ОА

НАДМПЗНВПВК
вкКз


                                        (6) 

де ВК – власний капітал (підсумок розділу І пасиву балансу); 

ЗНВП – забезпечення наступних виплат і платежів (підсумок розділу 

ІІ пасиву балансу); 

ДМП – доходи майбутніх періодів (підсумок розділу V пасиву 

балансу); 

НА – необоротні активи (підсумок розділу І активу балансу); 

ОА – оборотні активи (підсумок розділу ІІ активу балансу) 

Зростання цього показника забезпечує для неплатоспроможного 

підприємства можливість використання позасудових заходів відновлення 

платоспроможності; граничне значення – 0,1 

7. Коефіцієнт відношення виробничих активів і вартості майна: 

,..
БВ

ВМПВА
вмвакКв


                                          (7) 
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 де ВА - виробничі активи [основні засоби, запаси (виробничі, 

тварини на вирощуванні та відгодівлі, незавершене виробництво)]; 

ВМП – витрати майбутніх періодів (розділ ІІІ активу балансу); 

    БА - балансова вартість майна.  

Мінімальне нормативне значення цього показника 0,5. Зростання 

його свідчить про збільшення виробничих можливостей підприємства. 

На основі аналізу коефіцієнтів можна виявити сильні і слабкі 

сторони підприємства, контролювати діяльність підприємства так, щоб не 

допустити банкрутства. 

Для оцінки фінансової стійкості підприємства, окрім відносних 

показників, використовують абсолютний показник, його ще називають 

трикомпонентний показник, який дає змогу визначити тип фінансової 

стійкості підприємства. Така оцінка фінансової стійкості ґрунтується на 

порівнянні обсягів запасів і витрат із величиною джерел їх фінансування. 

Абсолютні показники фінансової стійкості перебувають під впливом 

інфляції, на відміну від відносних, і вимірюються у грошових одиницях [2, 

с.19-21]. 

Фінансово стійким можна вважати таке підприємство, яке за рахунок 

власних коштів спроможне забезпечити запаси й витрати, не допустити 

невиправданої кредиторської заборгованості [3, с.312]. 
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НАПРЯМКИ ПОКРАЩЕННЯ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

В умовах ринкової економіки від підприємства вимагається 

підвищення ефективності виробництва, конкурентоздатності продукції і 

послуг на основівпровадження досягнень науково-технічного прогресу, 

ефективних форм господарювання і управління виробництвом, активізації 

підприємництва і т.п. 

Стійкість підприємства є якісною характеристикою його стану, 

індикатором його «здоров'я», запорукою його життєздатності і підгрунттям 

стабільності на ринку і розвитку у конкурентному середовищі. 

На фінансову стійкість впливають різні причини, як внутрішні: 

виробництво продукції та надання послуг, які мають попит, міцне 

становище підприємства на ринку, високий рівень матеріально-технічної 

оснащеності виробництва і застосування передових технологій, 

налагодженість економічних зв'язків із партнерами, ритмічність кругообігу 

засобів, ефективність господарських і фінансових операцій, незначний 

ступінь ризику в процесі здійснення виробничої і фінансової діяльності 

тощо; так і зовнішні: податкова політика держави та ринкова кон'юнктура. 

Фінансова стійкість, як і фінансовий станпідприємствав цілому, в 

значній мірі залежить від оптимальності структури капіталу 

(співвідношення власних і позичкових коштів), від оптимальності 

структури активів підприємства, і в першу чергу, від співвідношення 

основних і оборотних коштів, а також від зрівноваженості його активів і 

пасивів за функціональною ознакою. Для забезпечення фінансової 

стійкості у підприємства має бути гнучка структура капіталу, вміння 

організувати його рух у такий спосіб, щоб забезпечити постійне 
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перевищення доходів над витратами з метою збереження 

платоспроможності і створення умов для самофінансування. Фінансовий 

стан підприємства, його стійкість і стабільність залежать від результатів 

його виробничої, комерційної і фінансової діяльності. Якщо виробничий і 

фінансовий плани успішно виконуються, то це позитивно впливає на 

фінансове становище підприємства. Навпаки, внаслідок спаду обсягів 

виробництва і продажів відбувається підвищення собівартості продукції, 

зменшення виручки і суми прибутку і, як наслідок, - погіршення 

фінансового стану підприємства і його платоспроможності. 

Стійке фінансове становище, у свою чергу впливає на виконання 

виробничих планів і забезпечення потреб виробництва 

необхіднимиресурсами. Томуфінансову діяльність як складову 

господарської діяльності має бути спрямовано на забезпечення 

планомірного надходження і витрат грошових ресурсів, виконання 

розрахункової дисципліни, досягнення раціональних пропорцій власного і 

позикового капіталу та найбільш ефективне його використання. 

Ефективне управління внутрішніми факторами діяльності 

підприємства для підвищення фінансової стійкості має передбачати: 

оптимізацію складу і структури активів підприємства, раціоналізацію їх 

обороту; ефективне розміщення власних фінансових ресурсів та 

мобілізацію залученого капіталу; забезпечення самофінансування за 

рахунок прибутку, оптимізації податкових платежів, ефективної 

амортизаційної політики; ліквідацію заборгованості підприємства. 

Створення сприятливого зовнішнього середовища для підвищення 

фінансової стійкості підприємств слід здійснювати за напрямками: 

формування багатоукладноїекономіки; надання правовому забезпеченню 

більшої динамічності, якості і соціально-економічної результативності; 

удосконалення системи оподаткування, цінової політики, кредитної 

системи. 
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Основними шляхами підвищення фінансової стійкостіпідприємства 

при цьому є такі: 

 зниження собівартості продукції (робіт, послуг) дозволить 

підприємству бути конкурентоспроможним на ринку, що можливе за 

рахунок розвитку інноваційної діяльності, більш раціонального 

використання фінансових, матеріальних і трудових ресурсів, більш 

ефективного управління витратами;  

 пошук оптимального співвідношення власного і позикового 

капіталу, яке забезпечує рентабельність власного капіталу. Оптимізація 

ліквідності підприємства реалізується за допомогою комплексу заходів, 

спрямованих на зменшення фінансових зобов'язань та збільшення активів. 

Фінансові зобов'язання підприємство може зменшити за рахунок: 

зменшення суми постійних витрат; продовження строків кредиторської 

заборгованості, відстрочення виплат дивідендів та відсотків. Збільшити 

суму грошових активів можна за рахунок: рефінансування дебіторської 

заборгованості, тобто система фінансових операцій, яка забезпечуй 

прискорену конверсію дебіторської заборгованості грошовими активами; 

 підвищення ефективності управління грошовими і потоками 

підприємства збільшить коефіцієнт абсолютної ліквідності. Збільшення 

обсягу грошових коштів можна забезпечити за рахунок реалізації зайвих 

виробничих і невиробничих фондів, здачі їх в оренду, продажу деяких 

застарілих основних фондів;  

 оптимізація збутової політики, полягає в тому, що підпри-

ємствам необхідно активізувати політику в галузі маркетингу з метою 

просування своєї продукції (послуг) на ринок;  

 розширення ринків збуту, для чого підприємству необхідно 

створювати пункти роздрібної торгівлі, що призведе до збільшення 

прибутку та збільшення оборотності капіталу.  

Найважливішим чинником стійкості і розвитку підприємства є 

здійснення прогнозування його фінансового етапу, оскільки, щоб грамотно 
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керувати виробництвом, активно впливати па формування показників 

фінансової діяльності, необхідно постійно використовувати дані про його 

етап і зміни, які в ньому проходять. Важливу роль відіграє постійне 

контролювання зовнішнього і внутрішнього станів підприємства, розробка 

планів при виникненні проблемних ситуацій, прийняття нестандартних 

рішень у випадку критичної ситуації, координація дій всіх учасників і 

контроль за виконанням заходів та їхніми результатами. 

Отже, підсумовуючи вище викладене можна сказати, що заходи, 

спрямовані на покращення фінансового стану підприємства, містять в собі 

управління доходами та витратами, управління капіталом та грошовими 

коштами. 
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ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ЄДИНОГО ПОДАТКУ  

Аналізуючи сучасний етап розвитку економіки областей та регіонів, 

можна помітити, що недарма велика кількість науковців приділяє увагу 

саме справлянню місцевих податків та зборів, аналізу їх переваг та 
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недоліків. Адже вони є невід'ємними компонентами податкової системи в 

країні, джерелом доходів місцевих бюджетів, також важливою умовою 

ефективного функціонування місцевих бюджетів є достатність податкових 

надходжень, ефективність їх організації. 

Важливо, щоб за рахунок власних податкових джерел місцеві органи 

влади могли фінансувати 60-80 % своїх потреб. У цьому разі їх залежність 

від рішень вищих органів влади стосовно дохідної частини місцевих 

бюджетів буде мінімальною. Вирішення комплексу проблем, що склалися 

на місцевому рівні, дасть змогу значною мірою оптимізувати бюджетні 

відносини в нашій країні та зміцнити економічну самостійність 

адміністративно територіальних одиниць. 

На сьогоднішній день, в Україні діють 2 місцевих податки і 3 місцевих 

збори. Особливу увагу хотілося б приділити єдиному податку. 

З прийняттям Податкового кодексу було значно скорочено перелік 

місцевих податків і зборів, але це відбулося за рахунок скасування 

податків та зборів із вкрай низькою або взагалі відсутньою фіскальною 

віддачею. Податковий кодекс забезпечує регулювання справляння 

принципово нового податку - податку на нерухоме майно, відмінне від 

земельної ділянки. До складу місцевих податків і зборів передано податки, 

що належали до загальнодержавних, але згідно із Бюджетним кодексом та 

законами України про Державний бюджет на відповідні роки 

зараховувалися до суми доходів місцевих бюджетів (єдиний податок, збір 

за провадження деяких видів підприємницької діяльності). єдиний податок 

податковий кодекс 

Для вдосконалення єдиного податку, на мою думку, потрібно: 

- запровадити політику вирівнювання податкового навантаження на 

суб'єктів малого бізнесу, на спрощеному режимі оподаткування, що є 

фізичними та юридичними особами; 
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Підвищити фіскальну ефективність обов'язкових платежів за рахунок 

удосконалення системи адміністрування, зменшення масштабів ухилення 

від оподаткування; 

- спростити механізм проведення розрахунків підприємців та 

підприємств, що є суб'єктами малого підприємництва з бюджетами та 

державними цільовими фондами. 

Оскільки, крім єдиного податку підприємці сплачують цей інші збори, 

на мою думку для вдосконалення справляння єдиного податку необхідно 

включити єдиний соціальний внесок до складу єдиного податку, що нині 

сплачується підприємцями. 

Підвищення відповідальності суб'єктів малого підприємництва у разі 

порушення ними норм, які визначають порядок застосування спрощеної 

системи оподаткування, зокрема сплати єдиного податку; 

Підсумовуючи результати всього вище сказанного, слід відмітити що 

сучасний механізм справляння єдиного податку з суб'єктів малого 

підприємництва має суттєві недоліки, зумовлені недостатніми 

фіскальними та регулюючими властивостями цієї податкової форми, тож 

система місцевих податків повинна продовжувати удосконалюватись та 

розвиватись. 
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ОЦІНКА ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПАТ «РАДСАД» 

В  умовах  реального  ринку,  наріжним  принципом  функціонування  

якого  є  повна  самоокупність  та  самофінансування  за  умов  обмежених  

фінансових ресурсів,  виняткової  актуальності  набуває  проблема 

ефективного   вкладення   капіталу   з   метою   його збільшення, тобто 

інвестування.   

Інвестиції   є   одним   із   вирішальних   засобів забезпечення  умов  

виходу  України  зі  стану  хронічної економічної  кризи,  здійснення  

структурних  зрушень, запровадження    сучасних    досягнень    технічного 

прогресу, підвищення якісних показників господарської  діяльності  на  

мікро-  і  макрорівнях, досягнення   стабільного   економічного   зростання 

держави. 

Для оцінки ефективності інвестиційної діяльності ПАТ «Радсад» за 

2014 – 2016 роки розрахуємо наявність власного оборотного капіталу для 

використання інвестиційної діяльності. Аналіз показує на неможливість 

наявності власного оборотного капіталу, довгострокових, 

короткострокових кредитів та позик на виконання інвестиційної діяльності 

у період 2014-2016 років. 

Кризовий фінансовий стан, який свідчить, що підприємство на грані 

банкрутства, тому що кошти, короткострокові цінні папери і дебіторська 

заборгованість не покриває навіть його кредиторської заборгованості. 

У процесі аналізу інвестиційної діяльності Публічного акціонерного 

товариства «Радсад» інформаційними джерелами є форма 1 «Баланс» та 

форма 3 «Звіт про рух грошових коштів». Результати інвестиційної 

діяльності підприємства визначаються на основі аналізу змін на статтях 

першого розділу балансу «Необоротні активи», статті «Поточні фінансові 

інвестиції» другого розділу балансу та на окремих статтях форми 2 «Звіт 
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про фінансові результати» («Дохід від участі у капіталі», «Інші фінансові 

доходи», «Втрати від участі в капіталі», «Інші витрати»). Рух коштів у 

результаті здійснення інвестиційної діяльності відображається на 

відповідних статтях другого розділу форми 3 «Звіт про рух грошових 

коштів». Приклад аналізу структурних змін у інвестиційній діяльності 

підприємства протягом звітного періоду наведено у таблиці 1. 

Таблиця 1 

Аналіз обсягів та структури інвестиційних вкладень ПАТ 

«Радсад» 

 

2014 рік 2015 рік 2016 рік 

Відхилення 

2016 року 

(+,-)  від: 

сума, 

тис.грн. 

структу

ра 

% 

сума, 

тис.грн. 

структу

ра 

% 

сума, 

тис.грн. 

структу

ра 

% 

2014 2015 

Надходженнявідреалізації: 

фінансовихінвестицій 
0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0 

необоротнихактивів 119 100,00 270 100,00 480 100,00 361 210 

Усього 119 100,00 270 100,00 480 100,00 361 210 

Складено та розраховано за Звітом про рух грошових коштів (за прямим 

методом) ПАТ «Радсад» 

 

Результати аналізу, щодо діяльності підприємства протягом 

аналізованого періоду  свідчать про низьку інвестиційну активність 

підприємства. Так, обсяг інвестиційних вкладень збільшився на 361 тис. 

грн., тобто на 303,4 % від  початку періоду. Порівняння обсягів та 

структури вкладень в різні форми інвестування свідчить, що пріоритетним 

напрямом для підприємства є реальні інвестиції. Обсяги капітальних 

вкладень протягом періоду, що аналізується, зросли з 119 тис. грн. до 480 

тис.грн, в основному за рахунок вкладень у незавершене будівництво (361 

тис. грн.). 

Крім того, реальні інвестиції мають питому вагу в структурі 

інвестиційних вкладень підприємства — 100 % на початок періоду, 

причому протягом звітного періоду цей показник не змінився. Таку 

динаміку можна оцінити позитивно, адже підприємництво у сфері 

виробництва пов’язується передусім з виробничою діяльністю. Тому 
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реальні інвестиції, а конкретніше — капітальні вкладення, мають 

розглядатись керівництвом кожного підприємства як пріоритетний напрям 

інвестування. Саме така ситуація спостерігається на підприємстві.  

Наступним етапом є аналіз руху грошових потоків від інвестиційної 

діяльності підприємства протягом звітного періоду. Інформаційною базою 

аналізу є другий розділ «Рух коштів в результаті інвестиційної діяльності» 

форми 3, де відображаються як надходження, так і видатки за даним видом 

діяльності, які мали місце протягом звітного та попереднього періодів. 

Аналіз проведено з допомогою таблиці 2, де окремо згруповано 

надходження та видатки, пов’язані з інвестиційною діяльністю. 

Таблиця 2 

Аналіз грошових потоків від інвестиційної діяльності, тис. грн. 

Показник 

2014 

рік 
2015 рік 2016 рік 

Відхилення 2016 року 

(+,-) від: 

2014 2015 

Надходження від реалізації: 

фінансових інвестицій 
0 0 0 0 0 

необоротних активів 119 270 480 361 463 

Надходження від отриманих: 

відсотків 
0 0 0 0 0 

дивідендів 0 0 0 0 0 

Надходження від деривативів 0 0 0 0 0 

Надходження від погашення позик 0 0 0 0 0 

Надходження від вибуття дочірнього 

підприємства та іншої господарської 

одиниці 

0 0 0 0 0 

Інші надходження 0 0 0   

Усього надходжень 119 270 119 361 463 

Витрачання на придбання: 

фінансових інвестицій 
( 0 ) ( 0 ) ( 0 ) 0 0 

необоротних активів ( 0 ) ( 0 ) ( 0 ) 0 0 

Виплати за деривативами ( 0 ) ( 0 ) ( 0 ) 0 0 

Витрачання на надання позик ( 0 ) (0) ( 0 ) 0 0 

Витрачання на придбання дочірнього 

підприємства та іншої господарської 

одиниці 

( 0 ) ( 0 ) ( 0 ) 0 0 

Інші платежі ( 0 ) ( 0 ) ( 0 ) 0 0 

Усього видатків ( 0 ) (0) ( 0 ) 0 0 

Чистий рух коштів від інвестиційної 

діяльності 
119 270 480 361 463 

Складено та розраховано за Звітом про рух грошових коштів (за прямим 

методом) ПАТ «Радсад» 

 

Як показують дані таблиці 2, протягом звітного періоду 

надходження від інвестиційної діяльності значно збільшилися, в 
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основному за рахунок реалізації необоротних активів, тобто продажу 

основних засобів та нематеріальних активів. Для з’ясування того, 

наскільки доцільними були такі операції, необхідно провести докладніший 

аналіз за даними аналітичного обліку. 

Протягом і звітного, і попереднього періодів надходження від 

реалізації необоротних активів збільшилися на 361 тис. грн. або у 4,3 рази.  

У 2014 році вони становлять 119 тис. грн, у 2015 році  270 тис. грн та у 

2016 році 480 тис. грн. Отже, як свідчать дані таблиці, підприємство не 

одержувало відсотків та дивідендів за фінансовими інвестиціями.Динаміка 

ефективності інвестиційної діяльності у 2014-2016 роках показую, що 

найбільша рентабельність від інвестицій була в 2015 році 14,91%, в 2016 

році значення погіршилось до 13,73%. 

Література 

1. Звітність ПАТ «Радсад» [Електронний доступ]. – Режим 

доступу  https://smida.gov.ua/db/emitent/year/xml/showform/65747/165/templ 

2. Офіційний сайт Державного агентства з інвестицій та 

управліннянаціональними проектами України [Електронний доступ]. – 

Режим доступу :http://www.ukrproject.gov.ua/. 
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ УПРАВЛІННЯ КРЕДИТНИМИ 

РИЗИКАМИ В КОМЕРЦІЙНИХ БАНКАХ УКРАЇНИ 

Проблеми забезпечення та збереження фінансової стійкості банків 

постають на сьогодні як ніколи гостро. Тяжкі наслідки світової фінансово-

економічної кризи 2008-2010 рр. виявили значні помилки менеджменту 

банків у рамках сформованої ними кредитної та резервної політики. 

Ситуація, яка склалась на сьогодні є ще більш складною та зумовлює 

найбільшу загрозу виникнення проблеми масового неповернення кредитів, 
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нестабільного курсу гривні, внаслідок чого населення починає у 

надвеликих обсягах переводити свої заощадження в іноземну валюту, що 

також сприяє посиленню кризових явищ в економіці; неадекватна 

депозитна політика банків, які на сьогоднішній день пропонують вкладати 

кошти під завищені відсотки. Все це вказує на необхідність вжиття 

рішучих та ефективних заходів для зниження кредитних і ринкових 

ризиків банків та підтримання їх фінансової стійкості, що і зумовлює 

актуальність обраної теми дослідження. 

Важливим питанням є вивчення причин виникнення кредитного 

ризику. На жаль, істинну природу появи кредитного ризику для банку 

встановити досить складно, зважаючи на той перелік факторів, що можуть 

спровокувати зниження платоспроможності та кредитоспроможності його 

клієнтів. Виходячи із цього, реальні втрати, що можуть бути наслідком 

впливу даного ризику, для фінансово-кредитної установи передбачити 

також доволі важко, оскільки повернення чи неповернення кредитів можна 

лише спрогнозувати, а не запланувати. 

Водночас в економічній літературі прийнято виділяти чотири основні 

причини виникнення кредитного ризику комерційних банків: 

1. Несприятливі чи різкі зміни в економічній, фінансовій, політичній 

системі країни, виникнення кризових явищ в економіці або у її певних 

секторах, що спричиняє зниження ділової активності суб’єктів 

господарювання. 

2. Раптова нездатність дебіторів банків отримувати заплановані 

обсяги фінансових результатів, зважаючи на об’єктивні економічні 

процеси чи характер ведення бізнесу. 

3. Зміна ринкової вартості тих банків, що виступали заставою при 

кредитуванні (проблема втрати якості забезпечення кредитів). 

4. Зловживання клієнтами при використанні кредиту. 

5. Раптова одностороння зміна умов кредитних договорів 

комерційними банками. На жаль, у більшості випадків дана причина не 
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визнається українськими банками, оскільки прийнято вважати, що 

перегляд кредитних угод передбачається в самих договорах та фактично є 

частиною банківського бізнесу. Проте з впевненістю можна стверджувати, 

що саме ця причина несе в собі найбільшу загрозу втрати фінансової 

стійкості українськими банками, про що опосередковано свідчило 

поглиблення наслідків світової фінансово-економічної кризи. 

Вплив основних факторів несприятливого зовнішньоекономічного 

середовища спровокував виникнення нестабільності майже в усіх секторах 

економіки країни, причому банки намагалися мінімізувати власні втрати та 

недоотримані вигоди за рахунок власних клієнтів, що вже постраждали від 

впливу кризових явищ. У результаті цього вплив на суб’єкти 

господарювання виявився двостороннім: з одного боку, вони зазнали 

втрат, що стали результатом їхньої основної діяльності, з іншого – зміна 

умов кредитних договорів призвела до того, що населення та підприємства 

повинні були відшкодовувати банкам їх втрати. Це у свою чергу призвело 

до масового невдоволення політикою українських комерційних банків і 

спричинило нарощування обсягів проблемної заборгованості. На сьогодні, 

ситуація ще більше погіршилася (введення тимчасових адміністрацій до 

найбільш проблемних українських банків, майже повне припинення 

кредитування, неповернення депозитів населенню, банкрутство багатьох 

банків тощо), хоча НБУ і проводить досить жорстку монетарну політику, 

проте ми спостерігаємо про розгортання системної банківської кризи в 

Україні.  

Виходячи з цього, виникає проблема у створенні та впровадженні 

банками України ефективних принципів управління кредитним ризиком. 

Варто зазначити, що одним із найефективніших методів протидії 

можливому впливу кредитних ризиків є створення резервів під проблемну 

заборгованість. Однак даний метод є доволі непопулярним, оскільки 

фінансові ресурси, що можуть бути використані банками для нарощування 

обсягів активних операцій, перебувають у вигляді резервів і відповідно не 
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приносять прибутку. Іншим методом попередження впливу кредитного 

ризику є страхування, однак, зважаючи на обсяги проведених банками 

кредитних операцій та порівнюючи із активами страхових компаній, 

ефективність даного методу в Україні на сьогоднішній день доволі 

незначна.  

Таким чином, для мінімізації можливих втрат банків під впливом 

кредитного ризику необхідною є розробка та впровадження відповідного 

комплексу превентивних заходів, до яких ми відносимо:  

1) на рівні Національного банку: створення більш жорстких обмежень 

щодо максимальних розмірів кредитної угоди, виходячи із розміру самого 

банку; впровадження обов’язкового та більш жорсткого контролю за 

ризикованістю проведених банками операцій; забезпечення виконання 

банками певного, адекватного до конкретних економічних умов рівня 

резервів під активні операції. У цьому контексті має передбачатися не 

лише їх нарощування, але і зменшення, виходячи із економічного клімату 

країни;  

2) на рівні банків: застосування більш прозорих та ефективних 

методик перевірки платоспроможності та кредитоспроможності 

позичальників; більш ґрунтовну перевірку кредитної історії кожного 

позичальника; пошук  ефективного балансу між ризикованістю та 

прибутковістю інвестиційних проектів; запровадження більш дієвої 

системи їх відбору; відмова від так званих швидких кредитів. 

 

Р.Б. Тітенко, 
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Миколаївського міжрегіонального інституту  
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

У сучасний період швидкого розвитку продуктивних сил інновації є 

визначальною умовою розвитку суспільного виробництва. Саме інновації 
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стають головною ― дійовою особою теоретичних сценаріїв і практичної 

реалізації сучасної науково-технічної революції, трохи відтіснивши 

інвестиції, що багато років були основним фактором економічного 

зростання.  

Метою інноваційної діяльності підприємства є розробка та вихід на 

ринок інноваційних товарів, розробка та впровадження інноваційних 

технологій. Інноваційна діяльність для підприємства є чинником 

конкурентоспроможності його продукції. Вона забезпечує ефективність 

використання виробничих ресурсів, підвищує ступінь адаптивності 

підприємства до умов зовнішнього середовища, розширює можливості 

підприємства по виходу на зовнішні ринки продукції, створює передумови 

для довгострокової стабільності.  

Основними ефектами інноваційної діяльності є: соціальний, 

екологічний, науково-технічний, економічний.  

Соціальним ефектом називають результат, який сприяє розвитку 

суспільства, задовольняючи його потреби, і оцінюється в основному 

якісними показниками. Як правило, чим більші соціально-політичні 

досягнення, тим складніше дати їм інтегральну кількісну оцінку. Соціальні 

оцінки відображають внесок інноваційного проекту в покращення 

соціального середовища, а саме – підвищення якості життя людей. 

 Екологічний ефект − це результат взаємодії інноваційної діяльності з 

навколишнім середовищем. Він проявляється у зниженні негативного 

навантаження на довкілля. Науково-технічний ефект є результатом 

науково-прикладних, дослідно-конструкторських розробок та етапу 

освоєння і може бути оцінений через очікуваний економічний ефект. 

Науковий ефект є результатом фундаментальних та прикладних 

досліджень і може бути оцінений через потенційний економічний ефект. 

Технічний ефект, який отримується в результаті освоєння дослідно-

конструкторських розробок у виробництві і експлуатації може бути 

оцінений фактичним економічним ефектом.  
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Економічна ефективність інновацій визначається порівнянням 

результатів з витратами, що забезпечили цей результат. Економічним 

ефектом називається результат, який одержують внаслідок витрат 

впровадження інноваційних проектів у виробництво, що дає змогу 

збільшувати виробництво засобів виробництва; предметів споживання, 

послуг за визначений період. Економічний результат оцінюється системою 

вартісних показників і критеріїв.  

Для оцінки економічної ефективності інновацій (інноваційних 

проектів) у вітчизняній практиці використовується система показників. Ці 

показники відображають співвідношення витрат і отриманих результатів, 

тобто тих вигод, які будуть одержані від реалізації інновацій.  
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PEST ТА SWOTАНАЛІЗИ ДІЮЧИХ МАШИНОБУДІВНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 

Конкурентоспроможна машинобудівна галузь виступає основою 

формування ефективної економіки будь-якої держави. Глобалізація та 

інформатизація соціально-економічних процесів зумовлюють значущість 
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вироблення оцінки завдань та можливостей піднесення конкурентного 

потенціалу з урахуванням міжнародного досвіду та специфічних 

вітчизняних умов. Можна стверджувати, що від рівня розвитку 

машинобудування залежить промисловий потенціал держави, її 

конкурентоспроможність на зовнішніх ринках, рівень соціального 

розвитку країни [1, с. 34]. 

Для розвитку машинобудування як однієї з найважливіших в 

економіці України галузей промисловості необхідна участь великих 

підприємств через затребуваність у залученні фінансових, інвестиційних 

ресурсів. Позитивною рисою вітчизняного машинобудування є наявність у 

галузі великих за розмірами підприємств, спроможних забезпечити 

підвищення якостей продукції для виходу на міжнародний ринок. 

Економіко-географічне становище України є вигідним через межування з 

одного боку з європейськими країнами, а з іншого – з країнами СНД. Цей 

факт, рівно як і розміщення основних підприємств машинобудування за 

територією країни, надає перспективи для розвитку галузі та виходу 

продукції на міжнародний ринок. 

Для визначення стану розвитку діючих машинобудівних підприємств 

України проведено аналіз факторів зовнішнього середовища за допомогою 

PEST-аналізу (табл. 1), за результатами якого можна зробити ряд 

висновків. 

PEST-аналіз — це інструмент, призначений для виявлення 

політичних (Policy), економічних (Economy), соціальних (Society) і 

технологічних (Technology) аспектів зовнішнього середовища, що можуть 

уплинути на стратегію розвитку машинобудування. 
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Таблиця 1 

PEST-аналіз діючих машинобудівних підприємств України* 

 

З чинних політичних факторів випливає, що бюджетні засоби на 

реалізацію інноваційних і антикризових стратегій є обмеженими, 

можливості законодавчого, митного та іншого регулювання також 

обмежено рамками норм СОТ, існуюче протистояння між урядом України 

та Росії створює додаткові обмеження на формування сприятливого 

інвестиційного середовища. 

Політичні фактори Економічні фактори 

- понад 95% діючих підприємств 

машинобудування є приватизованими, що 

виключає можливість державного 

регулювання їх діяльності; 

- необхідність додержання норм у 

законодавчій і діяльності щодо експорту-

імпорту машинобудівної продукції; 

- політизація суспільства; 

- недовіра суспільства до влади та її 

органів; 

- в зв’язку із політичним протистоянням 

можливість введення економічних санкцій 

по відношенню до машинобудівних 

підприємств України. 

- призупинення темпів зростання ВВП; 

- збільшення фінансово неспроможних 

підприємств в галузі машинобудування; 

- недостатня ефективність державного 

управління і регуляторного контролю; 

- несприятливе бізнес-середовище; 

- ускладнений режим сплати податків; 

- недостатня енергоефективність та 

екологічність виробництва; 

- низькі темпи формування капіталів; 

- низький рівень розвитку кластерів; 

- недостатній рівень конкуренції на 

внутрішньому ринку. 

Соціальні фактори Технологічні фактори 

- скорочення чисельності фахівців і 

робітників на досліджуваних 

підприємствах; 

- низька мотивація праці працівників; 

- нестача кадрів інженерної спеціальності 

і, як наслідок, її низької престижності; 

- ЗМІ не приділяють достатньої уваги 

проблемам машинобудування і сучасним 

прогресивним принципам діяльності 

підприємств; 

- низька престижність праці у виробничій 

сфері; 

- значний розрив між рівнем заробітної 

плати і рівнем потреб працівника; 

- відтік кваліфікованих кадрів закордон. 

- Україна не є лідером у передових 

наукових напрямках машинобудування (за 

показником Глобального індексу 

інновацій у 2013 р. Україна посідає 71 

місце серед 142 країн і з кожним 

наступним роком опускається на декілька 

сходинок нижче); 

- продукція, що випускається, у більшості 

випадків є новою не для ринків, а для 

підприємства (співвідношення 

зберігається на рівні 21:79); 

- незначна частка машинобудівних 

підприємств, які створюють і 

використовують передові технології; 

- значний термін упровадження нових 

технологій (60% передових технологій 

мають термін впровадження від 4 до 10 р. 

і більше); 

- залежність від постачань вузлів, деталей 

та комплектуючих з інших країн. 



 149 

З виділених економічних факторів випливає, що для розвитку 

внутрішнього ринку необхідно поліпшити умови бізнес-середовища 

шляхом підвищення ефективності державного управління і регуляторного 

контролю та створення умов для підвищення інвестиційної привабливості 

галузі. 

З визначених технологічних факторів випливає, що потрібно 

активізувати інноваційні процеси на підприємствах, підвищити рівень 

створення та використання нових технологій, оцінити інноваційні 

можливості машинобудівних підприємств та розробити на цій основі 

заходи з підвищення їх інноваційної активності. 

З чинних соціальних факторів випливає, що потрібно підняти статус 

діючих машинобудівних підприємств, підвищити рівень заробітної плати і 

тим самим сформувати умови для забезпечення інноваційного 

машинобудування висококваліфікованими кадрами. 

SWOT-аналіз потенціалу розвитку машинобудування України є 

зручним інструментом структурного опису стратегічних характеристик 

ринкового середовища і галузі машинобудування. Оцінка сильних і 

слабких властивостей галузі стосовно можливостей і погроз зовнішнього 

ринкового середовища дає можливість визначити стратегічні перспективи 

галузі та можливі шляхи їх реалізації  (табл. 2). 

Таблиця 2 

SWOT-аналіз підприємств машинобудівної галузі України* 

Сильні сторони Можливості в зовнішньому ринковому 

середовищі 

1 2 

1. Існування підприємств, які випускають 

унікальну продукцію, що користується 

попитом. 

2. Висока частка експорту інноваційної 

продукції. 

3. Високий науково-дослідний потенціал. 

1. Зростання попиту на інноваційну 

продукцію в країнах імпорту. 

2. Можливість пожвавлення 

внутрішнього ринку України. 

3. Поступове відкриття нових ринків, 

таких як Індія, Китай, ЄС, країни 

Латинської Америки. 
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4. Існування глибоких традицій та значний 

досвід роботи на ринку. 

5. Наявність налагоджених взаємозв’язків у 

сфері технологічного співробітництва. 

6. Наявність вітчизняних запасів сировини. 

7. Дешева робоча сила. 

8. Близькість до ємних ринків Європи. 

9. Більш дешева, але якісна продукція. 

4. Збільшення доходів у країнах, що 

розвиваються. 

5. Використання потенціалу 

машинобудівних підприємств щодо 

створення та використання передових 

технологій. 

6. Зростання транспортних потоків. 

1. Низький рівень концентрації виробництва, 

перш за все, у наукоємних галузях великих 

організаційних структур. 

2. Недостатня реалізація потенціалу 

спільного виробництва товарів з іноземними 

партнерами. 

3. Нерозвиненість великих комплексних 

центрів машинобудування з повним циклом 

робіт: НДіДКР, випробувальних, виробничих 

робіт, супроводження машин, їхнього 

ремонту тощо. 

4. Наявність кадрових проблем. 

5. Неефективне виконання окремих цільових 

програм розвитку машинобудування, 

недостатні обсяги їхнього фінансування з 

держбюджету. 

6. Відсутність платоспроможного попиту на 

інноваційну продукцію машинобудування. 

1. Зростання світової фінансової кризи. 

2. Зростання конкуренції на ринках 

СНД не на користь України, активна 

діяльність ключових конкурентів: 

Європа, Китай, Індія, Японія, Південно-

Східна Азія. 

3. Відсутність або недостатність 

державних заходів для розвитку 

машинобудівних підприємств. 

4. Відсутність стабільного фінансування 

урядових програм. 

5. Нестабільність курсів світових валют. 

6. Зростання цін на продукти і послуги 

природних монополій. 

7. Випереджальний інноваційний 

розвиток високорозвинених країн 

інноваційних економік. 

 

З результатів проведених аналізів випливає, що галузь 

машинобудування в Україні перебуває в умовах фінансової кризи, для 

виходу з якої необхідна низка ефективних заходів з боку держави. 
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СУЧАСНИЙ СТАН РОЗВИТКУ ПРИРОДНО-РЕСУРСНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ НА РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ 

Наявність природних ресурсів на території є однією із 

найголовніших передумов розміщення продуктивних сил у регіоні. 

Структура природних ресурсів, розміри їх запасів, якість, ступінь 

вивченості і напрями господарського освоєння безпосередньо впливають 

на економічний потенціал регіону.  

Наявність достатнього обсягу та ефективних природних ресурсів 

сприяє економічному розвитку і багато в чому визначає обґрунтованість і 

реальність планів і прогнозів соціально-економічного розвитку регіону.  

Вивчення природних ресурсів, з’ясування економічної ефективності 

їх територіального поєднання і раціонального використання являє одну з 

основних проблем регіональної економіки [1]. 

Природно-ресурсний потенціал  - сукупність природних ресурсів, що 

використовуються (фактично або потенційно) в господарстві, сума 

потенціалів окремих видів ресурсів.  

Складовими частинами природно-ресурсного потенціалу є 

ресурсний, рекреаційний та екологічний потенціал. В ресурсному 

потенціалі розглядають земельні, водні, лісові мінерально-сировинні та 

фауністичні ресурси. 

У цьому аспекті виникає ряд регіональних завдань, які потребують 

вирішення, а саме:  

 дослідження структури, масштабу, складу, економічної ефективності 

використання природних ресурсів у регіоні;  

 вивчення територіальних поєднань природних ресурсів і перспектив їх 

господарського освоєння з метою комплексного розвитку виробництва 
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в економічних районах і з’ясування найефективніших схем освоєння і 

використання природних ресурсів;  

 економічна оцінка природних ресурсів та їх територіальне сполучення 

як у країні, так і в окремих регіонах;  

 прогнозування тенденцій розміщення і використання ресурсів 

відповідно до вимог науково-технічного прогресу. 

Під час освоєння значних покладів природних ресурсів виникають 

крупні промислові центри, формуються господарські комплекси та 

економічні райони. Тобто природний потенціал району впливає на його 

ринкову спеціалізацію і місце в територіальному розподілі праці. 

Розташування, умови добування і характер використання природних 

ресурсів позначаються на складі і темпах регіонального розвитку. 

В умовах розвитку ринкової економіки, яка передбачає існування 

різних форм власності (зокрема приватної) на природні ресурси, їх 

розподіл між користувачами і споживачами багато в чому залежить від 

кон’юнктури, що склалася на ресурсних ринках. 

Для економічного розвитку регіону особливо важливе значення 

мають мінеральні ресурси. Тому аналізу їх використання приділяється 

особлива увага. 

При їх економічній оцінці використовуються такі параметри: 

масштаб родовища, який визначається його сумарними запасами; якість 

корисної копалини, її склад і властивості, умови експлуатації; потужність 

пластів та умови залягання; господарське значення; річний обсяг 

добування. 

Також при аналізі природних ресурсів регіону визначається: 

енергетична забезпеченість економіки регіону, структура енергетичних 

ресурсів, які використовуються (вугілля, природний газ, нафта, ядерне 

паливо); мінерально-сировинна і паливна база регіону; природні ресурси 

поверхні (земля, ліс, прісна вода); природні умови регіону, які впливають 

на характер і форми їх економічного розвитку, структуру використання 
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природних ресурсів, економіку і організацію виробництва в регіоні. Серед 

природних ресурсів для забезпечення розвитку виробництва і 

життєдіяльності населення особливе значення мають паливно-енергетичні 

ресурси, головною особливістю яких є нерівномірність їх покладів на 

території країни. Внаслідок цього територіальне сполучення природних 

ресурсів та оптимальне їх використання в інтересах регіону являє собою 

складне комплексне завдання, вирішення якого можливе лише на основі 

вивчення багатьох природних, технічних та економічних факторів. 

Визначення основних напрямів усіх елементів природного комплексу має 

безпосереднє відношення до вдосконалення територіального планування і 

програмування, раціональної організації регіонального господарства. 

Наукове обґрунтування використання територіального сполучення 

природно-ресурсного потенціалу дозволяє найповніше використовувати 

територіальний природний комплекс для задоволення потреб регіональної 

економіки і зростання її ефективності. 

Таким чином, ефективність економіки регіонів багато в чому залежить 

від правильного використання всього комплексу природно-ресурсного 

потенціалу у межах певної території. 
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УКРАЇНА ТА СТРАТЕГІЧНЕ ПАРТНЕРСТВО ІЗ США 

Стратегічне партнерство використовується для досягнення 

внутрішніх трансформацій вищого порядку, яке ставить собі за мету 

виведення вітчизняної економіки на наступний, вищий щабель світового 
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розвитку. Умовами і принципами встановлення відносин стратегічного 

партнерства є: 

1) Наявність принципово важливих країн-партнерів у стратегічних 

цілях, досягнення яких у межах звичайного співробітництва є не 

можливим, але здійсненним шляхом виведення стосунків на рівень 

стратегічного партнерства. Такими цілями можуть бути: забезпечення 

господарського комплексу життєво важливими ресурсами; забезпечення 

надійного й безпечного доступу до життєво важливих регіонів; сумісне 

вирішення проблем безпеки (протидія організованій злочинності, 

нелегальній міграції, контрабанді зброї й наркотиків, агресивному 

сепаратизму, тероризму).  

2) Наявність загальних поглядів і підходів з ключових проблем 

міжнародної політики, глобального й регіонального розвитку. Таким 

чином, сутністю стратегічного партнерства є наявність міждержавної 

взаємодії, яка дозволяє партнерам, об’єднавши зусилля, досягти життєво 

важливих сфер співробітництва й мати довгостроковий характер. 

Надійність стратегічного партнерства визначається взаємною готовністю 

сторін рахуватися з інтересами один одного, наявністю дієвих механізмів 

реалізації співробітництва, дисциплінованістю партнерських стосунків.  

Визнання України стратегічним партнером США, проголошене ще у 

1996 р. Модель стратегічного партнерства протягом наступних років 

набувала нового, більш ґрунтовного змісту, переосмислювалася у 

відповідності до трансформації пріоритетів зовнішньої політики обох 

держав. У рамках відносин стратегічного партнерства Україна взяла участь 

у міжнародних миротворчих операціях в Іраку та Афганістані, активно 

співпрацює зі США в інших антитерористичних заходах. В українсько-

американській Хартії про стратегічне партнерство від 19 грудня 2008 р. 

підтверджено гарантії безпеки і територіальній цілісності України, 

передбачено зміцнення співпраці у питаннях оборони і безпеки для 

запобігання глобальним загрозам стабільності в світі, а також наголошено 
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на розвитку співробітництва в сферах економіки, торгівлі, енергетики. 

Положення Хартії спрямовані на зміцнення демократії, активізацію 

контактів між людьми, розвиток співпраці у гуманітарній сфері.  

Основним механізмом реалізації Хартії є українсько-американська 

Комісія стратегічного партнерства, яку очолюють керівники 

зовнішньополітичних відомств обох країн. Нині стратегічне партнерство зі 

США сфокусоване, передусім, на вирішенні завдань зміцнення гарантій 

безпеки для України та спільної боротьби з глобальними загрозами, 

зокрема набуває ваги діалог з питань нерозповсюдження ЗМУ, 

роззброєння та експортного контролю [1, с.220]. 

У дусі стратегічного партнерства США надають стратегічну 

підтримку Україні в її євроінтеграційних прагненнях та зусиллях щодо 

набуття впливового регіонального лідерства у відповідності до її 

економічного і геополітичного потенціалу. 
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ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНА ПРИВАБЛИВІСТЬ РЕГІОНУ 

Сучасний регіональний розвиток на рівні держави полягає у 

визначенні ключових проблем регіонального розвитку, пріоритетів 

державної регіональної соціально-економічної політики з точки зору 

загальнонаціональних потреб та інтересів. 

Підвищення рівня конкурентоспроможності регіонів передбачає такі 

операційні цілі: підвищення ролі та функціональних можливостей міст у 

подальшому розвитку регіонів; створення умов для поширення позитивних 
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процесів розвитку міст на інші території, розвиток сільської місцевості; 

підвищення ефективності використання внутрішніх факторів розвитку 

регіонів. 

Підвищення ефективності використання внутрішніх факторів 

розвитку регіонів здійснюватиметься шляхом виконання таких завдань: 

розвитку інтелектуального капіталу; підвищення рівня інноваційної та 

інвестиційної спроможності регіонів; розвитку підприємницького 

середовища та конкуренції на регіональних товарних ринках; 

раціонального використання природно-ресурсного потенціалу, збереження 

культурної спадщини та найцінніших природних територій; розвитку 

транскордонного співробітництва; диверсифікації джерел 

енергопостачання та підвищення рівня енергоефективності в регіонах [1, с. 

84]. 

Інвестиційну привабливість регіонів України доцільно оцінювати на 

основі їх ранжування за такими п’ятьма синтетичними (узагальненими) 

показниками: рівню загальноекономічного розвитку регіону (включаючи 

природно-ресурсний потенціал, рівень розвитку промислового 

виробництва, спеціалізацію сільського виробництва); рівню розвитку 

інвестиційної інфраструктури регіону (включаючи рівень розвитку 

будівництва, транспортної мережі, зв’язку, складського господарства 

тощо); демографічним фактором; рівню розвитку ринкових відносин і 

комерційної інфраструктури регіону (включаючи розвиток приватизації і 

формування недержавного сектору, формування ринкової 

інфраструктури); рівню криміногенних, екологічних та інших видів 

ризиків. 

Разом з тим, актуальним є питання оцінювання інноваційно-

інвестиційної привабливості регіонів, що сприяє залученню інвестицій у 

регіональну економіку. Інноваційна та інвестиційна діяльність тісно 

пов’язані між собою, тому що інноваційний розвиток потребує 

інвестування, а стимулювання інвестиційної діяльності виступає 
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провідним напрямом стратегії розвитку регіону. Інноваційно-

інвестиційний процес – це сфера економічної діяльності регіону, що 

включає визначення мети і завдань інвестування, розроблення 

інноваційно-інвестиційної стратегії щодо інвестиційного середовища, 

розробку і реалізацію інноваційно-інвестиційної програми та оцінку її 

ефективності [2, с. 65]. Тому для створення сприятливого клімату в регіоні, 

що на даний час вимагає значних обсягів інвестицій і розвитку 

інноваційної діяльності, необхідно: використовувати потенціал території, 

який включає наявність високого природно-ресурсного потенціалу, 

високий середній рівень кваліфікації робітників, високорозвинену 

промисловість, сприятливе географічне розташування; провести 

реструктуризацію та оптимізацію неефективних виробництв у регіоні; 

сприяти розвитку підприємств малого і середнього бізнесу шляхом 

використання міжнародних програм та фінансуванням перспективних 

проектів; збільшити інформованість учасників інвестиційного процесу з 

питань адміністративних дій та нормативно-правової бази, яка необхідна 

для здійснення інвестицій і інновацій; сприяти формуванню і розвитку 

інноваційної діяльності, що забезпечить сталий науково-технічний прогрес 

та створення конкурентоспроможного виробництва. 

Покращення інноваційно-інвестиційної привабливості регіону за 

запропонованими напрямками дає змогу підвищити інноваційну діяльність 

та конкурентоспроможність виробленої продукції, що допоможе залучити 

у майбутньому значно більшу кількість інвесторів, що також дасть 

можливість підвищувати рівень інноваційно-інвестиційної спроможності 

регіону. 

Підвищення інноваційно-інвестиційної привабливості регіону, 

конкурентоспроможності підприємств і розвитку території, необхідна 

розробка відповідного комплексу заходів та створення сприятливих умов 

для його виконання. Разом з тим, для досягнення цього ефекту необхідно 

виявити внутрішні фактори, що впливають на інноваційно-інвестиційну 
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привабливість регіону, а також встановлювати вплив цих факторів, 

забезпечити прискорений соціально-економічний розвиток регіону та 

пріоритетних галузей виробництва. 
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ПРАВОВІ ТА ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ МОТИВАЦІЇ ПРАЦІ 

МЕНЕДЖЕРІВ ІЗ ПРОДАЖУ 

Успішна реалізація стратегічних і тактичних завдань підприємства 

можлива лише за відповідної мотивації його персоналу. Сучасні власники, 

керівники, і менеджери всіх рівнів в рамках своїх посадових функцій 

повинні розуміти і враховувати в управлінській діяльності, що на 

діяльність конкретного працівника в процесі праці значний вплив мають 

різні мотиви, потреби, стимули, цілі. Матеріальна винагорода у вигляді 

оплати праці, використання різних видів трудових і соціальних пільг, 

безсумнівно, робить істотний вплив на активність персоналу і його інтерес 

до роботи [1, с. 112]. 
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Закон України про оплату праці визначає економічні, правові та 

організаційні засади оплати праці працівників, які перебувають у трудових 

відносинах, на підставі трудового договору з підприємствами, установами, 

організаціями усіх форм власності та господарювання (далі – 

підприємства), а також з окремими громадянами та сфери державного і 

договірного регулювання оплати праці і спрямований на забезпечення 

відтворювальної і стимулюючої функцій заробітної плати [2]. 

Держава здійснює регулювання оплати праці працівників 

підприємств усіх форм власності шляхом встановлення розміру 

мінімальної заробітної плати та інших державних норм і гарантій, 

встановлення умов і розмірів оплати праці керівників підприємств, 

заснованих на державній, комунальній власності, працівників підприємств, 

установ та організацій, що фінансуються чи дотуються з бюджету, а також 

шляхом оподаткування доходів працівників [2]. 

Розмір мінімальної заробітної плати встановлюється Верховною 

Радою України за поданням Кабінету Міністрів України не рідше одного 

разу на рік у законі про Державний бюджет України з урахуванням 

вироблених шляхом переговорів пропозицій спільного представницького 

органу об’єднань профспілок і спільного представницького органу 

об’єднань організацій роботодавців на національному рівні [2]. 

Заробітна плата – це винагорода, обчислена, як правило, у 

грошовому виразі, яку за трудовим договором роботодавець виплачує 

працівникові за виконану ним роботу [2]. 

Розмір заробітної плати залежить від складності та умов виконуваної 

роботи, професійно-ділових якостей працівника, результатів його праці та 

господарської діяльності підприємства [2]. 

Забороняється будь-яке зниження розмірів оплати праці залежно від 

походження, соціального і майнового стану, расової та національної 

належності, статі, мови, політичних поглядів, релігійних переконань, 
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членства у професійній спілці чи іншому об'єднанні громадян, роду і 

характеру занять, місця проживання [2]. 

Мотивація – процес спонукання працівників до досягнення цілей 

організації шляхом врахування їх індивідуальних інтересів і приведення 

цих інтересів у відповідність з цілями організації. Мотивація є динамічним 

процесом психофізіологічного плану, керуючим поведінкою людини і 

визначає його спрямованість, організованість, активність і стійкість, а 

також здатність людини діяльно задовольняти свої потреби [1, с. 176]. 

Ключовим чинником мотивації є мотиви людини. Мотив (від лат. –

рухаю) – це матеріальний чи ідеальний предмет, досягнення якого 

виступає сенсом діяльності. Мотиви можуть бути індивідуальними і 

колективними, внутрішніми і зовнішніми [3, с. 45]. 

Індивідуальні мотиви – це мотиви конкретного працівника, 

а колективні мотиви – це мотиви, які притаманні всім працівникам 

колективу. Ясно, що індивідуальні мотиви не повинні суперечити 

колективним. 

Внутрішні мотиви – це ті мотиви, які визначаються і управляються 

безпосередньо самою людиною в залежності від рівня освіти, моральних 

якостей, фізичних і психологічних гідностей і недоліків. До них слід 

віднести матеріальну і моральну зацікавленість у результатах праці; 

прагнення до самовираження і самоствердження; задоволеність собою, 

своїми здібностями; компетентність у своїй справі; усвідомлення 

соціальної і суспільної значимості результатів праці та інші [3, с. 46]. 

Зовнішні мотиви – це мотиви, безпосередньо не залежать від 

конкретної людини, як особистості, проте істотно впливають на рівень 

мотивації його праці, підвищення трудової активності за рахунок їх 

впливу. До них можна віднести існуючу державну політику у сфері 

захисту прав власності; діючий фінансово-кредитний механізм; податкову 

систему держави; умови ціноутворення на продукцію роботи і послуги; 

рівень інфляції, корупцію та ін. Крім того, до цієї групи мотивів 
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відносяться: умови праці; режим праці та відпочинку на робочому місці, 

розвиток соціальної інфраструктури, екологія, комфорт, суспільна 

значущість і престижність праці; рівень організації праці та виробництва; 

соціально-психологічний клімат у суспільстві та трудовому колективі; 

методи управління і стиль керівництва трудовим колективом, а також деякі 

інші, так чи інакше діють на психологію поведінки конкретного 

працівника [3, с. 48]. 
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РОЗВИТОК ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

НА АГРОПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

МИКОЛАЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Зовнішньоекономічна діяльність АПК – це сукупність конкретних 

механізмів та системи економічних, організаційних, правових, соціально-

психологічних важелів, які  забезпечують ефективну взаємодію 

вітчизняних підприємств АПК зі світовими господарськими структурами 

на макрорівні та макрорівні з метою прискорення розвитку  

експортоорієнтованої діяльності, підвищення ефективності 

зовнішньоекономічних операцій, гарантування продовольчої безпеки 

країни. 
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На сьогодні Миколаївщина є досить активним учасником 

міжнародної торгівлі. Вигідне її географічне розташування, існуючий 

виробничий та зовнішньоекономічний досвід праці, різноманітні форми 

власності сприяють розвитку експортного потенціалу регіону, а також 

об'єктивні можливості для інтеграції у світове господарство.  

У 2014 році загальний обсяг експортно-імпортних операцій товарами 

і послугами склав 1 млрд. 652 млн.дол.США і перевищив показник 

відповідного періоду минулого року на 10,4 % або на 155,1 млн.дол.США ( 

у 2014 році 1 млрд. 497 млн.дол.США).Динaмікa зовнішньої 

тоpгівліпідпpиємcтвМиколaївcькоїоблacті представлена в (табл. 1) 

Таблиця 1 

Динaмікa зовнішньої тоpгівлі економічно 

aктивнимпідпpиємcтвaмиМиколaївcькоїоблacті, тис.дол.США* 

 Екcпоpт Імпоpт Caльдо 

2001 572321,3 293457,0 278864,3 

  у % до попеpедньогоpоку 142,0 183,1 х 

2002 545164,0 299471,4 245692,6 

  у % до попеpедньогоpоку 95,3 102,0 х 

2003 610344,7 309209,1 301135,6 

  у % до попеpедньогоpоку 112,0 103,3 х 

2004 597317,4 290347,3 306970,1 

  у % до попеpедньогоpоку 97,9 93,9 х 

2005 736631,9 362356,2 374275,7 

  у % до попеpедньогоpоку 123,3 124,8 х 

2006 989734,3 507269,9 482464,4 

  у % до попеpедньогоpоку 134,4 140,0 х 

2007 1160231,7 490779,9 669451,8 

  у % до попеpедньогоpоку 117,2 96,7 х 

2008 1236096,7 569279,3 666817,4 

  у % до попеpедньогоpоку 106,5 116,0 х 

2009 1836614,3 962986,4 873627,9 

у % до попеpедньогоpоку 148,6 169,2 х 

2010 1708637,4 824491,2 884146,2 

у % до попеpедньогоpоку 93,0 85,6 х 

2011 1803767,3 925393,2 878374,1 

у % до попеpедньогоpоку 105,6 112,2 х 
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2012 1869308,7 1118478,3 750830,4 

у % до попеpедньогоpоку 103,6 120,9 х 

2013 2604750,6 981835,6 1622915,0 

у % до попеpедньогоpоку 139,3 87,8 х 

2014 2201014,3 665684,5 1535329,8 

у % до попеpедньогоpоку 84,5 67,8 х 

      

За досліджуваний період спостерігається додатнє сальдо зовнішньої 

торгівлі області, що зростає з кожним роком, але у 2014 році цей показник 

знизився в порівнянні з 2013 рокомза рахунок спаду економіки та 

девальвації національної валюти. Розмір та aструктуруb експорту aосновнихb 

видів  aсільськогосподарської baпродукціїb представлено aв табл. 2. 

Таблиця 2 

aРозмірb та aструктураb експорту aосновнихb видів  

aсільськогосподарськоїbaпродукціїbaаграрнимиb підприємствами Миколаївської 

області, тис.дол.США* 

Види 

сільськогосподарської 

продукції 

2010р. 2011р. 2012р. 2013р. 2014р. 

Структура 

за 2006-

2014 рр., % 

Усього: 878375 657438 596399 648942a 447504 100,0 

в.т.ч. 

- м'ясо та їстівні 

субпродукти 119 5,2 1,7 15,7 31,7 0,0 

- молоко та молочні 

продукти, яйця птиці; 

натуральний мед 6009,1 2159,5 3396 2535,4 23889 1,5 

- інші продукти 

тваринного походження 231,4 2,6 2398,8 897,2 5579 0,4 

- їстівні плоди  4176,5 893,9 25024 37077,2 16150,8 3,3 

- зернові культури 103072 557432 557073 544853 330636 83,9 

- продукція 

борошномельно-

круп'яної промисловості 1413,6 7277,7 4886,5 1082,8 2324,2 0,7 

- насіння і плоди олійних  

рослин 27229,8 83447,6 2019,5 54485,5 59772,2 9,1 

Інші 3251,2 6219,1 1599,1 7995,1 9121,6 1,1 
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Робота з країнами ЄС можлива через партнерство з компаніями, які 

вже мають певні канали збуту. Можливим є вихід на ринок ЄС продуктів, 

спрямованих на задоволення попиту у певних нішах. Наприклад, у ніші з 

переробки та експорту органічно вирощених овочів та фруктів. 
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ВДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ КОМЕРЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ 

Організація і управління комерційною діяльністю підприємства є 

одним з найбільш важливих елементів системи взаємодії фірми і 

споживача як суб'єктів економічних відносин. В даний час економіка в 

Україні передбачає, що фірми і організації вимушені постійно 

еволюціонувати, щоб не залишитися за бортом прогресу і бізнесу. 

Насичення абсолютно всіх ринків товарами такою мірою, що компаніям 

доводиться буквально битися за покупців, приводить до розуміння 

виняткової ролі вдосконалення організації комерційної діяльності, 

підприємств роздрібної торгівлі. Продукція або послуга, вироблена 

фірмою, повинна бути оптимальним чином продана: тобто, з урахуванням 

всіх переваг і побажань клієнтів, і з отриманням найбільшої вигоди. Тому 

головне завдання будь-якого підприємця - ідеальним чином поєднати 

бажання клієнтів і власні можливості.  
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У цьому випадку у нього буде можливість довести покупцю 

незаперечні переваги свого товару, або послуги. Саме тому система збуту є 

центральною в організації комерційної діяльності на підприємстві. І це не 

позбавлено обґрунтування - саме в процесі збуту готової продукції 

з'ясовується, наскільки точними і вдалими були всі використані концепції і 

стратегії по просуванню товару на ринок. І якщо все виявилося так, як і 

було задумано, то покупець обов'язково помітить товар і прибуток - 

кінцева мета будь-якої підприємницької діяльності - не змусить себе 

чекати. В іншому випадку, ні про які високі доходи і говорити не 

доводиться. У бізнесі ціна помилки буває досить висока [1]. 

Кожен товар неодмінно вимагає просування на ринку, це означає 

необхідність якісної і оригінальної реклами, різних акцій, сприяють 

просуванню товару. Крім цього, підприємству дуже бажано мати якомога 

більш широку мережу роздрібних продажів або мережу посередницьких 

організацій, якщо вона, звичайно, не займається дуже великим і дорогим 

виробництвом. Така мережа повинна мати високий рівень сервісу, так як 

сьогоднішній покупець звик до якісного обслуговування і широкому 

списку додаткових послуг. І тільки виконавши всі ці вимоги, фірма може 

розраховувати на те, що їй вдасться зайняти міцне місце в серці покупця. 

Не варто забувати при цьому про ефективність ринкової поведінки і 

розвитку фірми. Найважливіше в пізнанні й задоволенні потреб покупця - 

це вивчати його думка про товари фірми, конкуруючі товари, проблеми і 

перспективи життя й роботи споживачів. Тільки володіючи цим знанням 

можна в найбільш повною мірою задовольнити запити споживачів. І якраз 

саме цим повинна займатися фірма в рамках системи збуту - там, де вона 

найбільше торкається покупця. Збут продукції для підприємства важливий 

з ряду причин: обсяг збуту визначає інші показники підприємства 

(величину доходів, прибуток, рівень рентабельності). Крім того, від збуту 

залежать виробництво і матеріально-технічне забезпечення. Таким чином, 

в процесі збуту остаточно визначається результат роботи підприємства, 
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спрямований на розширення обсягів діяльності та отримання 

максимального прибутку [2]. 

Комерційна діяльність підприємства - фінішний комплекс у всій 

діяльності фірми по створенню, виробництву і доведенню товару до 

споживача. Власне, саме тут споживач або визнає, або не визнає всі 

зусилля фірми корисними і потрібними для себе і, відповідно, купує або не 

купує її продукцію і послуги [3]. 

Розрахунок забезпеченості підприємства товарними ресурсами 

дозволяє врахувати реальні можливості підприємства щодо досягнення 

необхідного обсягу діяльності відповідно до наявності ресурсного 

потенціалу підприємства. Комерційна робота здійснюється на основі 

прийняття управлінських рішень. Для прийняття обґрунтованих рішень, 

необхідні накопичення і обробка комерційної інформації. В умовах 

ринкової економіки інформація про ефективність комерційної діяльності 

торгового підприємства може становити інтерес для різних категорій 

користувачів, найбільш важливими з яких є кредитори, постачальники, 

покупці. При цьому кожна з цих категорій має свої цілі і має свої критерії 

оцінки ефективності комерційної діяльності підприємства [3]. 

Отже в умовах ринкових відносин, торгове підприємство обумовлює 

докорінну зміну ролі, змісту комерційної діяльності підприємств. В умовах 

ринку пріоритетне значення набувають такі елементи комерційної 

діяльності, як вивчення і прогнозування ринкових ситуацій, і елементи 

ресурсного забезпечення торгових підприємств. Комерційна робота по 

формуванню товарних ресурсів повинна ґрунтуватися на дослідженнях 

потреб покупців, організовуватися за принципом гнучкого управління, 

включати питання ціноутворення, виходячи з теорії маркетингу. 

Формування товарних ресурсів підприємств здійснюється за допомогою 

виконання ними ряду комерційних операцій: обґрунтування необхідності 

обсягу закупівель, встановлення господарських зв'язків, здійснення 

договірних відносин. Досягнення головної економічної мети діяльності 
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підприємства - максимізація прибутку - забезпечується за рахунок 

продажів, які можливі тільки при наявності відповідного обсягу товарних 

ресурсів. Таким чином, комерційна діяльність по формуванню товарних 

ресурсів є основною умовою та інструментом досягнення головної 

економічної мети підприємства. 
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ФІНАНСОВА СТІЙКІСТЬ, ЯК ГОЛОВНИЙ ЧИННИК, ЩО 

ВПЛИВАЄ НА ДОСЯГНЕННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ ФІНАНСОВОЇ 

СТАБІЛЬНОСТІ 

На сучасному етапі розвитку економіки фінансова стійкість 

будівельних підприємств набуває дуже високого значення, оскільки є 

однією з найважливіших характеристик його фінансового стану. 

Забезпеченість підприємства необхідними фінансовими ресурсами, а також 

їх раціональне використання є основними факторами покращання 

виробничих показників підприємства, підвищення ефективності 

використання засобів та предметів праці, робочої сили та ін. Важливість 

оцінки фінансової стійкості будівельних підприємств набуває особливо 

вагомого значення саме в період всеохоплюючої збитковості реального 

сектора економіки. Про даний стан говорить масова збитковість діяльності 
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підприємств та їх банкрутство. Так, за даними Державної служби 

статистики, у 2016 р. сума збитків підприємств категорії «будівництво» 

становила 10 553 млн. грн., що у 18,8 рази перевищило суму прибутків цих 

підприємств в країни – 559,9 млн. грн., при чому скоротилась і кількість 

підприємств на 4 920 одиниць (станом на 2016 рік зареєстровано 24 333 

підприємств цієї категорії) [3]. Тож, із метою своєчасного і ефективного 

запобігання подібним негативним результатам необхідно здійснювати 

регулярну оцінку фінансового стану підприємств і, зокрема, оцінку 

фінансової стійкості. 

Значну увагу дослідженню фінансової стійкості підприємства 

приділили як зарубіжні, так і вітчизняні вчені, а саме: Бланк І.А., 

Поддєрьогін А.М, Філімоненков О.С., Кірейцев Г.Г., Тарасенко Н.В., 

Павловська О.В., Ізмайлова К.В. Також над науковими статтями з даного 

питання працювали провідні вчені, такі як: Плиса В.Й., Котляр М.Л., 

Кондрат`єв О.В., Крейніна М.Н., Терещенко О.О., Білик М.Д., 

Свєшнікова М.С., Чупров С.В. 

Аналіз та узагальнення наукових праць, присвячених досліджуваній 

темі, виявили необхідність удосконалення як теоретичних, так і практичних 

розробок та зумовили мету дипломного дослідження. 

Огляд наукових робіт з даної проблеми, дозволив сформулювати 

визначення поняття «фінансова стійкість», яке буде застосовуватись при 

написанні дипломного дослідження. Отже, фінансова стійкість – це такий 

стан фінансових ресурсів підприємства, що гарантує йому 

платоспроможність, безперервність процесу виробництва та реалізації 

продукції, а також фінансування витрат на розширення підприємства.  

Базуючись на методології аналізу фінансового стану [4, с. 52], 

виділимо такі етапи оцінки фінансової стійкості будівельного підприємства:  

– аналіз фінансової стійкості на основі розрахунку низки коефіцієнтів, 

таких як коефіцієнт автономії, коефіцієнт фінансової залежності, коефіцієнт 

фінансової стабільності, коефіцієнт фінансового левериджу, коефіцієнт 
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забезпечення, коефіцієнт маневреності та ін. [1, с. 24];  

– визначення типу фінансової стійкості на основі розрахунку 

забезпеченості запасів джерелами їх формування (зазвичай виділяють групу 

показників наявності джерел формування запасів і групу показників 

забезпеченості запасів джерелами їх формування. Джерелами покриття 

запасів насамперед є власні оборотні кошті, а у випадку їх нестачі 

використовуються довгострокові та короткострокові зобов’язання 

підприємства [2, с. 369]). 

Будівництво є однією з провідних галузей економічної діяльності та 

індикатором розвитку економіки України. Згідно із статистичними даними, 

будівництво налічує 24 333 підприємств, серед них 0,7% – великих, 3,2 % – 

середніх та 96,1% – малих підприємств. Дані підприємства забезпечують 

робочими місцями 283,9 тис. осіб, та реалізують продукції на 169 705,3 млн. 

грн. Внесок цих підприємств до валового внутрішнього продукту становить 

близько 2% [3]. Нажаль, порівняно з 2015 роком ці показники діяльності 

погіршилися. 

Отже, для забезпечення постійного рівня фінансової стійкості та 

стабільного функціонування підприємств у подальшому необхідно 

здійснювати постійне, якісне управління фінансовою стійкістю. 

Процес управління фінансовою стійкістю повинен складатися з таких 

етапів:  

– аналіз абсолютних та відносних показників фінансової стійкості 

підприємства;  

– розробка стратегії управління фінансовою стійкістю та втілення її на 

практиці (стратегія відновлення фінансової стійкості, стратегія підтримки 

фінансової стійкості та стратегія стійкого зростання);  

– планування фінансової стійкості;  

– контроль реалізації стратегії та прогнозування майбутнього рівня 

фінансової стійкості [2, с. 371]. 
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ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ОБОРОТНИМ 

КАПІТАЛОМ ПІДПРИЄМСТВА – ПОТРЕБА СЬОГОДЕННЯ 

Глобальні кризові перетворення та внутрішні суперечності у 

вітчизняній економіці спричинили розгортання системної економічної 

кризи в Україні. Незважаючи на позитивну динаміку макроекономічних 

показників у 2010–2011 роках, погіршення ситуації у світовій економіці в 

2012 році знову похитнуло позитивні тенденції посткризового відновлення 

в державі. Першочерговим завданням вітчизняних промислових 

підприємств залишається планування своєї діяльності у відповідності до 

складних кризових перетворень. Так як оборотний капітал є найбільш 

ліквідною частиною капіталу підприємства, то формування напрямків його 

ефективного використання має пріоритетне значення та особливу 

http://www.ukrstat.gov.ua/
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актуальність для відновлення фінансової стабільності промислових 

підприємств за сучасних умов. 

Система управління оборотним капіталом є сукупністю 

взаємопов’язаних та узгоджених між собою елементів, цілей і методів, які 

визначають напрямки руху та регулювання оборотного капіталу в межах 

виробничої системи. Об’єктами управління в межах даної системи 

насамперед виступають оборотні активи, джерела формування оборотних 

активів та усі економічні відносини, що виникають в процесі кругообігу 

оборотного капіталу підприємства.  

Система управління оборотним капіталом підприємства повинна 

ґрунтуватись на глибокому розумінні природи поняття оборотного 

капіталу, що вимагає попереднього вивчення його економічної сутності та 

змісту. Для вітчизняної економіки термін «оборотний капітал» є відносно 

новим. Більш застосовуваними є поняття «оборотні активи», «оборотні 

кошти», «оборотні засоби» та «поточні активи». Проведений аналіз 

показав, що підходи науковців до трактування цих термінів є досить 

суперечливими та неоднозначними. Дискусійними залишаються підходи 

до розмежування цих понять. В ході досліджень було виявлено, що 

більшість сучасних вчених виокремлюють поняття оборотного капіталу, 

однак існують значні розбіжності в підходах до його трактування. 

Переважна більшість вітчизняних науковців ототожнюють оборотні активи 

(оборотні кошти) та оборотний капітал, розглядаючи ці поняття як 

синоніми. Однак, незважаючи на спільні риси цих термінів, ототожнювати 

їх не можна. Аналіз літературних джерел показав, що підходи науковців до 

розуміння сутності поняття «оборотний капітал» можна згрупувати за 

такими основними напрямками: 

1. Оборотний капітал як грошові кошти, авансовані для формування 

оборотних виробничих фондів і фондів обігу. Прихильники цього підходу 

вказують на грошову природу оборотного капіталу, що виконує функцію 

платіжного обслуговування кругообігу.  
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2. Оборотний капітал як мобільні активи, які використовуються та 

реалізуються підприємством протягом року або операційного циклу.  

3. Оборотний капітал як авансована вартість. Науковці, які 

підтримують дану позицію, у своїх дослідженнях підкреслюють рухомий 

відновлюваний характер вартості, яка лише авансується та повертається 

після кожного циклу кругообігу в грошовій формі, і наголошують, що 

створений додатковий продукт до оборотного капіталу не відноситься  

4. Оборотний капітал – інвестиції в оборотні активи. Прихильники 

цього підходу акцентують увагу на тому, що в ринковій економіці 

оборотний капітал необхідно розглядати з точки зору інвестування, тобто 

вкладення коштів підприємства в оборотні активи.  

З точки зору формування оборотного капіталу необхідним є 

застосування наукового підходу. Постійне необґрунтоване накопичення 

оборотного капіталу негативно впливає на фінансову стабільність 

підприємства. Формування структури оборотного капіталу має відповідати 

визначеним цілям діяльності підприємства.  

Базою ощадливого використання оборотного капіталу виступає 

система нормативів витрачання оборотних активів з врахуванням 

особливостей здійснення виробничого процесу на підприємстві. 

Формування системи нормативів на підприємстві може відбуватись згідно 

із встановленими галузевими стандартами, на основі власного досвіду 

використання активів і досвіду аналогічних підприємств.  

На практиці суб’єктам господарювання варто будувати систему 

управління оборотним капіталом як структурно-логічну схему дій, чітка 

послідовність яких дасть змогу підприємству виявити «слабкі місця» в 

системі управління, дозволить інтегрувати управління оборотним 

капіталом в загальну систему менеджменту підприємства та підвищити 

ефективність управління оборотним капіталом на будь-якій стадії 

кругообігу.  
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Узагальнюючи вищесказане, варто навести послідовність побудови 

системи управління оборотним капіталом промислового підприємства: 1) 

визначення цілей та завдань формування оборотного капіталу, узгодження 

їх із стратегічними цілями підприємства; 2) аналіз ефективності 

використання оборотного капіталу в попередньому періоді та 

формулювання рекомендацій на наступний період; 3) вибір базової 

політики та методів управління оборотним капіталом в розрізі його 

складових частин; 4) формування складу та структури оборотного капіталу 

на наступний період у відповідності до встановленого виробничого плану; 

5) розробка механізму управління складовими оборотних активів (вибір 

критеріїв формування структури оборотних активів; вибір оптимальних 

джерел фінансування; створення системи моніторингу за використанням 

коштів на фінансування; створення системи нормативів використання; 

запровадження системи моніторингу за ефективністю використання; 

розподіл відповідальності); 6) введення механізму управління оборотним 

капіталом в дію (оперативне управління); 7) моніторинг і контроль 

отриманих результатів, зіставлення їх із визначеними завданнями.  
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ГЕНЕЗИС СУТНОСТІ ТА ТРАКТУВАННЯ КАТЕГОРІЇ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

Швейцарська дослідницька організація «Європейський форум із 

проблем управління» надала визначення поняттю конкурентоспроможність 

як можливість підприємств, що реально і потенційно досяжна в існуючих 

умовах, розробляти, виробляти та реалізовувати такі товари, які за 

ціновими і неціновими показниками є ціннішими для споживачів за 

аналогічні товари конкурентів. [155, с. 99-100]. 
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Фатхутдінов Р.А. розглядає конкурентоспроможність як властивість 

об’єкта, що характеризується ступенем реального або потенційного 

задоволення ним конкретної потреби в порівнянні з аналогічними 

об’єктами, які представлені на даному ринку [145, с. 35]. Він зазначає, що 

конкурентоспроможність підприємства - це його здатність виробляти 

конкурентоспроможну продукцію [145]. 

Продовжуючи думку попереднього автора Васильєва З.А. [18] під 

конкурентоспроможністю підприємств розуміє здатність задовольняти 

потреби споживачів на основі виробництва товарів і послуг, що 

перевершують конкурентів за необхідним набором параметрів. 

С.Б. Алексєєв під конкурентоспроможністю підприємства розуміє 

економічну категорію, яка дозволяє в умовах конкуренції представляти на 

внутрішній та зовнішній ринок продукцію, яка з точки зору конкурентних 

переваг сприймається споживачем як краща за аналогічну продукцію 

конкурентів та дозволяє підприємству отримувати плановий дохід, 

реалізовувати стратегії конкурентної боротьби і забезпечувати виживання і 

бажане положення на ринку у довгостроковій перспективі [3]. 

Погоджуємося з визначеннями Фатхутдінова Р.А., Васильєвої З.А. та 

«Європейського форуму із проблем управління», проте вважаємо, що 

конкурентоспроможність підприємства залежить не лише від 

конкурентоспроможності продукції або послуг, які воно реалізовує. 

Зокрема, Л.С. Кобиляцький, розширюючи межі розуміння поняття 

конкурентоспроможності підприємства, доводить, що дане поняття, окрім 

конкурентоспроможності продукції, визначають показники, які 

характеризують ефективність виробничої діяльності, фінансового стану 

підприємства, ефективності організації збуту і просування товару 

порівняно з підприємствами конкурентами [58]. Проте, в даному випадку 

запропонований перелік також не є вичерпним, зокрема поза увагою 

автора залишилась інноваційна діяльність. 
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На думку Бєлєнького П.Ю. [16, с. 10] конкурентоспроможність 

підприємства є показником узагальнюючим, який відображає дієвість 

всього комплексу механізмів господарювання і до дослідження проблем 

його забезпечення слід підходити комплексно з урахуванням всіх факторів 

і механізмів. Вважаємо дане визначення найбільш загальним та 

всеохоплюючим, проте саме в цьому є його недолік. 

Шинкаренко В.Г. і Бондаренко А.С. визначають 

конкурентоспроможність підприємства як спроможність підприємства до 

адаптації до змін у зовнішньому середовищі із одночасною підтримкою 

достатнього рівня конкурентних переваг. [152, с. 14]. Вважаємо дане 

визначення найбільш вдалим із усіх нами розглянутих. 

Отже, із вищенаведеного можна зробити наступні висновки: 

- конкурентоспроможність підприємства є відносним поняттям і, 

відповідно, може мати різний рівень по відношенню до різних 

конкурентів; 

- конкурентоспроможність підприємства тим вища, чим кращі його 

результати на міжнародних (глобальних) ринках; 

- конкурентоспроможність підприємства - це результат ефективної 

господарської діяльності підприємства за умов конкурентного ринку; 

- конкурентоспроможність підприємства розглядається як 

комплексна порівняльна характеристика підприємства, яка 

відображає сукупність переваг над конкурентами, гармонійність 

розвитку підприємства; 

- невід’ємною складовою конкурентоспроможності підприємства на 

ринку є маркетингова складова, а саме: задоволеність споживачів, 

позитивний імідж, наявність сильної торговельної марки тощо; 

- в основі конкурентоспроможності підприємства лежить 

конкурентоспроможність продукції або послуг, яку воно виготовляє 

або надає, проте ці категорії хоч і є взаємопов’язаними, але не 

тотожними. 
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В рамках попередніх тверджень варто додатково наголосити на тому, 

що дійсно підприємство не може бути конкурентоспроможним якщо його 

продукція не користується попитом. Проте, не все залежить від продукції, 

оскільки подекуди конкурентоспроможність власної продукції 

підприємства можуть забезпечувати або за рахунок доступу до більш 

дешевої сировини, або за рахунок її продажу за демпінговими цінами. 

Істотні відмінності між поняттями конкурентоспроможності товару та 

підприємства пояснюються так: 

- результати оцінки конкурентоспроможності продукції дійсні лише 

у короткостроковому періоді часу, в той час як 

конкурентоспроможність підприємства варто розглядати в 

довгостроковій перспективі; 

- конкурентоспроможність продукції є одиничним показником по 

відношенню до комплексного показника конкурентоспроможності 

підприємства, тобто конкурентоспроможність продукції 

розглядається щодо окремих її видів, а конкурентоспроможність 

підприємств охоплює всю номенклатуру його продукції; 

- оцінка конкурентоспроможності підприємств здійснюється або 

самими підприємствами або їх довіреними особами, в той час як 

конкурентоспроможність продукції, яка на ринку стає товаром, 

оцінюється покупцями в момент її реалізації. 

Разом з тим, низка провідних вчених в області дослідження 

конкурентоспроможності підприємств доводять, що дане поняття 

визначається набором факторів, таких як споживчі властивості товарів, 

міра їх конкурентної підтримки, характеристики цільових ринків, 

поведінка споживачів, потенціал і ресурси підприємства тощо. Дані 

фактори є настільки індивідуальними та різноманітними, а їх значимість 

може настільки ж суттєво коливатись для кожного підприємства, що 

виявляється неможливим пропонування універсальних методик їх 

оцінювання з метою прийняття управлінських рішень. Проте, якщо 
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акцентувати увагу на конкурентних перевагах підприємства, тобто 

відповідних його характеристиках, що є кращими за аналогічні 

конкурентів, то є можливість певними чином звузити кількість цих 

факторів. До основних чинників конкурентоспроможності підприємства на 

сучасному етапі віднесено такі: ринкова (маркетингова) діяльність, 

фінансове забезпечення, інноваційна та інвестиційна діяльність, 

конкурентне середовище функціонування, кон’юнктура ринку, 

кваліфікація працівників, кваліфікація менеджменту, правові аспекти 

діяльності, технологія виробництва, якість продукції і/або послуг, 

наявність стратегічних і тактичних планів підвищення 

конкурентоспроможності тощо. 
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НАПРЯМИ ОПТИМІЗАЦІЇ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА 

Сучасні умови господарювання та підвищення ролі новітніх 

технологій у світі висувають нові вимоги до системи управління витратами 

[1]. Усе частіше необхідність зменшення собівартості продукції (або 

послуг) та зміцнення конкурентних позицій підприємства на ринку 

змушують підприємства шукати нові шляхи й методи оптимізації 

поточних витрат та економії ресурсів. Разом з тим, не всі підприємства 

вміють правильно оптимізувати витрати, тому дана тема є актуальною. 

Широке коло питань, пов’язаних із дослідженням проблематики 

оптимізації витрат на підприємстві, розглядали як вітчизняні, так і 

зарубіжні науковці, економісти: Я.В. Леонов, І. Ансофф, Ю.С. 

Герасименко, Я.Д. Качмарик, О.С. Верещинська, Т.Ю. Котенко, І.А. 

Шапіро, І.Ф. Комарницький, О.Г. Шпикуляк, Р. А. Фатхутдінов, Р. Б. 

Ноздрева, Л. Г. Цийченко, В. Г. Герасимчук, Д. І. Баркан, та ін. 

Метою дослідження є систематизація теоретичних основ та 

практичних рекомендацій щодо напрямів оптимізації витрат підприємства 

в сучасних умовах. 

Ефективна діяльність підприємства залежить від раціонального 

використання усіх видів ресурсів, що обумовлює необхідність переходу до 

оптимальної системи управління витратами. Вченими розглядаються 

декілька систем обліку витрат, за результатами яких можна буде зробити 

висновки щодо можливості їх застосування. До таких систем відносять:  

standard costing (СК); 

  direct costing (ДК); 

  target costing (ТК); 

  kaizen costing (КК); 
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  ABC – costing; 

  Theory of constraints (ТОС). 

 Успішне функціонування підприємства в сучасних умовах 

господарювання залежить від управління витратами, у процесі якого 

приймаються рішення, спрямовані на підвищення ефективності його 

виробничо-господарської діяльності, конкурентоспроможності й 

прибутковості. Сучасні методи оптимізації витрат мають бути гнучкими, 

простими у використанні, надавати в оперативному порядку необхідну для 

прийняття управлінських рішень інформацію [2]. На нашу думку, 

максимальний ефект підприємствам нададуть тільки комплексні програми 

зниження витрат, а не окремі дії. Після проведення комплексного аналізу 

підходів щодо сучасних напрямів оптимізації витрат підприємства можна 

виділити заходи, що є доцільними у сучасних умовах, а саме: 

1. Підвищення технічного рівня виробництва, яке забезпечується 

впровадженням новітніх технологій, застосуванням нових видів сировини 

та матеріалів; використанням інноваційної техніки та обладнання; 

автоматизацією та механізацією виробничих процесів тощо. 

2. Удосконалення організації виробництва і праці за рахунок зміни 

форм і методів праці, удосконалення апарату управління, зменшення 

адміністративних та транспортних витрат. 

3. Зміна обсягу та структури продукції, зокрема зміна номенклатури 

й асортименту, зниження матеріаломісткості й трудомісткості продукції. 

4. Поліпшення використання виробничих ресурсів, застосування 

більш дешевих матеріалів, їх повторне використання, впровадження 

безвідходних технологій виробництва, застосування ресурсозберігаючих 

технологій, що забезпечує економію матеріалів та енергії. 

5. Використання альтернативних методів зниження витрат: 

розмежування витрат на виробництво нестандартної продукції та продукції 

вищої якості; застосування єдиної системи калькулювання витрат на всіх 
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стадіях життєвого циклу продукції; чітке виділення витрат на управління, 

підготовку й оновлення процесу виробництва і т. ін. 

6. Зниження витрат на оплату праці на одиницю продукції. 

7. Скорочення адміністративно-управлінських витрат. 

8. Ліквідація непродуктивних витрат і втрат. 

9. Чітке дотримання технологічної дисципліни, що приводить до 

скорочення виробничих втрат. 

10. Розробка оптимальної стратегії технічного розвитку 

підприємства, що забезпечує раціональний рівень витрат на створення 

технічного потенціалу підприємства. 

11. Запровадження ефективних систем внутрішньовиробничих 

економічних відносин, що сприяють економії ресурсів, підвищенню якості 

продукції. 

12. Раціоналізація організаційної структури з метою скорочення 

витрат на управління, підвищення його ефективності тощо [3]. 

13. Посилення контролю над витратами, а також перегляд порядку 

роботи з покупцями і замовниками в разі прострочення платежів, 

вдосконалення механізму нарахування пені та штрафних санкцій, контроль 

дебіторської заборгованості. 

14. Зниження рівня комерційних та управлінських витрат на 

підприємстві. 

15. Скорочення витрат на оплату праці за рахунок аутсорсингу і 

фрілансу, компенсація частини заробітної плати наданням працівникам 

соціальних пільг (безкоштовного харчування, розширеного медичного 

страхування і т. п.) [1]. 

16. Управління інвестиціями: обґрунтований відбір інвестиційних 

проектів, запрошення незалежних експертів тощо. 

17. Застосування технології «ощадливого виробництва» (lean 

thinking), яка полягає в тому, що витрати оцінюються з точки зору клієнта: 

чи погодиться він їх оплачувати[4]. 
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Із розвитком нових економічних методів і підходів витрати 

підприємства піддаються все більшому управлінському впливу, 

з’являються можливості знайти більш ефективні шляхи їх оптимізації та 

зниження. Отже, посилення уваги до витрат підприємства має 

першочергове значення, оскільки від правильної оцінки реальної 

собівартості залежить ефективність управління виробництвом, що в 

підсумку вплине на фінансовий результат діяльності підприємства. 

Практична значущість одержаних результатів полягає в уточненні 

основних шляхів оптимізації витрат, за результатами яких можна буде 

зробити висновки щодо можливості їх застосування.  
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